


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร  ชุดที่ ๒๓  ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๑๖ (สมัยสามัญทั่วไป) 
วันพุธที่  ๙  เมษายน  พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-----------------  

        
          หนา 
เรื่องหารือ 
  -  นางอรอนงค  คลายนก         ๑ 
  -  นางเปลงมณี  เรงสมบูรณสุข        ๔   
  -  นายไกร  ดาบธรรม          ๖  

-  นายอิสสระ  สมชัย          ๘ 
  -  นางฐิติมา  ฉายแสง           ๙ 
  -  นายอนุวฒัน  วิเศษจนิดาวัฒน       ๑๑  
  -  นางนาถยา  เบ็ญจศิริวรรณ        ๑๒ 
  -  นายสุรวิทย  คนสมบูรณ        ๑๔   

-  นายศุภชัย  ศรีหลา         ๑๕  
-  นายประสทิธิ์  วุฒินนัชยั        ๑๖  

  -  นายนิยม  วรปญญา        ๑๗ 
  -  นายธนา  ชีรวินิจ         ๑๙ 
  -  นายสุชาต ิ ลายน้ําเงิน        ๒๑  

-  นายวิชาญ  มีนชัยนนัท        ๒๒ 
  -  นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี        ๒๔ 
  -  นางสาวสนุทรี  ชัยวิรัตนะ        ๒๕         
          -  นายรณฤทธิชัย  คานเขต        ๒๗ 
  -  นางสาวณรัิฐกานต  ศรลีาภ        ๒๙  

-  นายจุมพฏ  บุญใหญ           ๓๐ 
 

 



- ๒ - 
 
ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม      ไมมี        ๓๒ 
 
ระเบียบวาระที่ ๒  เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม      ๓๒ 
  ๒.๑  รับทราบเรื่องที่วุฒิสภาไดรับทราบรายงานผล 
การดําเนินงานรอบระยะเวลาบัญชี ป ๒๕๔๙ ของกองทุนหมุนเวียน 
การผลิตเหรยีญกษาปณ และการทําของ          ๓๒ 
  ๒.๒  รับทราบรายงานผลการดําเนินงานรอบระยะเวลา 
บัญชีป ๒๕๔๙ ของเงินทุนหมุนเวียนการผลิตเหรียญกษาปณ  
และการทําของ                   ๓๒ 
  ๒.๓  รายงานประจําป ๒๕๕๐ กองทนุสนับสนุนการสราง 
เสริมสุขภาพราษฎร             ๓๕ 
  -  นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย        ๓๓, ๘๓ 
  -  นายสมคดิ  บาลไธสง        ๓๕  
  -  นายสถาพร  มณีรัตน        ๓๕  
  -  นายสุรพงษ  สืบวงศล ี        ๓๘ 
  -  นางผสุดี  ตามไท         ๓๙  

-  นายสุรจิตร  ยนตตระกลู        ๔๔  
  -  นายอภิชาต  ศักดิเศรษฐ        ๔๕  

-  นายนิยม  เวชกามา         ๕๕ 
-  นายวรงค เดชกิจวิกรม        ๕๘ 
-  รอยตํารวจโท เชาวริน  ลทัธศักดิ์ศริิ       ๖๙  

  -  นางนิภา  พร้ิงศุลกะ         ๗๕ 
  -  นายวิชาญ  มีนชัยนนัท        ๗๗ 
  -  นางวรศุลี  สุวรรณปริสุทธิ ์        ๘๗   

-  นางมาลิน ี สุขเวชชวรกิจ        ๙๓  
  -  นายจุมพฏ  บุญใหญ        ๙๕  
  -  นายฮอชาลี  มาเหร็ม        ๙๗  



- ๓ - 
 
  -  นายชัยวฒัน  ทรัพยรวงทอง       ๑๐๐  

           -  นางสาวผองศรี  ธาราภูมิ       ๑๐๔   
-  นายชลนาน  ศรีแกว        ๑๐๘   
-  นายพีระพนัธุ  สาลีรัฐวภิาค       ๑๑๑, ๑๕๑  
-  นายสุรวิทย  คนสมบูรณ       ๑๑๖  
-  นายบัญญัติ  เจตนจนัทร       ๑๑๙   
-  นายประสทิธิ์  ชัยวิรัตนะ       ๑๒๓ 

  -  นายสุกิจ  อัถโถปกรณ       ๑๒๖  
  -  นางสาวอรุณี  ชํานาญยา       ๑๓๐ 
  -  นายอรรถวิชช  สุวรรณภักดี       ๑๓๓  
  -  นายพิษณุ  หัตถสงเคราะห       ๑๓๕ 
  -  นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี       ๑๓๗  
  -  นายวีระ  รักความสุข       ๑๔๐ 
  -  นายสมเกยีรติ  ศรลัมพ       ๑๔๑  
  -  นายสุภกร  บัวสาย           ๑๔๓ 
       
ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม        
   -  นายบุญยอด  สุขถิน่ไทย       ๑๕๓ 
 
เรื่องดวน 

-  นายนริศ  ขํานุรักษ        ๑๕๗, ๑๗๔ 
-  นายสุกิจ  อัถโถปกรณ        ๑๕๗ 
-  นายสุรเดช  ยะสวัสดิ ์       ๑๖๒ 
-  นายชลนาน  ศรีแกว        ๑๖๗ 
-  นายจุมพฏ  บุญใหญ       ๑๗๘ 
-  นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล       ๑๘๐ 
-  นายเจะอามิง  โตะตาหยง       ๑๘๘ 
 

----------------------------------------------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๑๖ (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันพุธที่ ๙ เมษายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

----------  
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๓.๔๗ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไว เมื่อเลิกประชุม ๔๔๙  คน 

 
  (เนื่องจากนายยงยุทธ ติยะไพรัช ประธานสภาผูแทนราษฎร ไมสามารถ
ปฏิบัติหนาที่ได นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง  
จึงปฏิบัติหนาที่แทน) 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานสมาชิกครับ มีผูมาประชุมครบองคประชุม ขออนุญาตดําเนินการประชุมเลยนะครับ 
เชิญทานอรอนงคครับ  
  นางอรอนงค คลายนก (กรุงเทพมหานคร) : เรียนทานประธานที่เคารพ 
ดิฉัน  อรอนงค คลายนก สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร เขต ๑๑ พรรคประชาธิปตย  
ขอหารือทานประธานผานไปยังกระทรวงศึกษาธิการและหนวยงานที่เกี่ยวของในเรื่องของ
ปญหาการจัดการศึกษาแกนักเรียนพิการหรือเด็กพิเศษเรียนรวม รวมถึงเด็กสมาธิสั้น  
เด็กออทิสติก (Autistic) เด็กที่มีความบกพรองทางการเรียนรู ตามที่สํานักงานเขตพื้นที่
การศึกษากรุงเทพมหานคร เขต ๓ ไดจัดใหโรงเรียนราชวินิตประถมบางแค โรงเรียน 
ราชวินิตบางแคปานขํา โรงเรียนไทยฉิมพลีวิทยาคม และอีกหลายโรงเรียนในกรุงเทพมหานคร 
เปนโรงเรียนแกนนําจัดการเรียนรวมของนักเรียนพิการเรียนรวมกับนักเรียนปกติ ซึ่งเปน 
สิ่งที่ดีมากคะ จากการสอนที่ผานมาไดพบปญหาในเรื่องของการขาดแคลนบุคลากรที่มี
คุณวุฒิดานการศึกษาพิเศษโดยตรง ที่สอนอยูก็เปนเพียงครูอัตราจางที่ไดรับการอบรม
และทุมเทการทํางานอยางเต็มที่แตก็ไมไดรับการบรรจุเปนขาราชการ ทําใหครูเหลานี้ 
เกิดความไมม่ันใจในอนาคตและในความมั่นคงหนาที่การงาน จึงถูกดึงไปสูอาชีพอื่น 
 



๒ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  ณัฐชนก ๑/๒ 
 
ที่ม่ันคงกวาไดงาย และทําใหขาดแคลนบุคลากรดานนี้เพิ่มมากขึ้นและการสมัครเรียน 
ของเด็กพิเศษก็เพิ่มขึ้นทุกป สรางปญหาใหกับผูปกครองและโรงเรียนในพื้นที่อยางมาก  
   ประเด็นตอมาเปนการขาดงบประมาณในการอบรมพัฒนาครู อุปกรณ 
การเรียนการสอนของเด็ก งบประมาณที่การศึกษาพิเศษสวนกลางจัดใหก็นอยมาก  
การเบิกจายก็ลาชาไมทันตามเวลาที่กําหนด ทําใหไมทันตอการพัฒนานักเรียนที่จะตอง
ฝกและเรียนอยางตอเนื่องจึงจะเกิดประสิทธิภาพและไดผลดี ---------------------------------- 
 

          - ๒/๑ 
 



๓ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   สาริศา ๒/๑ 
 
ดิฉันจึงขอเสนอแนะใหจัดตั้งงบประมาณการจางอบรมพัฒนาครูใหเพียงพอ รวมถึงเพิ่ม
งบประมาณในดานของอุปกรณการเรียนการสอนใหมากขึ้นและทันตามเวลาที่กําหนดคะ 
เปลี่ยนจากครูอัตราจางเปนการบรรจุโดยอาจจะพัฒนาศักยภาพ ความเชี่ยวชาญ 
ความรูความสามารถใหมีคุณสมบัติครบถวนตามที่กฎหมายกําหนด เพื่อเปนสิ่งจูงใจ 
และเปนขวัญกําลังใจใหกับครูที่สอนเด็กกลุมนี้โดยเฉพาะ เพราะการที่จะจัดหาบุคลากร
ดานนี้ยากมาก เพราะครูที่จะมาสอนเด็กพิเศษกลุมนี้จะตองมีความเขาใจในธรรมชาติ
ของเด็กพิเศษ แลวก็ตองชางสังเกต มีความละเอียดออน ที่สําคัญตองมีใจรัก มีความเมตตา 
และพรอมที่จะชวยเหลือเด็กเหลานี้อยางจริงจัง ทานประธานคะ ลูกหลานของเราทุกคนมีชีวิต 
มีจิตวิญญาณ เปนหัวแกวหัวแหวนของพอแมทุกคน ไมมีใครที่อยากจะเกิดมาไมสมบูรณ 
ซึ่งเปนเรื่องของจิตสํานึก หนาที่ และมนุษยธรรมที่จะชวยเหลือผูดอยโอกาส การจัดการเรียนรวม
ระหวางเด็กพิเศษและเด็กปกติจึงถือเปนเรื่องสําคัญ เพราะเด็กพิเศษจะไดรับการพัฒนา 
ทางดานสังคมและการอยูรวมกับผูอ่ืนไดอยางเปนปกติ รวมถึงเด็กนักเรียนปกติก็จะมี 
การชวยเหลือซึ่งกันและกัน มีความเห็นอกเห็นใจกัน ดิฉันเชื่อวาจะชวยลดภาระ ชวยลด
ปญหาใหกับครอบครัวและสังคมไดอยางแนนอน ดิฉันจึงขอฝากทานประธานผานไปยัง
กระทรวงศึกษาธิการและหนวยงานที่เกี่ยวของใหเขามาดูแลแกปญหาอยางเรงดวน 
และเปนกรณีพิเศษ และขอใหทานประธานไดรับอานิสงสจากความเมตตาในครั้งนี้คะ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานสมาชิกครับ ในระหวางที่เรายังไมมีคณะกรรมาธิการบวกกับรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๖๖ 
ผมเขาใจและเห็นใจทานสมาชิกในกรณีที่ตองการหารือปญหาความเดือดรอนของประชาชน 
แลวก็มีหลายทานเหลือเกินที่ตองการที่จะหารือเพื่อแกปญหาความเดือดรอนใหกับประชาชน 
เพราะฉะนั้นเพื่อรักษาผลประโยชนรวมกันของสมาชิก ถาทานใชเวลาก็ตั้งเวลาไว ๓ นาทีนะครับ 
แตถาไมจําเปนตองใชถึง ๓ นาทีก็จะขอบคุณครับ เพื่อเผื่อแผใหกับสมาชิกพวกเรากันเอง 
เชิญทานเปลงมณีครับ 
 
 



๔ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   สาริศา ๒/๒ 
 
  นางเปลงมณี เรงสมบูรณสุข (เลย) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
เปลงมณี เรงสมบูรณสุข สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเลย พรรคพลังประชาชน วันนี้ 
ดิฉันขอหารือทานประธานเกี่ยวกับเร่ืองสัญญาณมือถือของจังหวัดเลยนะคะ เนื่องจากพื้นที่ 
๖๐ เปอรเซ็นตของจังหวัดเลยเปนพื้นที่ที่เปนภูเขาสลับซับซอน พี่นองประชาชนอาศัยอยูใน
ที่ราบ ที่ราบสูง และหุบเขา การคมนาคมเปนไปดวยความลําบากและอยูหางไกลความเจริญ 
แลวจะหันมาใชโทรศัพทสาธารณะในหมูบานก็มีความไมสะดวก เนื่องจากโทรศัพท 
ในหมูบานมีปญหาเกี่ยวกับเร่ืองเหรียญเต็มบาง จํานวนไมพอบาง หรือเครื่องชํารุดทําใหพี่นอง
ประชาชนเกิดความเดือดรอนในการที่จะติดตอเกี่ยวกับเรื่องธุรกิจการคาขายหรือธุรกิจสวนตัว
ไมวาจะติดตอไปหาลูกหลานที่สงไปเรียนในตัวเมือง หรือในกรุงเทพมหานคร หรือวาพี่นอง 
ซึ่งไปคาแรงงานที่ตางประเทศ หรือทํางานในตางเมืองเพื่อจะติดตอถามความทุกขสุขของพี่นองกนั
ก็เกิดปญหา และประกอบไปดวยวาปจจุบันนี้มีเทคโนโลยีเกี่ยวกับเร่ืองโทรศัพทมือถือซึ่งมี
ความสะดวกสบาย รวดเร็ว และประหยัดเขามาทําใหพี่นองประชาชนในจังหวัดเลยหันมา
นิยมใชมากกวาที่จะติดตอกันดวยการเดินทางโดยใชรถยนต  รถจักรยานยนต  
หรือโทรศัพทสาธารณะในหมูบาน ------------------------------------------------------------------ 
 

   - ๓/๑ 



๕ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ศิริลักษณ ๓/๑ 
 
แตทานประธานคะ เนื่องจากในจังหวัดเลยอยางที่ดิฉันไดกลาวไปแลววาเปนพื้นที่ที่เปน
ภูเขานะคะ เกือบทุก ๆ อําเภอในจังหวัดเลย ๑๔ อําเภอมีปญหาเกี่ยวกับการรับสัญญาณ
โทรศัพทมือถือ บางพื้นที่เปนที่ราบก็จะรับสัญญาณได บางพื้นที่ที่เปนที่ราบสูงก็รับไดบาง
ไมไดบาง แตพื้นที่ที่เปนหุบเขาหรือที่เปนแองกระทะจะรับสัญญาณไมไดเลย ดิฉันจึงเห็นวา
ปญหานี้เปนปญหาและเปนอุปสรรคของพี่นองประชาชนในจังหวัดเลยที่ไดรับ กอใหเกิด
การเสียโอกาสไมทันเหตุการณไมวาทางดานการทําธุรกิจสวนตัว ทําธุรกิจการคา หรือแมกระทั่ง 
การแจงเหตุดวนเหตุรายเกี่ยวกับเร่ืองชีวิตและทรัพยสินของตนเอง ดิฉันไดศึกษาแลว 
พื้นที่จังหวัดเลยไมเฉพาะพื้นที่ที่เปนภูเขาแคนั้น ยังมีปญหาวาในพื้นที่ของดิฉันเปนพื้นที่ 
ที่ติดกับพื้นที่ปาสงวน และเปนปาเสื่อมโทรมที่ไมมีเอกสารสิทธิอีกเปนจํานวนมาก จึงกอใหเกิด
ปญหาเกี่ยวกับเร่ืองบริษัทเอกชนไมสามารถที่จะไปติดตั้งเสาสัญญาณโทรศัพทมือถือได 
ดิฉันจึงไดศึกษาดูวาพื้นที่ในการที่จะติดตั้งเสาโทรศัพทมือถือนี้ใชพื้นที่เทาไร ทานประธานคะ 
ใชพื้นที่ไมมากเลย ใชพื้นที่ประมาณ ๑๐ เมตรคูณ ๑๐ เมตร นอกจากนั้นยังมีคาเชาเปนรายป
ปละประมาณ ๓๐,๐๐๐ บาท ถึง ๕๐,๐๐๐ บาท ดิฉันจึงเห็นวาการติดตั้งเสาโทรศัพทมือถือตรงนี้
ก็เปนเรื่องที่ทางรัฐบาลนาจะนําไปพิจารณานะคะ เพราะไมวาจะเปนปาสงวนพื้นที่ ๑๐ เมตร
คูณ ๑๐ เมตรนี้ก็คงจะไมทําใหพื้นที่เสียหายไป หรือแมกระทั่งพื้นที่ที่เปนปาเสื่อมโทรมก็จะ 
ไมทําใหเสื่อมโทรมไปมากกวาเกา ดิฉันจึงขอหารือทานประธานสภาผานไปยังรัฐบาล 
ถึงหนวยงานที่เกี่ยวของ ไมวาจะเปนกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี หรือกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมใหนําปญหานี้ไปพิจารณาหาทางแกไข ไมวาในเรื่อง 
การใหสัมปทาน หรือใหเชาพื้นที่ที่เปนปาสงวน หรือพื้นที่ที่เปนปาเสื่อมโทรมที่ไมมี 
เอกสารสิทธิใหทางบริษัทเอกชนที่เปนบริษัทมือถือเขาไปติดตั้งเสาสัญญาณโทรศัพทมือถือ 
เพื่อใหพี่นองจังหวัดเลยไดมีคลื่นโทรศัพทมือถือไดครอบคลุมทั้งพื้นที่ ดิฉันขอรอง 
ขอความเห็นใจกับทานอยาเห็นวาปญหานี้เปนปญหาเล็ก ๆ นะคะ ขอใหถือวาเปนปญหา
ของพี่นองประชาชนจังหวัดเลยที่เปนผูบริโภคเปนผูที่เสียโอกาสและดอยโอกาสในทุก ๆ ดาน 
ขอบพระคุณคะ 
 



๖ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ศิริลักษณ ๓/๒ 
 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ขอบพระคุณครับ ขอเชิญคุณหมอไกรครับ 
  นายไกร ดาบธรรม (เชียงใหม) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ  
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม นายแพทยไกร ดาบธรรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร
จังหวัดเชียงใหม พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา ขอหารือกับทานประธานในเรื่องเกษตรกร
บานเราครับ ปจจุบันหนี้ครัวเรือนของบานเราสูงขึ้นถึง ๑๓๐,๐๐๐ บาทตอครัวเรือน  
และโดยเฉพาะกลุมเกษตรกรสูงถึง ๑๖๐,๐๐๐ กวาบาทตอครัวเรือน แสดงใหเห็นวา
เกษตรกรบานเรายิ่งทํายิ่งจน ยิ่งทํายิ่งเปนหนี้ ชี้ใหเห็นวาภาครัฐนาจะดูแลเกษตรกร 
ยังไมถูกวิธี แลวที่ผานมาเกษตรกรมีตนทุนการผลิตที่สูงขึ้นทุกปแตราคาขายกลับลดต่ําลง 
โดยเฉพาะเกษตรกรภาคเหนือตอนบนไดรับผลกระทบจากเขตการคาเสรีไทย-จีน ซึ่งประเทศจีน 
มีตนทุนการผลิตและตนทุนแรงงานที่ต่ํากวาประเทศไทย รวมถึงการเอื้อตอการนําเขา
ผลผลิตทางการเกษตร พืช ผัก ผลไมของประเทศจีนมายังประเทศไทย เชน การตรวจ
สารเคมีตกคางในพืช ผัก ผลไมของประเทศจีนใชเวลาเพียง ๑๕ นาทีซึ่งไมสามารถ
ตรวจสอบสารตกคางที่เปนพิษตอตับ ไตของผูบริโภคชาวไทยได แตสินคาทางการเกษตร
ของไทยที่สงไปขายยังประเทศจีนใชเวลาตรวจสอบสารตกคางอยางนอย ๓ ชั่วโมง -------- 
 

          - ๔/๑ 



๗ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              บุศยรินทร ๔/๑ 
 
และแตละมณฑลก็มีมาตรฐานในการสุขอนามัยและการตรวจสอบสารตกคางที่แตกตางกัน 
ทําใหเปนอุปสรรคตอการสงพืชผลทางการเกษตรไปยังประเทศจีนเปนอยางมาก แนนอนครับ 
เราตองคาขายกับตางประเทศ ซึ่งสวนใหญแลวผูประกอบการรายใหญและผูนําเขาพืช 
ผัก ผลไมจากประเทศจีนจะเปนผูไดรับผลประโยชนจากการเปดเขตการคาเสรีไทย-จีน  
แตเกษตรกรรายยอยของภาคเหนือตอนบน เชียงใหม เชียงราย แมฮองสอน ลําพูน 
ไดรับผลกระทบอยางมาก ซึ่งตรงนี้เองอีก ๓-๔ ปขางหนากรอบเขตการคาเสรีไทย-จีนจะมีอัตรา
ภาษีศุลกากรเปนศูนย ตรงนั้นจะกอใหเกิดความเดือดรอนกับเกษตรกรภาคเหนือตอนบน
เปนอยางมาก จึงขอใหมีการแกไขโดยเรงดวน  เพราะถาไมอยางนั้นเกษตรกรอาจจะตอง 
ลมสลายทางวิถีชีวิตและอาชีพของเขาได จึงขอกราบฝากทานประธานไปยังรัฐมนตรี
ผูเกี่ยวของใหมีการชวยเหลือเกษตรกรภาคเหนือของเราอยางเรงดวน จริงจัง และจริงใจ 
โดยเฉพาะปญหาตอนนี้กระเทียมของจังหวัดเชียงใหมมีราคาตกต่ําอยางมาก ตนทุน
กระเทียมแหงกิโลกรัมละประมาณ ๒๕ บาท แตตอนนี้ขายได ๑๓-๑๕ บาท แลวพืชผล
การเกษตรตัวอื่นไมวาจะเปนลิ้นจี่ เปนสมก็จะมีปญหาตามมา แมแตลําไย หอมหัวใหญ  
และพืช ผัก ผลไมเมืองหนาวทุกตัว เมื่อวันที่ ๒๐ กรกฎาคม พ.ศ. ๒๕๔๗ คณะรัฐมนตรี 
ไดอนุมัติวงเงิน ๑๐,๐๐๐ ลานบาทเพื่อชวยเหลือผูไดรับผลกระทบจากการเปดเขตการคาเสรี 
ก็อยากใหทางรัฐบาลไดนําเงินสวนนี้มาชวยเหลือเกษตรกรอยางเรงดวนในระยะนี้ และเพื่อ
การแปรรูป การหาตลาดสงออกใหม ๆ ใหกับเกษตรกรตอไป เพื่อใหพวกเขาไดคงวิถีชีวิต
และประกอบอาชีพเกษตรกรตอไปได  
   อีกเรื่องหนึ่งครับทานประธาน ทาง อสม. ไดทวงถามในเรื่องของสวัสดิการ 
ตาง ๆ ที่พวกเขาควรจะไดรับ ไมวาจะเปนเรื่องของการลดหยอนคาโดยสารรถประจําทาง
ซึ่งเดิมเปนรถไฟชั้น ๓ ลด ๒๐ เปอรเซ็นต ตั้งแตเดือนมิถุนายน กรกฎาคม สิงหาคม กันยายน 
สวนใหญแลว อสม. จะใชรถโดยสารประจําทางแลวขอเพิ่มโควตาการเลาเรียนของบุตร  
อสม. ในดานสาธารณสุข แลวจากที่ทุกพรรคไดไปหาเสียงกับ อสม. ไววา ถาไดเปนรัฐบาล 
จะมีคาตอบแทนให อสม.  อสม. ฝากมาเรียนถามวา เมื่อไรจะปฏิบัติไดเปนรูปธรรม  
จึงขอฝากทานประธานไปยังรัฐมนตรีผูเกี่ยวของดวยครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 



๘ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              บุศยรนิทร ๔/๒ 
 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานอิสสระ สมชัย ครับ 
   นายอิสสระ สมชัย (อุบลราชธานี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ  กระผม 
นายอิสสระ สมชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย 
กระผมมีเร่ืองที่จะหารือทานประธานอยู ๒-๓ เร่ืองครับทานประธานครับ  
   เร่ืองที่ ๑ คือเร่ืองโครงการกอสรางฝายชะลอน้ําหวยขาวสาร บานนาดี  
หมูที่ ๔ ตําบลนาดี อําเภอนาเยีย ทานประธานครับ โครงการนี้องคการบริหารสวนจังหวัด
อุบลราชธานีไดตั้งงบประมาณในการกอสรางเปนจํานวนเงิน ๒ ลานบาท และองคการ
บริหารสวนจังหวัดอุบลราชธานีเปนผูเขาดําเนินการกอสรางเองโดยนําเครื่องมือและเจาหนาที่ 
ไปทําการกอสราง สรางระหวางวันที่ ๑ ธันวาคมถึงวันที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๓๑ สรางไปได
เพียงเล็กนอยก็หยุดสรางครับ ขนเครื่องมือแลวก็เจาหนาที่ออกมาหมดและไมเขาไป
ดําเนินการเลยจนกระทั่งถึงปจจุบันนี้ ราษฎรตองการใหสรางฝายชะลอน้ําอีกครับ 
เพราะตองการน้ําใชในฤดูฝน นายบุญเพ็ง ธานี ซึ่งเปนกํานันตําบลนาดีไดไปรองเรียน 
ตอทางผูหลักผูใหญผูมีหนาที่รับผิดชอบในจังหวัด จนเดี๋ยวนี้ก็ปรากฏวายังไมมีการดําเนินการ 
ตอไปอยางไร จึงขอใหหนวยงานที่เกี่ยวของไปตรวจสอบดูดวยวาเปนเพราะเหตุใดครับ 
  เร่ืองที่ ๒ ทานประธานครับ เปนเรื่องซึ่งกรณีที่ราษฎรจากจังหวัดอุบลราชธานี 
คือ นายเกตุณรงค สะอาด ราษฎรจากบานโนนสรางคํา หมูที่ ๑๕ ตําบลไรใต อําเภอพิบูลมังสาหาร 
จังหวัดอุบลราชธานีไดมาทํางานรับจางที่อําเภอกระทุมแบน จังหวัดสมุทรสาคร ------------------- 
 
             - ๕/๑ 



๙ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลทิพย ๕/๑ 
 
เมื่อวันที่ ๑๑ มีนาคมที่ผานมา นายเกตุณรงคไดเดินทางไปเยี่ยมญาติที่หมูบานพลอยไพลิน 
อําเภอสามพราน จังหวัดนครปฐม ปรากฏวาไดถูกกลุม อปพร. หลายคนรวมกับผูใหญบาน 
ตําบลไรขิงรุมทํารายใชไมกระบองฟาดที่ศีรษะและลําตัวหลายแหงจนนายเกตุณรงคไดรับ 
บาดเจ็บสาหัส ทานประธานครับ นายเกตุณรงคหลังจากถูกทํารายรางกายแลวไดถูกนําตัว 
ไปกักขังไวที่สถานีตํารวจภูธรโพธิ์แกว อําเภอสามพราน จังหวัดนครปฐม จนกระทั่ง 
ถึงรุงเชาจึงไดนําตัวนายเกตุณรงคไปรักษาที่โรงพยาบาล ผลจากการทํารายดังกลาวทําให
นัยนตาขางขวาของนายเกตุณรงคบอดครับ นัยนตาแตกบอดสนิทมองไมเห็นเลย ทานประธาน
ที่เคารพครับ จนกระทั่งถึงบัดนี้ปรากฏวาเจาหนาที่ไมไดติดตามจับตัวคนรายแตประการใด
ทั้ง ๆ ที่รูวากลุมคนรายนี้เปนกลุมใคร นอกจากนั้นแลวทางเจาหนาที่ไดบอกกับนายเกตุณรงค
และญาติวา ฝายซึ่งเปน อปพร. นั้นเปนกลุมผูมีอิทธิพลนะครับ ไมมีใครกลาเขาไปเกี่ยวของ 
กระผมจึงอยากจะฝากกราบเรียนเรื่องนี้ไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยวา 
ไดโปรดใหเจาหนาที่ที่รับผิดชอบไปดูแลเรื่องนี้ดวยครับ เพราะคนเรามาหางานทํา ตาบอด
แลวไมไดอะไรเลย อยากจะฝากกราบเรียนทานประธานไดแจงไปยังหนวยงานที่รับผิดชอบ
ใหดูแลเรื่องนี้ดวยครับ ขอบพระคุณครับทานประธานครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ยินดีตอนรับผูนําชุมชนและประชาชนจากจังหวัดอุทัยธานีครับ เชิญทานพรทิวา นาคาศัย ครับ 
  นางฐิติมา ฉายแสง (ฉะเชิงเทรา) : ทานคะ ฐิติมา ฉายแสง กระมังคะ 
ที่ทานมองมาหรือเปลาคะ หรือวาทานเรียกทานพรทิวา นาคาศัย คะ เพราะวาทานพรทิวา 
ทําหนางงเอาเปนวาดิฉันใชสิทธิแลวกันนะคะ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
เชิญครับ 
  นางฐิติมา ฉายแสง (ฉะเชิงเทรา) : ฐิติมา ฉายแสง ส.ส. ฉะเชิงเทรา  
พรรคพลังประชาชนคะ ทานประธานที่เคารพคะ ดิฉันมีเร่ืองมาปรึกษากับทานประธานอยางนี้คะ  
ขอหารือในเรื่องความเดือดรอนของประชาชนในเขตพื้นที่อําเภอเมือง จังหวัดฉะเชิงเทรา 
 



๑๐ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลทิพย ๕/๒ 
 
ซึ่งประชาชนในเขตพื้นที่ตรงนี้ไมวาจะเปนประชาชนธรรมดาที่อยูอาศัย หรือเปนเกษตรกร 
ชาวนา ชาวไรก็ตามนะคะ ขณะนี้ติดปญหาอยางนี้คะ ในคลองพระองคเจาไชยานุชิต 
ซึ่งอยูที่ตําบลคลองหลวงแพง เปนคลองที่มีน้ําเค็มจัดซึ่งไมเคยมีมากอนคะทานประธาน 
พื้นที่ของดิฉันเองนี่ติดกับทาน ส.ส. วิชาญ มีนชัยนันท คือลาดกระบังเราติดกัน เพราะฉะนั้น
ปญหาของเราจะเหมือนกันเราก็คุยกันนะคะบอกวา วันนี้ตองหารือทานประธานแลวละ
เพราะวาเราปลอยแบบนี้ไมไดเนื่องจากชาวนา ชาวไรตอนนี้ทานก็ทราบดีอยูแลววา 
ปลูกขาวเยอะมาก แลวตรงนั้นมีเกษตรกรที่เปนชาวนา ชาวไรทั้งนั้นเลยละคะ อาชีพอื่น 
แทบจะไมมีกันเทาไร ทีนี้น้ํานี่มันเค็มจัดจะดวยสาเหตุของการที่น้ําทะเลหนุนหรือเปลา 
ไมทราบ เพราะวาขณะนี้ชลประทานกําลังหาสาเหตุอยู ทีนี้คนที่หาสาเหตุยังงงอยูเลยนะคะ 
คือชลประทานยังงงแลวเราเองจะเหลือหรือคะ ก็เลยเกิดคําถามวา ขณะนี้มีกิจกรรมหนึ่ง
เกิดขึ้นซึ่งมันแปลกมากเลยนะคะวาใน ๑๐ ปที่แลวเคยเค็มครั้งหนึ่ง ๑๐ ปผานมาตอนนี้ 
มาเค็มอีกครั้งหนึ่งไมเคยเกิดขึ้นมากอน แตมีกิจกรรมหนึ่งซึ่งเกิดขึ้นมาก็คือ การขุดลอกคลอง
ทีนี้พื้นที่เดิมตรงนี้มันเปนพื้นที่ที่เคยเรียกวามันมีความเค็มกันมากอน ไมแนใจคะทานคะวา 
การขุดลอกคลองตอนนี้มันเปนการไปกวนทําใหตะกอนเกลือนี่มันเกิดขึ้นมาหรือเปลา 
ถือวามีความเค็มจัดมาก ดิฉันเชื่อม่ันวาชลประทานเองเขาคงไมปลอยน้ําเค็มทะลุมาจาก
คลองดานเพื่อเขามาที่คลองพระองคเจาไชยานุชิตตรงนี้เพื่อใหชาวบานเดือดรอน เขาคง
ไมทําแบบนั้น เพราะฉะนั้นตรงนี้มันเปนเรื่องที่ตองการที่จะชวยเหลือประชาชนโดยวิธีใด 
ตรงนี้ละคะอยากที่จะใหทานประธานชวยสั่งไปที่หนวยงานที่จะเกี่ยวของ ชลประทานเอง
กําลังหาทางแกไขอยู แตทางทาน ส.ส. วิชาญเองกับดิฉันก็คุยกันวาสงสัยตองขอ 
ความชวยเหลือไปที่กระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีเพื่อใหนักวิจัยลงมาวิจัยแลวละวา 
ทําอยางไรถึงจะรูวาน้ําเค็มนี่มันเกิดขึ้นมาไดอยางไรถึงเค็มจัดขนาดนี้ ทานประธานกรุณา
สั่งการไปถึงหนวยงานที่เกี่ยวของนะคะ ------------------------------------------------------------ 
  
                     - ๖/๑ 



๑๑ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       กมลมาศ ๖/๑ 
 
เพราะวาชาวนา ชาวไรตอนนี้ปลูกขาวเยอะมากแลวก็ไมเคยเกิดเรื่องแบบนี้มากอน  
และอีกหนทางหนึ่งคือ การปลอยน้ํามาจากรังสิตผานคลองระพีพัฒนนี่จะสามารถชวยเหลือ 
ปญหาตรงนี้ไปไดคือไลน้ําเค็มออกไปถึงคลองดานไดนะคะ ขอกราบขอบพระคุณมากคะ 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ขอบคุณครับ เชิญทานอนุวัฒนครับ  
   นายอนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน (นครราชสีมา) : กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ ผม อนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา  
เขต ๔ พรรคเพื่อแผนดิน อยากจะกราบเรียนหารือทานประธานอยู ๔ เร่ืองนะครับ เกี่ยวกับ
ผมไดลงพื้นที่ในวันเสารและวันอาทิตยไดรับการรองเรียนจากชาวเทศบาลตําบลประทาย 
อําเภอประทาย จังหวัดนครราชสีมา เกี่ยวกับบอบําบัดน้ําเสียของเทศบาลตําบลประทาย 
เนื่องจากวาอําเภอประทายนั้น ในสวนของเทศบาลตําบลประทายนั้นไดปลอยน้ําเสีย 
ลงแมน้ํา ลําธารโดยไมมีบอบําบัดน้ําเสียลงสูคลองธรรมชาติเกี่ยวกับคลองลําหวยเตย หมู ๒ 
บานโนนขี้เหล็ก เพราะงบประมาณมีจํานวนเพียงจํากัด แตไดขอจากหนวยงานราชการแลว 
หนวยงานราชการยังไมดําเนินการจัดการให แตมีหนังสือตอบมาวา จะดําเนินการจัดหา
งบประมาณใหในป ๒๕๕๐ โดยในชวงนั้นไดมีรองอธิบดีปฏิบัติราชการแทนอธิบดี 
กรมสงเสริมคุณภาพชีวิตคือ ทานประดิษฐตอบหนังสือมาเมื่อวันที่ ๖ มีนาคม ๒๕๔๙ 
ปจจุบันนี้งบประมาณป ๒๕๕๑ แลวครับยังไมไดงบประมาณเลย ฝากทานประธานไปถึง
หนวยงานที่เกี่ยวของดวยครับ  
   ในสวนที่ ๒ นั้นทางอําเภอประทายไดรับการรองเรียนมาวา ทานนายอําเภอ
ประทายนั้นไดอนุญาตใหผูประกอบการจัดรานคาขายหนาที่วาการอําเภอประทาย 
ในทุกวันพฤหัสบดีของตนเดือนและสิ้นเดือน โดยที่มีพอคาจากตางจังหวัดมาเปนผูดําเนินการ
จัดสรรผลประโยชนตรงจุดนี้ ประชาชนในเขตตําบลประทายไดรับความเดือดรอนมาก
เนื่องจากวาปจจุบันนี้สภาพเศรษฐกิจของจังหวัดนครราชสีมาก็ไมดีเทาที่ควร แลวยังมีพอคา 
ที่หาผลประโยชนตรงสวนนี้จัดผลประโยชนโดยที่วาจัดแผงหนาที่วาการอําเภอซึ่งเปน 
 



๑๒ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       กมลมาศ ๖/๒ 
 
สถานที่ราชการนั้นขออนุญาตโดยที่ผูที่จะมาขายของนั้นเก็บหาผลประโยชนคนละ ๘๐ บาทตอแผง 
แผงหนึ่ง ๑ เมตรคูณ ๑ เมตร จํานวนผูที่มาขายของนั้นประมาณ ๒๐๐ คน ไมทราบวา
ทานนายอําเภอหรือหนวยงานที่เกี่ยวของนั้นไดรับผลประโยชนตรงนี้หรือเปลาครับ  
ขอใหทานประธานชวยตรวจสอบดวยวาตรงนี้ควรจะไมมีการคาขายไดแลวครับ เพราะวา 
ชาวอําเภอประทายนั้นไดรับผลกระทบมากครับ  
   ในสวนของเรื่องที่ ๓ นั้น บึงกระโดนครับ ปจจุบันนี้อยากจะฝากเรียน 
ทานประธานเลยวา เอกสารตาง ๆ ที่ทางชาวอําเภอประทายไดรองเรียนมานั้น บึงกระโดนนั้น
เปนบึงใหญธรรมชาติแตวาของบประมาณของหนวยงานราชการตาง ๆ แลวยังไมได
สนับสนุนครับ ขอกระทรวงเกษตรและสหกรณแลวก็ยังไมไดรับครับ ปจจุบันนี้เกิดภัยแลง 
ซึ่งดูจากภาพถายที่เขาสงมาให สภาพแหงแลงมากเลยครับ แมแตวัวควายยังเดินไปในบึง
เลยครับ ตรงนี้ฝากหนวยงานเกี่ยวของชวยดําเนินการแกไขโดยดวน เดี๋ยวผมจะสงเอกสาร 
ใหทานประธานครับ ขอขอบคุณครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
เชิญทานนาถยาครับ  
  นางนาถยา เบ็ญจศิริวรรณ (กรุงเทพมหานคร) : ขอบพระคุณคะทานประธาน 
กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน นาถยา เบ็ญจศิริวรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
เขต ๗ กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย กอนอื่นดิฉันตองขอขอบพระคุณทานประธานนะคะ 
ซึ่งดิฉันไดปรึกษาหารือครั้งที่แลวและเจาหนาที่ตํารวจไดปฏิบัติหนาที่อยางเขมแข็งในเขตพื้นที่
ของดิฉัน ดิฉันก็ขอชมเชยแลวก็ชื่นชมมากนะคะ แลวก็เปนกําลังใจในการปฏิบัติหนาที่
ตอไปคะ  
   ประเด็นที่ ๒ สิ่งที่ดิฉันจะปรึกษาหารือกับทานประธานเรื่องหนึ่งก็คือ ปญหา
การสอนศาสนาในโรงเรียนของรัฐนะคะ ขอแจงผานทานประธานไปยังกระทรวงศึกษาธิการ 
ดวยคะ -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๗/๑ 



๑๓ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            พรรษวรรณ ๗/๑ 
 
ขออนุญาตนะคะ ตามที่กระทรวงศึกษาธิการไดมีคําสั่งที่ วก ๑๑๖๖/๒๕๔๔ ประกาศใช
หลักสูตรการศึกษาขั้นพื้นฐาน พ.ศ. ๒๕๔๔ ไดบังคับใหการสอนศาสนาเปนสาระพื้นฐาน
ที่จําเปนตองสอน และในสาระที่ ๑ ศาสนา ศีลธรรม จริยธรรม กลุมสาระสังคมศึกษา 
ศาสนาและวัฒนธรรมตามคําสั่ง ๕๙๙/๒๕๔๖ แตบัดนี้ตามโรงเรียนในเขตจังหวัดตาง ๆ 
แลวก็บางโรงเรียนในสังกัดของกระทรวงยังไมไดบรรจุคาบเรียนของศาสนาเขาไปนะคะ
ทานประธาน โดยเฉพาะพื้นที่ที่ดิฉันรับผิดชอบคือ เขตสะพานสูง โรงเรียนศรีพฤฒา ซึ่งมี
หนังสือสั่งการใหปฏิบัติตามแนวปฏิบัติดําเนินการไดในเรื่องของการจัดชวงชั้นเรียน แลวก็
การสรรหาวิทยากร ปลดวิทยากร ซึ่งตอนนี้ทางโรงเรียนศรีพฤฒาไดเคยเปดสอนแลว แตบัดนี้
ก็ไดหยุดการสอนลงไป ดิฉันไมทราบวาจะไดดําเนินการเปดการสอนใหทั่วถึงไดเมื่อไร 
ดิฉันก็ไมปรารถนาที่จะตั้งกระทูถามถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ เพราะเกรงวา
จะไมทันการเปดภาคเรียนในป ๒๕๕๑ นี้ ดิฉันจะขอติดตามในพระราชบัญญัติงบประมาณนะคะ 
ทานประธาน จริง ๆ  แลวศาสนา ศีลธรรม วัฒนธรรม จริยธรรมนี้เปนสิ่งสําคัญมากในสังคมไทย 
ปจจุบัน เด็ก เยาวชนของเราตอนนี้หางเหินในเรื่องคุณธรรม จริยธรรมไปมาก ดิฉันอยากใหเขา
นําสิ่งเหลานี้มาประยุกตใชกับชีวิตประจําวัน มาประยุกตใชตอการดําเนินชีวิตของเขา 
ทานประธานก็คงจะทราบดีอยูวาปญหาปจจุบันนี้คือการใชความรุนแรงตัดสินใจ ตัดสิน
ปญหากัน ดิฉันไมอยากใหเกิดกับเด็กเยาวชนไทยในปจจุบัน นั่นคืออนาคตของชาติ ตองขอ
ฝากทานประธานไปถึงหนวยงานดวยนะคะ ศาสนาเปนสิ่งที่สําคัญที่ยึดเหนี่ยวหัวใจคะ  
  อีกประเด็นหนึ่งในเรื่องของวิทยากรนะคะทานประธาน บางโรงเรียนทีมี่วทิยากร 
แลวก็ไดคาตอบแทนลาชามากเลยคะทานประธาน จริง ๆ แลวเขากลาววา ของขวัญ 
และคาตอบแทนควรจะไดในระหวางที่มีเหงื่อโซมกายอยูนะคะ ไมอยางนั้นกําลังใจ 
ก็จะขาดหายไป การปฏิบัติงานก็จะไมมีคุณภาพและประสิทธิภาพ ขอฝากทานประธานดวยนะคะ  
กราบขอบพระคุณอยางสูงคะ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :
คุณหมอสุรวิทยครับ 
 



๑๔ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            พรรษวรรณ ๗/๒ 
 
   นายสุรวิทย คนสมบูรณ (ชัยภูมิ) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
นายแพทยสุรวิทย คนสมบูรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ พรรคพลังประชาชน 
กระผมมีเร่ืองที่จะขอเรียนหารือทานประธานถึงหนวยงานตาง ๆ ๓ เร่ืองนะครับ      
   เรื่องที่ ๑ ก็เกี่ยวของกับพี่นองประชาชนในเขตเลือกตั้งของกระผมที่จังหวัดชัยภูมิ 
ซึ่งตั้งอยูบนพื้นที่หลังเขาภูแลนคา มีหลายตําบลครับ ตําบลทามะไฟหวาน ตําบลเกายาดี 
ตําบลซับสีทอง ตําบลทาหินโงม ตําบลหวยตอน เปนบนหลังเขาพื้นที่ปา ราษฎรเหลานี้ 
จะทํามาหากินก็อยูบนปา หมูบานก็ตั้งอยูบนปาซึ่งก็ทํามาหากินกันมาเปนระยะเวลายาวนาน
ตั้งแตปูยาตายาย มีพี่นองประชาชนมารองเรียนผมวาตนไมที่ปลูกไวโดยเฉพาะตนยูคาลิปตัส 
ซึ่งปลูกไวประมาณ ๔-๕ ป ตอนนี้โตถึงเวลาจะตัดไดแลว จะขายไดเงินแลว ปรากฏวา
ตอนนี้ตัดไมไดถาตัดทางปาไมไมยอมใหตัด หรือตัดแลวก็ขนยายไมได อันนี้เปนปญหาอุปสรรค 
อยางมาก ผมเขาใจวานาจะเปนการเขาใจผิดกันในเรื่องของการขยายเขตแนวปา หรือขยาย 
เขตอุทยาน ซึ่งสิ่งนี้ผมเองในฐานะผูแทนราษฎรเปนผูแทนทั้ง ๒ ฝายอยากจะใหมีการพูดคุยกัน 
การกําหนดเขตปา เขตอุทยานตาง ๆ นั้นนาจะทํารวมกันในเรื่องของเจาหนาที่ปาไม ในเรื่อง
ของทองถิ่น อบต. ในเรื่องของปกครองจะเปนกํานัน ผูใหญบานนาจะมีสวนเขาไปรับรู 
และดําเนินการรวมกัน ซึ่งสิ่งนี้กระผมฝากกราบเรียนถึงหนวยงานที่เกี่ยวของ โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมใหประสานงานกับหนวยงานอื่นดวย 

 
- ๘/๑ 

 
 
 



๑๕ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  กลุนิษฐ ๘/๑ 
 
  เร่ืองที่ ๒ ผมไดไปเยี่ยมโรงเรียนประถมศึกษาขนาดใหญของอําเภอแกงครอ  
ซึ่งเปนอําเภอที่มีการเจริญขึ้นอยางรวดเร็ว เปนอําเภอที่มีประชากรแสนกวาคน มีโรงเรียน
ขนาดใหญที่สุด นักเรียน ๑,๕๐๐ คน เปนโรงเรียนที่อยูในเขตเทศบาลตําบลแกงครอ คือ
โรงเรียนชุมชนบานแกงครอหนองไผ มีนักเรียน ๑,๕๑๔ คน มีหองเรียนที่ตองจัดทั้งหมด
๕๖ หองเรียน ซึ่งรวมเปนหองเรียน ๓๙ หอง เปนหองที่จัดการศึกษาประกอบอีก ๑๗ หอง 
รวมแลว ๕๖ หอง แตโรงเรียนแหงนี้มีหองเรียนจริงอยูเพียง ๓๔ หอง ขาดถึง ๒๒ หอง  
เปดเทอมครั้งนี้ผมไปดูสภาพแลวคงจะตองกางเต็นทเรียน โรงเรียนบอกวาถาไมรับก็ไมได
เพราะนักเรียนตองการมาเรียนที่นี่ครับ ทานประธานที่เคารพครับ ทางโรงเรียนไดทําเรื่อง
ผานเขตพื้นที่การศึกษาชัยภูมิ เขต ๒ มาแลว ขออาคารเรียนงบประมาณ ๑๐ ลานบาท
๑๖ หองเรียน ๔ ชั้น ถาจะเปนหองเรียน ๒ ชั้นคงไมได เพราะพื้นที่จํากัดอยูในเขตเทศบาลครับ
กระผมเกรงใจเรื่องเวลา กระผมฝากถึงกระทรวงศึกษาธิการวาเรื่องนี้เปนเรื่องดวน ถามี
การกางเต็นทเรียนอยูในเขตเทศบาลนาจะเปนเรื่องเสียหายอยางยิ่ง กระผมขอฝาก 
กราบขอบพระคุณทานประธาน ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานศุภชัยครับ 
   นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี) : เรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  
ศุภชัย ศรีหลา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย กระผม
ขอประทานกราบเรียนถึงความเดือดรอนของขาราชการ พนักงาน เจาหนาที่โรงพยาบาล
มวงสามสิบ จังหวัดอุบลราชธานี กรณีเร่ืองของที่พักอาศัย ทานประธานที่เคารพครับ 
โรงพยาบาลมวงสามสิบเปนโรงพยาบาลที่ใหบริการแกพี่นองประชาชนในอําเภอมวงสามสิบ 
ซึ่งมีประชาชนกวา ๑ แสนคน เปนโรงพยาบาลขนาด ๓๐ เตียง โรงพยาบาลแหงนี้มีขาราชการ 
พนักงาน เจาหนาที่รวมกันถึง ๑๕๗ ทาน ในขณะที่มีพนักงาน ขาราชการ เจาหนาที ่๑๕๗ ทาน 
มีบานพักอาศัยใหกับขาราชการเพียง ๑๑ หลัง และมีหองพักใหกับเจาหนาที่เพียง ๒๐ หอง  
มีขาราชการ พนักงาน เจาหนาที่ เดือดรอนกวารอยทาน ทานประธานที่เคารพครับ  
 



๑๖ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  กุลนิษฐ ๘/๒ 
 
ความเดือดรอนของพนักงาน ขาราชการ เจาหนาที่เหลานี้สวนหนึ่งตองไปเชาบานพักอยูใน 
ตัวอําเภอ ในขณะเดียวกันก็มีหลายทานตองยากลําบากในการเดินทางมาปฏิบัติหนาที่  
ผมขอประทานกราบเรียนถึงทานประธานวา โรงพยาบาลแหงนี้ทานผูอํานวยการโรงพยาบาล 
นายแพทยธวัติ บุญไทย เปนนายแพทยที่ไดรับรางวัลหมอชนบทดีเดนประจําป ๒๕๕๐ ถาเผื่อวา
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุขจะกรุณาเรื่องขวัญและกําลังใจในการจัดสราง 
ที่พักใหกับพนักงาน ขาราชการ เจาหนาที่ก็จะเปนพระคุณเปนอยางสูง เพราะวาในชวง
ระยะเวลาที่ผานมาทานผูอํานวยการโรงพยาบาล ทานนายแพทยธวัติ บุญไทย ไดกรุณาแจง
ขอรับการสนับสนุนงบประมาณเรื่องที่พักอาศัยเปนระยะเวลากวา ๔-๕ ปแลวแตก็ไมไดรับ 
การสนับสนุนในเรื่องนี้ กระผมจึงขอประทานกราบเรียนถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง
สาธารณสุขเรื่องความเดือดรอนของพนักงาน ขาราชการ เจาหนาที่โรงพยาบาลอําเภอ
มวงสามสิบเรื่องที่พักอาศัยดวยครับ ขอบพระคุณครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
เชิญทานประสิทธิ์ วุฒินันชัย ครับ 
  นายประสิทธิ์ วุฒินันชยั (เชียงใหม) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายประสิทธิ์ วุฒินันชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงใหม เขต ๓  
พรรคพลังประชาชน ทานประธานสภาที่เคารพครับ วันนี้พี่นองเกษตรกรไดรับความเดือดรอน 
อยางหนัก เกิดม็อบ (Mob) ขึ้นแลวครับ ม็อบกระเทียมครับทานประธาน ทําไมถึงใหเกิด
ม็อบขึ้นไดละครับ ------------------------------------------------------------------------------------- 
 

           - ๙/๑ 
 
 



๑๗ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ณัฐวฒัน ๙/๑ 
 
ผมขอยอนทานประธานไปเมื่อวันที่ ๒๘ กุมภาพันธ ๒๕๕๑ นี้ กระผมไดนําเรื่องกระเทียม 
หอมหัวใหญมาหารือในสภาแหงนี้ หอมหัวใหญพี่นองเกษตรกรลืมตาอาปากไดครับ  
ตองขอกราบขอบพระคุณทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย ทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ แตม็อบเกิดขึ้นวันนี้ครับ ม็อบกระเทียมครับ หอมหัวใหญ 
กับกระเทียมผมไดหารือทานประธานผานไปถึงทานรัฐมนตรีที่เกี่ยวของไมวารัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงพาณิชย ไมวารัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ วันนี้ม็อบเต็มศาลากลาง 
จังหวัดเชียงใหมครับทานประธาน เมื่อวานนี้เกษตรกรมา ๒ อําเภอครับ อําเภอแมแตง อําเภอเวียงแหง 
มา ๕๐๐ กวาชีวิตครับ มายื่นหนังสือผานทานผูวาราชการจังหวัดถึงทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงพาณิชยและรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ขอเสนอ ขอเรียกรอง
ของเกษตรกรขอใหรัฐบาลรับจํานํากระเทียมในราคา ๒๕ บาท วันนี้พี่นองเกษตรกร 
ของผมขายกระเทียมแหงในราคา ๑๐ กวาบาทเทานั้นครับ พี่นองเกษตรกรไดรับความเดือดรอน 
ขาดทุนมีปญหาหนัก ถารัฐบาลไมไปแกปญหาวันนี้เกษตรกรมาชุมนุมเพิ่มขึ้นแลวครับ  
จาก ๒ อําเภอมาเปน ๓ อําเภอ วันนี้เพิ่มอําเภอเชียงดาวมา ผมไมทราบวาอีก  ๒-๓ วันขางหนานี่
อําเภอฝาง อําเภอแมอาย อําเภอไชยปราการจะมารวมดวยอันนั้นผมไมทราบนะครับ 
เพราะเขตเลือกตั้งของผมนั้นประกอบดวย ๖ อําเภอดวยกันครับ มีอําเภอแมอาย อําเภอฝาง  
อําเภอไชยปราการ อําเภอเวียงแหง อําเภอเชียงดาวและอําเภอแมแตง ทานประธานสภา 
ที่เคารพครับ กระผมขอผานทานประธานสภาถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย
และรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณขอชวยแกไขปญหาใหพี่นองเกษตรกร 
ผมไดลืมตาอาปากไดไมใชมาพูดแตเร่ืองขาวแพง ๆ  วันนี้เกษตรกรที่ปลูกกระเทียมนั้นเดือดรอน 
แสนสาหัสครับ ขอกราบขอบพระคุณทานประธานเปนอยางสูงครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานนิยม วรปญญา ครับ  
        นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี) : ทานประธานที่เคารพ ผม นิยม วรปญญา 
ส.ส. ลพบุรี เขต ๒ ครับ ผมขอกราบเรียนหารือทานประธานคือ เมื่อฤดูฝนที่ผานมาเกิดไตฝุน 
 



๑๘ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ณัฐวฒัน ๙/๒ 
 
แลวก็ตอเนื่องมาตั้งแตไตฝุนเกย ไตฝุนอีรา ไตฝุนชางสาร มีถนนทั้งหมด ๕ สายชํารุด 
ยังไมไดซอม สายจากเขาวัดตําบลไปคลองพราก คลองพรากสะพานขาดยังไมไดทําการซอม
ใหเลยครับ ๓-๔ ปมาแลว กรมปองกันและบรรเทาสาธารณภัยสงรถมาชวยซอมก็ยังซอมไมเสร็จ 
เพราะวามีรถมาชวยอยูคันเดียวครับ แลวก็สายจากบานดานเจริญชัยไปบานน้าํรอน ผานบอรัง 
ผานบานโคกสําราญ สายนี้ก็ยังไมไดซอมครับ แลวก็สายจากโรงพยาบาลโคกเจริญไป 
วัดหนองระเริง ผานไปบานหวยใหญไพศารี ตระครอนี่ก็ชํารุดยังไมไดซอม กรมปองกัน
และบรรเทาสาธารณภัยสงรถไปก็ยังไมไดลงมือทํางาน แลวก็สายมหาโพธิ กระดานเลื่อน 
อางคุงใหญ วัดวังอาง วิทยาลัยเกษตร บานสระเพลง บานซับหินขวาง เขาสลัดใด วัดวังควาย 
โคกหิน สายนี้ก็ยังไมไดดําเนินการซอมใหทั้งที่จังหวัดก็ไปดูมาแลว แลวจากบานซับตะกั่ว 
วังวัด วังมโนรา วังตาอิน หัวเขา สระเพลง ตรงนี้ก็ตองผานสระเพลงทั้ง ๒ ขาง คือตรงนั้น
เปนสี่ แยกไปที่ วั ดเนินสวรรค  ------------------------------------------------------------------------- 
   
                   - ๑๐/๑ 



๑๙ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๑๐/๑ 
 
ออกไปโคกเจริญ ทั้ง ๕ สายนี้ยังไมไดมีการซอม ก็ขอความกรุณาทานประธานชวยประสานงาน 
ขอรับความชวยเหลือจากกระทรวงมหาดไทยแลวก็กระทรวงคมนาคม เพราะเปนงาน  
๒ กระทรวงดวยกัน บางแหงก็มีลาดยางแลวแตที่ลาดยางไวชํารุดก็ยังไมไดซอมครับ 
เพราะลาดยางมานานตั้งแตสมัยเปนของ รพช. ของกรมโยธาธิการมอบมาใหเปนของ 
กรมทางหลวงชนบททุกวันนี้ ทางหลวงชนบทก็ไมมีเครื่องจักรแลวก็ไมมีหนวยงาน หนวยงาน 
ของกรมทางนั้นมีหมวดการทาง มีตอนการทาง แลวก็มีแขวง และมีเขต ฉะนั้นถางานของ
กรมทางหลวงชนบทมอบใหกรมทางหลวงแผนดินไปทําก็จะไมตองเสียคาใชจายเผาน้ํามันทิ้ง  
เพราะวาแตละสายของถนนหางจากหนวยงานของจังหวัดลพบุรีไปรอยกวากิโลเมตร วิ่งไป 
ก็ใชเวลา ๒ ชั่วโมง วันหนึ่งไปกลับเสียเวลาเผาน้ํามันทิ้งไปตั้ง ๔ ชั่วโมง เพราะฉะนั้น 
ถาใหกรมทางรับไปเสียก็จะไดใหเปนอํานาจของแขวงและหมวดการทางก็จะอยูใกล
บริเวณที่ที่มีการซอมบํารุงถนนครับ ขอฝากทานประธาน ขอขอบคุณครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานธนาครับ  
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายธนา ชีรวินิจ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย 
ตองกราบขอขอบคุณทานประธานที่ไดใหโอกาสผมหารือปญหาความเดือดรอนของ 
พี่นองประชาชนในบริเวณพื้นที่เขตดินแดงซึ่งเปนเขตเลือกตั้ง ซึ่งวันนี้พี่นองไดมายื่นหนังสือ 
รองเรียนกับพวกผมทั้ง ๓ คน คือ ทาน ส.ส. พีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค ผมและทาน ส.ส. 
ดอกเตอรสรรเสริญ สมะลาภา เร่ืองการดําเนินการของการเคหะแหงชาติ ในกรณีขอให
ทบทวนการขึ้นคาเชาแผงของการเคหะชุมชนดินแดง ๒ ซึ่งพี่นองที่เดือดรอนมีจํานวนมาก
โดยผูเชาบริเวณใตอาคารแฟลต ๓๔-๖๔ แฟลต ช๑-๑๑ ริมถนนประชาสงเคราะห ๑-๕ 
เปนจํานวนมาก ซึ่งขออนุญาตกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพครับวา เมื่อประมาณ 
ตนปที่ผานมาจนถึงปจจุบัน การเคหะแหงชาติไดมีหนังสือไปถึงผูเชาแลวก็ไดแจงวา 
การเคหะแหงชาติจะขอปรับคาเชาจากเดิม ๓๐๐ กวาบาทเปนประมาณ ๑,๐๐๐ บาท  
 



๒๐ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๑๐/๒ 
 
ซึ่งเปนการเพิ่มเติมคาเชาถึง ๒๐๐ กวาเปอรเซ็นต ซึ่งกระผมเองก็ไดรับคํารองเรียนของ 
พี่นองประชาชนแลวก็มีความรูสึกเห็นใจครับ เพราะวาการขึ้นคาเชาของการเคหะแหงชาติ 
ผมก็ไมทราบวาไดใชพื้นฐานตัวเลขของการขึ้นคาเชาอยางไร ถาจะขึ้นคาเชาตามคาครองชีพ
หรืออัตราเงินเฟอซึ่งก็ไมเกิน ๑๐ เปอรเซ็นต แตวาเรียกคาเชาเพิ่มกับพี่นองประชาชนถึง 
๒๐๐ กวาเปอรเซ็นต และขอใหพี่นองประชาชนที่มาจายคาเชานั้นจายคาเชายอนหลังไป
ตั้งแตเดือนตุลาคม ป ๒๕๕๐ จนถึงปจจุบัน ซึ่งแตละรายก็ตองจายเงินคาเชาเพิ่มตอแผงนั้น
ถึงเกือบ ๔,๐๐๐ บาท ในสภาวะเศรษฐกิจปจจุบันซึ่งคาครองชีพ คาใชจายก็เปนปญหา 
ที่รุมเราพี่นองประชาชนอยูแลว การเคหะแหงชาติซึ่งเปนหนวยงานกํากับดูแลของรัฐบาล
นาจะมีความเขาใจและเห็นอกเห็นใจพี่นองประชาชนซึ่งผูเชาเกือบทั้งหมดก็เปนผูพักอาศัย
ของการเคหะแหงชาตินั่นเอง เพราะฉะนั้นผมจึงขอใชเวทีแหงนี้ฝากทานประธานผานไปยัง
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยชวยดูแลปญหา
ความเดือดรอนของพี่นองประชาชนดวย เพราะวาการขึ้นคาเชาในครั้งนี้นั้นผมเห็นวา 
ไมเปนธรรมและไมไดคิดจากพื้นฐานในความเดือดรอนของประชาชนเลย แลวกระผม
อยากกราบเรียนครับวา ความจริงพวกผม ๓ คนก็ไดยื่นญัตติของการเคหะแหงชาติไวแลว 
ซึ่งในวันพรุงนี้ก็นาจะไดมีโอกาสอภิปรายในภาพรวมทั้งหมดของการเคหะแหงชาติวา
ปจจุบันไดดําเนินการเปนไปตามเจตนารมณของการตั้งการเคหะแหงชาติหรือไม อยาได 
มุงเนนแตการหาผลประโยชนเลย เพราะฉะนั้นฝากทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยดูแลปญหาของพี่นองประชาชนดวยครับ 
ขอบคุณครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ยินดีตอนรับผูนําชุมชนและประชาชนจากจังหวัดอุทัยธานี ชุดที่ ๒ ครับ เชิญทานสุชาติครับ 
               
                             - ๑๑/๑ 



๒๑ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๑๑/๑ 
 
  นายสุชาติ  ลายน้ําเงิน (ลพบุรี) :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ  
กระผม สุชาติ ลายน้ําเงิน พรรคพลังประชาชน จังหวัดลพบุรี เขต ๑ ขอหารือทานประธาน
สัก ๓ เร่ือง ตองกราบขอบคุณทานประธานอยางสูงที่ใหโอกาส  
  เร่ืองที่ ๑ ทานประธานครับ เร่ืองความเดือดรอนของพี่นองประชาชนในเขต
ภาคกลางก็อยากจะใหไปถึงกระทรวงเกษตรและสหกรณวาชวงนี้พอจะมีเมฆฝนก็อยากจะให
ไปทําฝนเทียม หรือกระทรวงเกษตรและสหกรณไดตั้งงบประมาณไปใหหนวยที่ทําฝนเทียม
อยูที่กองบิน ๒ หรือนครสวรรคใหขึ้นทําฝนเทียมใหกับพี่นองประชาชนในจังหวัดลพบุรี นครสวรรค 
สิงหบุรี สระบุรีจะเปนประโยชนมาก  
  แลวก็เร่ืองที่ ๒ ทานประธานครับ เปนเรื่องที่พี่นองประชาชนทั้งประเทศ
กําลังรอคอยก็คือ การแกไขกฎหมายรัฐธรรมนูญทําไมตองเอามาหารือในสภา เพราะกระผม
เปนผูแทนราษฎร ทานประธานครับ ขออนุญาตยกตัวเองกอนนะครับ วันนี้การแกไขรัฐธรรมนูญ 
เมื่อกี้ผมเห็นขาวพันธมิตรบอกไมเห็นดวยรอยเปอรเซ็นตกับการแกไขกฎหมายรัฐธรรมนูญ 
วันนี้ผมขอหารือทานประธานวาอยากจะเห็นการแกไขรัฐธรรมนูญที่มาจากสภาผูแทนราษฎร 
ที่มาจากประชาธิปไตยจริง ๆ เพราะครั้งที่ผานมาทานประธานครับ ทานคงเห็นวาผมย้ํา
ในสภานี้ไป ๒ ครั้งนะครับวา ครั้งที่ผานมาพอปฏิวัติปุบฉีกกฎหมายที่ประชาชนรางมา 
ตั้งเปนสิบ ๆ ป ป ๒๕๔๐ ใชมา ๑๐ ปไมเกิดปญหา พอปฏิวัติรัฐประหารใชมา ๓ ป ปฏิวัต ิ
๓ วันเอาขึ้นมาใชเลย แลวก็แกมาตราโนนแกมาตรานี้ คนโนนจะตองเปนแบบนี้ ๆ สุดทาย
พอออกจากสภาไปอยูที่ อ่ืนแลวบอกวาหามแก ทานประธานครับ ตรงนี้มันตองให 
ความเปนธรรมกับประชาธิปไตยดวย ตรงนี้ที่จะหารือที่จะฝากไวเปนประเด็นก็อยากจะใหอยูใน
สภาอยากจะใหเปนประชาธิปไตยจริง ๆ ตอไปลูกหลานจะไดเอาไปศึกษาตอวากฎหมาย
รัฐธรรมนูญของไทยตราไวโดยสภา ตราไวโดยประชาธิปไตย ตราไวโดยผูแทนราษฎร 
ที่มาจากประชาชนที่เลือกตั้งเขามาทานประธานครับ ตรงนี้ครับ ขอบพระคุณทานประธาน
อยางสูงครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานวิชาญครับ  



๒๒ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๑๑/๒ 
 
  นายวิชาญ  มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม วิชาญ มีนชัยนันท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน กรุงเทพมหานคร  
ผมขอหารือทานประธานครับวา ขณะนี้ในเรื่องของการตอใบขับขี่รถยนตเมื่อครบ ๑ ป 
แลวนี่ไปตอใบขับขี่เพื่อที่จะทํา ๕ ปตอนะครับ ทีนี้ประเด็นก็คือวาการตอใบขับขี่นั้นจะตองไป
ทดสอบใหม เมื่อไปถึงแลวนี่นะครับในวันที่ขาดอายุ คือสมมุติวาวันนี้ขาดอายุทานไปตอได 
แตถาทานบอกวาวันนี้ทานไมวางก็คือใบขับขี่ขาดอายุแลว แตถาจะไปตอลวงหนากอน 
วันขาดนี่ตอไมไดครับทานประธาน จริง ๆ แลวระเบียบตัวนี้ตองฝากทานประธานไปถึง
หนวยงานวาควรจะมีการตออายุใบขับขี่กอนหมดอายุประมาณสัก ๑ เดือนก็ยังดีครับ 
นี่ปรากฏวาตอไมไดนะครับ  
   ประเด็นที่ ๒ คือเร่ืองเงินฝาก ตอนนี้มีเงินฝากจากผูที่เกษียณอายุหรือผูที่
ทํางานแลวครบ ๖๐ ปลาออกนี่เอาเงินไปฝากธนาคาร แตปรากฏวาเสียดอกเบี้ยธนาคาร
รอยละ ๑๕ เปอรเซ็นต ทานประธานครับ อยากจะใหมองวาถาพวกเขาเหลานี้นั้นไมสามารถ 
ทํางานไดอยางเต็มที่แตพอมีเงินออมบางก็เอาเงินไปฝากเสียอัตราดอกเบี้ยดังกลาว  
จะฝากไปวาเงินในสวนนี้ตองมีจํานวนที่มากพอ เชน กําหนดไวไมเกิน ๑ ลานบาทไมตอง
เสียภาษีในสวนนี้นาจะเปนประโยชนกวา เพราะวาอัตราดอกเบี้ยวันนี้ก็ต่ํานะครับ  
   อีกสวนหนึ่งในเรื่องของเกมตาง ๆ ซึ่งวันนี้การทํารานเกมตาง ๆ นั้นเกิดขึ้น
มากมาย โดยเฉพาะชวงนี้เปนชวงปดเทอม ทานประธานไปดูสิครับ รานเกมตาง ๆ นั้น 
ไมมีกฎหมายควบคุม เขาเพียงแตขออนุญาต ผมไปสอบถามแลวปรากฏวานักเรียนหรือ
เยาวชนตาง ๆ นั้นเลนเกมกันนะครับ เขาไปสูเกมตาง ๆ แชท (Chat) ไปสูเว็บ (Web) ตาง ๆ 
ไมมีการควบคุมดูแล เปด ๒๔ ชั่วโมงครับ บางรานเปด ๒๔ ชั่วโมง บางรานปดตีหนึ่ง ตีสอง 
อยากจะใหรัฐบาลชวยออกกฎ ระเบียบตาง ๆ เขาไปควบคุมดูแล 
  ประเด็นสุดทายประเด็นที่ ๔ นะครับ ในเรื่องที่หารือคือสโมสรที่พวกเราไป
นั่งทานอาหาร ทานประธานลองไปดูนิดหนึ่งครับวาสภาพพรมนั้นมันไมไหวแลวครับ ยิ่งเดิน
ถามีแดดสองเขามาจะเห็นฝุนละอองขึ้นมาเต็มเลยครับ เรานั่งทานขาวอยูกับฝุนละออง  
 



๒๓ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๑๑/๓ 
 
เชื้อโรค ถาเปนไปไดนี่พรมเปลี่ยนออกเถอะครับ ปูเปนกระเบื้องยังดีกวา เพราะเมืองไทย 
เปนอากาศรอน หองประชุมแหงนี้ก็ไมปลอดภัยครับ หลายคนบอกวาเขามาสูหองประชุม
ออกไปมีอาการจาม มีอาการแพ ถาเปนไปไดพรมเปลี่ยนออกเถอะครับ ปูเปนกระเบื้อง 
ยังดีกวา เพราะเมืองไทยเปนอากาศรอน หองประชุมแหงนี้ก็ไมปลอดภัยครับ หลายคน
บอกวาเขามาสูหองประชุม ออกไปมีอาการจาม มีอาการแพ ก็อยากจะฝากทานประธาน
ดูแลในเรื่องดังกลาวดวยครับ ขอบคุณครับ  
 

          - ๑๒/๑ 
 



๒๔ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      สายชล ๑๒/๑ 
 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานรังสิมาครับ  
  นางสาวรังสมิา รอดรัศม ี(สมุทรสงคราม) : กราบเรียนทานประธานสภาทีเ่คารพ 
ดิฉัน รังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวดัสมุทรสงคราม 
ขอหารือทานประธาน ๓ เร่ืองนะคะ 
  เร่ืองแรก คือความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
รวมทั้งทานประธานดวยนะคะ คือวาหลังจากที่เกิดเหตุการณ ส.ส. ของพรรคประชาธิปตย 
โดนทําราย ยังมีจดหมายไปขมขู ส.ส. ของพรรคประชาธิปตยบอกปากดีนักตอไปจะตอง
โดนยิ่งกวา 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
คุณรังสิมาครับ ผมอยากใหเวทีตรงนี้เปนเวทีหารือปญหาความเดือดรอนของประชาชน
มากกวา แลวเรื่องนี้เรามีการตั้งคณะกรรมการขึ้นมาก็ปลอยใหเปนหนาที่ของคณะกรรมการเขา 
แลวที่สําคัญเปนอํานาจของประธานที่จะอนุญาตใหหารือหรือไมหารือ เพราะฉะนั้นขอให 
เปนปญหาความเดือดรอนของประชาชนจะดีกวาครับ ไมอยางนั้นเดี๋ยวก็โตไปโตมานะครับ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม) : ทานประธานคะ ดิฉันพูดก็มี
ความเดือดรอนเกี่ยวกับชีวิตและทรัพยสินของพวกเราเหมือนกัน เพราะวาการเขมงวด 
ของทางดานอาวุธชั้น ๒ ไมมีเลย ไมมีเครื่องตรวจอาวุธ เพราะฉะนั้นตอไปใครอภิปรายเสร็จ
ตองพกปนมาดวย เพราะออกไปไมแนอาจจะถูกทํารายได เพราะฉะนั้นทานประธาน 
ดิฉันจึงเปนหวงวาเมื่อผูติดตามพรอมทั้ง ส.ส. ขึ้นชั้น ๒ ไมมีเครื่องตรวจอาวุธ ดิฉันจึงเนน
ตรงนี้วาขอใหเขมงวดเกี่ยวกับอาวุธดวย ตรงนี้ไมไดมาหาเรื่องนะคะ หารือคะ  
  อีกเรื่องหนึ่ง คือเปนชวงเทศกาลสงกรานตมีวันหยุดหลายวัน พื้นที่ของ
ตําบลบางจะเกร็ง จังหวัดสมุทรสงคราม มีบริษัท เวิลด แกส ซึ่งเปนของอดีตรัฐมนตรีของ
ไทยรักไทยไปสรางติดกับคลังน้ํามันที่จังหวัดดิฉันและบรรจุแกสวิ่งรถวันหนึ่งเปนรอย ๆ เที่ยว 
ทําใหประชาชนเดือดรอนไมไดหลับไดนอนและเกิดอุบัติเหตุบอยคร้ัง บางทีวิ่งไปลอหลุด 
  



๒๕ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      สายชล ๑๒/๒ 
 
บางทีวิ่ง ๆ ไปวาลวไมไดปดทําใหประชาชนขวัญผวา และชวงเทศกาลจะใหรถวิ่งมาก ดิฉัน 
ก็อยากจะฝากทานประธานทําไปถึงหนวยงานที่เกี่ยวของวาชวงเทศกาลขออยาบรรจุแกส
วิ่งในชวงเวลากลางวันไดไหม ขอใหเปลี่ยนเปนเวลากลางคืน เพราะวาวิ่งทั้งวันแลว
การจราจรตรงนั้นเปนชวงสถานที่ทองเที่ยวดอนหอยหลอด แลวก็สถานที่นั่นแคบดวย 
ไมสามารถที่จะสัญจรไปมาไดสะดวก เพราะฉะนั้นก็ฝากทานดวยนะคะ  
  อีกเรื่องหนึ่ง คือเร่ืองถนนชลประทานของพี่นองชาวหมู ๙ หมู ๑๐ ตําบลวัดประดู 
ดิฉันไดทําหนังสือไปถึงอธิบดีกรมชลประทานแลวขอลาดยาง เขาก็ตอบมาวาเขาใหลาดยาง  
๓ ลาน ๕ แสนบาท ในป ๒๕๕๑ ตั้งแตวันที่ ๒๐ มิถุนายน แตพออยู ๆ เดือนมีนาคม 
แจงกลับมาวาไมไดแลวไมมีงบประมาณนี้ ดิฉันจึงถูกชาวบานดาหาวา ส.ส. โกหก ถาเมื่อ
ทางชลประทานไมใหก็ตอบมาวาไมมีงบไมสามารถดําเนินการได แตนี่ตอบมาวามีงบ 
จะลาดยางใหป ๒๕๕๑ พออยู ๆ แลวบอกไมมี เพราะฉะนั้นฝากทานทําหนังสือไปถึง 
ทานรัฐมนตรีดวยวาของบเหลือจายก็ได แลวก็วันหลังถาไมแนใจอยาตอบวาให ถาให 
ตองใหคะ ใหรักษาคาํพูดดวยคะ ขอบคุณคะ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญคุณสุนทรีครับ 
  นางสาวสุนทรี ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน
นางสาวสุนทรี ชัยวิรัตนะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ พรรคพลังประชาชน 
ตองกราบขอบพระคุณทานประธานคะที่ใหโอกาสในการหารือในวันนี้ วันนี้ดิฉันอยากจะ
หารือกับทานประธานถึงเรื่องความปลอดภัยในการสัญจรไปมาของพี่นองชาวชัยภูมิ 
เขต ๓ เนื่องจากในเขตเลือกตั้งของดิฉันมีเสนทางที่รถไฟผานอยูหลายอําเภอคะ ไมวา 
จะเปนที่อําเภอเนินสงา อําเภอจัตุรัส อําเภอบําเหน็จณรงค หรือวาอําเภอเทพสถิต -------- 
 
                  - ๑๓/๑ 



๒๖ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๑๓/๑ 
 
จากประสบการณที่ดิฉันเดินทางไปมาพบปะพี่นองนะคะทานประธานขอเลาใหฟงจะปรากฏ 
พบวาเสนทางที่มีรถไฟผานตัดกับถนนทางรถยนต บางแหงที่กั้นแผงสําหรับรถไฟ บางแหง
ทํางานลงมาปดกั้นแลวไมมีการกลับคืนคะ คือไมมีการเปดขึ้นใหรถสัญจรไปมา รถตองขับ 
ซิกแซ็กผานไปเอง แลวบางจุดไมมีที่กั้นสัญญาณรถไฟทําใหพี่นองไมทราบวาเมื่อไรรถไฟ
จะมา ไมทราบวาเมื่อไรรถไฟจะชนหรือเปลา ตรงจุดนี้เองคะทานประธาน ดิฉันเจอกับตัวเอง 
มาถึง ๒ ครั้งกับรถไฟนี่นะคะ ตอนที่ดิฉันลงพื้นที่หาเสียงตอนเลือกตั้ง จุดตรงนั้นอยูที่
อําเภอโนนสงา ตรงตําบลตะเนินกับตําบลหนองฉิมนะคะทานประธาน จุดตรงนั้นเปนจุดที่
พอรถผานใชไหมคะ มันจะเปนมุมโคง ๆ คะ เรามองแลวคะซายขวาวาไมมีรถไฟมา  
แตพอไปไดครึ่งคันรถไฟมาจากไหนก็มองไมทราบเหมือนกัน มันเปนจุดมุมอับคะทานประธาน 
ตรงจุดนี้ของตําบลตะเนินกับตําบลหนองฉิมเกิดเหตุการณรถไฟชนคนเสียชีวิตไปหลายราย
แลวนะคะ ก็อยากจะเรียนฝากทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมวา 
จะมีมาตรการในการแกไขปญหาเรื่องความปลอดภัยในการสัญจรไปมาของพี่นองอยางไรบาง 
เพราะตรงจุดนี้พี่นองฝากถามมาวาจะตองใหประชาชนเสียชีวิตอีกกี่คนถึงจะไดรับการแกไข
ในเรื่องแผงกั้นรถไฟ  
   อีกเรื่องที่ดิฉันอยากจะหารือคะทานประธาน เมื่อสัก ๒ อาทิตยที่ผานมา  
ที่จังหวัดชัยภูมิก็มีฝนตกลงมาอยางหนัก บางจุดมีเขตน้ําทวมพี่นองก็ดีใจคะ ประกอบ
อาชีพเกษตรกรก็มีความขยัน ก็ไดมีการลงพืชเพาะปลูกโดยเฉพาะขาวคะ เพราะวามี
ราคาแพง ดิฉันก็อยากจะฝากทานประธานผานไปยังกระทรวงเกษตรและสหกรณใหชวย
ดูวาจะมีมาตรการจัดการเรื่องน้ําเพื่อการเกษตรในหนาแลงอยางไรบาง เพราะวาตอนนี้
น้ําทวมมันมีน้ําเพียงพอที่จะเพาะปลูกได แตระยะเวลาตอไปคะทานประธาน นาจะมี
มาตรการที่มารองรับในเรื่องนี้คะ มิฉะนั้นตองไดรับการรองเรียนจากประชาชนในเรื่อง 
ไมมีน้ําเพาะปลูก แลวก็การเพาะปลูกเสียหายเกิดขึ้นอยางแนนอน กราบขอบพระคุณ
ทานประธานคะ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานเกียรติกรครับ ออ เปนทานรณฤทธิชัยครับ  



๒๗ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๑๓/๒ 
 
  นายรณฤทธิชัย คานเขต (ยโสธร) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม รณฤทธิชัย 
คานเขต พรรคเพื่อแผนดิน จังหวัดยโสธร กราบเรียนหารือทานประธานเกี่ยวกับเร่ืองของ
สะพานขามลําน้ําชีที่พี่นองเกษตรกรมีความจําเปนในการที่จะขนสินคาทางดานการเกษตร
ไปมาหาสูกันระหวาง ๒ ฝง พอดีมันมีอยูชวงหนึ่งเปนเขตติดตอระหวางอําเภอคอวัง 
กับอําเภอมหาชนะชัย ผมไดรับการรองเรียนจากพี่นองประชาชนซึ่งมีพื้นที่ คือชาวบานเอง 
ทั้ง ๒ ฝง บางทีเขตฝงอําเภอมหาชนะชัยก็ไปมีนาอยูฝงอําเภอคอวัง บางทีพี่นองจากเขต
อําเภอคอวังก็มามีที่นาอยูเขตอําเภอมหาชนะชัย ตรงนั้นเขตของอําเภอคอวังจะเปน 
ตําบลกุดน้ําใส มีบานที่มีที่นาอยูฝงอําเภอมหาชนะชัยอยู ๓-๔ บาน มีบานดงบงั บานแจนแลน 
๒ หมู มีบานตูม แลวเขตทางฝงบานแจนแลนก็มามีพื้นที่ทํานาอยูฝงอําเภอมหาชนะชัย 
ของอําเภอมหาชนะชัยไปอยูฝงโนนก็มี เวลาเก็บเกี่ยว ฤดูทํานาเสร็จเก็บเกี่ยวได เขาจะตอง 
นําขาวเปลือกซึ่งเกี่ยวแลวตองออม ของอําเภอคอวังทั้ง ๓-๔ บานนี่ตองออมเขาไปที่
ตําบลมวงออก จากตําบลมวงออกเขามาบึงแก เขามาหาวกกลับเขาไปที่ตําบลกุดน้ําใส 
ระยะทางประมาณ ๑๒-๑๕ กิโลเมตร เขารองผมมาบอกวาทําอยางไรหนวยงานของทาง
ราชการโดยเฉพาะคนที่มีหนาที่เกี่ยวของ หนวยงานหลักก็คือกรมทางหลวงชนบท กองสะพาน 
เขาทําหนังสือถึงผม ผมก็แจงไปทางกองสะพาน กองสะพานลงไปสํารวจเมื่อตอนป ๒๕๔๙ --- 
 
                  - ๑๔/๑ 
 
 
    



๒๘ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              วันทนา ๑๔/๑ 
 
ก็ติดตามงานกันอยูวาสะพานจะไดในตอนป ๒๕๕๐ หรือเปลา คนที่เขามาสํารวจเขาบอก
มีความเหมาะสม เพราะวาตรงสถานที่ที่กอสรางมันอยูระหวางบานแจนแลนกับบานเหมือดขาว 
ทางบานแจนแลนถนนทําเจาะไวแลวดวย ทางบานเหมือดขาวเองระยะทางจากริมฝง
แมน้ําชีไปถึงตัวบานแลวมีถนนของทางหลวงชนบทซึ่งรองรับไวแลว แลวเจาะทําถนน 
แลวขอเวนคืนที่ชาวบาน ไมจําเปนตองไปเสียเงินแมแตสลึงเดียว ชาวบานกใ็หทีห่มดประมาณ 
๕ กิโลเมตร แตขณะนี้ถาสมมุติกอสรางเสร็จปุบตัวสะพานสามารถใชไดเลย แตปรากฏวา
ตอนที่กองสะพานลงไปสํารวจ ก็เลยไปสํารวจอีกที่หนึ่ง แตตอนที่อนุมัติกลับไปอนุมัติใหมี
การกอสรางที่ซึ่งมีปญหาหลังจากที่แมกระทั่งตอนนี้ยังสรางไมเสร็จเลย ถาสรางเสร็จ 
ก็ตองไปเวนคืนที่ในการที่จะทําถนนรองรับหัวทายของสะพาน เขตตรงนั้นน้ําก็ทวม แตในเขต
ซึ่งน้ําไมทวมมันมีความจําเปนมีความเดือดรอน สรางแลวพี่นองประชาชนสามารถทําไดเลย 
สามารถใชประโยชนไดเลย กลับไมกอสราง ผมถึงกราบเรียนทานประธานไปถึงหนวยงาน
ซึ่งรับผิดชอบ ทางกองสะพานจะทําอะไร จะอนุมัติอะไรใหดูความเหมาะสมดวย แลววันนี้
พี่นองประชาชน ผมลงไปพื้นที่เมื่ออาทิตยที่แลวเขาก็ถามบอกวาปนี้จะไดไหม ผมก็ตาม
เร่ืองไปที่กรมทางหลวงชนบท เขาเอาแผนงานใหดูมันก็จะเร่ิมตั้งแตป ๒๕๕๑ ตั้งเขาไปใหม 
กราบฝากทานประธานไปถึงทางกองสะพานของกรมทางหลวงชนบท อยางไรขอฝาก 
เร่ืองของสะพานตัวนี้ขอใหรีบหนอยนะครับ ก็ขอฝากเรื่องนี้ อีกเรื่องหนึ่งนิดเดียว ตัวนี้เปน
ของชลประทาน 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
กระชับนิดหนึ่งครับ  
   นายรณฤทธิชัย คานเขต (ยโสธร) : มันมีลําน้ําเขาเรียกวากุดกุง กุดกุง 
ก็จะเชื่อมระหวางอําเภอมหาชนะชัยกับอําเภอคําเขื่อนแกว สะพานตรงนี้กวางประมาณสัก 
๗๐ เมตรเทานั้น เราสามารถทําเปนประตูปดเปดประตูน้ําได เวลาหนาฝนก็ปลอย เวลาหลังจาก
ฝนหยุดตกปุบเราจะไดปดประตูน้ําตรงนี้ แลวสามารถเก็บกักน้ําไวเพื่อการเกษตรได แลวสามารถ 
ที่จะเอาสะพานตัวนี้เปนทางสัญจรไปมา เอาผลิตผลทางดานการเกษตร ที่นั่นเขาทํานา 
  



๒๙ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๑๔/๒ 
 
ตองทํานาปเพราะเปนเขตพื้นที่น้ําทวม หลังจากน้ําลดแลวก็ไมรูวามันสามารถที่จะทํานาปรัง 
ไดไหม เพราะนาปมันทําแทบไมไดเลย แตวาสําคัญที่สุดหลังจากที่น้ําลดแลวมันมีลําน้ํา
ตรงนี้ชาวบานเขาเอาเครื่องสูบน้ําเองสูบขึ้นไปแลวเอาไปทําถั่วลิสง  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานชวยกระชับนิดครับ จะ ๖ นาทีแลว 
   นายรณฤทธิชัย คานเขต (ยโสธร) : ครับ อยางไรก็ฝากตรงจุดนี้อีกจุดหนึ่ง 
ขอบพระคุณมากครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานณิรัฐกานตครับ 
  นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ (ยโสธร) : ทานประธานที่เคารพ ดิฉัน  
นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ สมาชิสภาผูแทนราษฎร จังหวัดยโสธร พรรคประชาธิปตยคะ
ทานประธานคะ กอนอื่นตองขอกราบขอบพระคุณทานประธานที่ใหโอกาสดิฉันไดลุกขึ้นมา 
หารือประเด็นความเดือดรอนของพี่นองชาวจังหวัดยโสธรอีกครั้งหนึ่ง ทานประธานคะ 
ดิฉันไดรับการรองเรียนจากพี่นอง ๔ ตําบลคะ คือตําบลเขื่องคํา ตําบลขุมเงิน ซึ่งอยูในพื้นที่
ของอําเภอเมือง ตําบลยอ ตําบลสงเปอย ซึ่งอยูในพื้นที่คําเขื่อนแกว ทั้ง ๔ ตําบลนี้เปนตําบล
ที่อาศัยอยูตามแนวลุมแมน้ําชี ซึ่งถือเปนแมน้ําสายหลักของจังหวัดยโสธร ๔ ตําบลนี้ตอนนี้
ไดรับความเดือดรอนจากปญหาน้ําทวมซ้ําซากกวา ๘ ปแลวคะ พอเขาฤดูฝนปลายเมษายน 
พี่นองก็เร่ิมไถ เร่ิมหวาน มิถุนายนขาวเริ่มอุมทอง เร่ิมออกรวง เปนฤดูน้ําหลากคะ น้ํามา  
ทวมตั้งแตเดือนมิถุนายนจนถึงเดือนสิงหาคมถึงตุลาคม ---------------------------------------- 
  
                  - ๑๕/๑ 
 
 
 
 



๓๐ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๑๕/๑   
 
พอน้ําลดไรนาของพี่นองทั้ง ๔ ตําบลก็เสียหายคะ สํารวจไดรับคาชดเชย บางก็มีเงินทุน
พอที่จะลงทุนทํานาปรัง บางก็ทําไมได ดิฉันเองก็ไดถามกลับไปวา ในเมื่อทราบวาพื้นที่นี้
เปนที่พื้นที่ที่น้ําทวมซ้ําซากกวา ๘ ปแลว ทําไมยังลงทุนทํานาอีก ทราบไหมคะวาชาวนา
ตอบวาอยางไร ชาวนาตอบวาเผื่อปนี้จะโชคดีน้ําอาจจะไมทวม นี่คือคําตอบของชาวนาที่รอ 
ความหวังจากดินฟาอากาศ รอความหวังจากโชคชะตา ทานประธานที่เคารพคะ ดิฉันเอง
เปนผูแทนนองใหม และดิฉันก็เชื่อวาการที่พี่นองประชาชนเดินมาหาดิฉันและนําหนังสือ
รองเรียนขนาดนี้ขางในนี้เปนรายชื่อหลายพันรายชื่อหวังวาดิฉันจะมาหารือเพื่อนําปญหา
ความเดือดรอนของพวกเขาไปสูการแกไข ดิฉันเองอยากจะใหหนวยงานที่เกี่ยวของโดยเฉพาะ
กรมชลประทาน กรมพัฒนาที่ดินลงไปสํารวจตรวจสอบเขาไปพบพี่นองประชาชนใหการศึกษา 
ใหความรูคะ อยางนอยไปบอกเขาวาพื้นที่นี้ปญหาน้ําทวมเพราะอะไร แตตอนนี้พี่นอง 
ก็ไดประชุมประชาคมกันแลววาอยากไดพนังกั้นน้ํา เพราะวาเขามองไปฝงตรงขามคะ 
อําเภอพนมไพร จังหวัดรอยเอ็ด เขามีพนังกั้นน้ํา พอฤดูน้ําหลากน้ําก็ไมทวมไรนา ทานประธานคะ 
ดิฉันก็อยากขอฝากหนวยงานที่เกี่ยวของชวยลงพื้นที่ลงไปพบพี่นองประชาชนดวยคะ  
จะทําไดหรือไมได เพราะอะไร เมื่อไร ชวยตอบพี่นองดวยนะคะ ขอบพระคุณคะ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานจุมพฏครับ  
  นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร) : ทานประธานที่เคารพ กระผม จุมพฏ บุญใหญ 
พลังประชาชน สกลนคร โหด เลว ดี ๓ เร่ืองขอหารือทานประธานดังนี้ครับ 
   ทานประธานครับ ชาวนาดีใจที่ไดทํานาแลวขาวเปนราคา แตมีบางคน 
ทํานาบนหลังคนครับทานประธาน คือนายทุนเงินกู กู ๑๐,๐๐๐ บาท ลงในสัญญากู ๑ แสนบาท 
๒ แสนบาท ทานประธานที่เคารพ ชาวนาที่เอาที่ไรที่นาไปกูเงินไมสามารถที่จะไถที่นาได 
เพราะเงินตนกับเงินที่กูจริงไมตรงกัน ทานประธานครับ นายทุนเงินกูคนนี้เปนผูมีอิทธิพล
อยูที่อําเภอพังโคน นายอําเภอและผูกํากับไมสามารถจะตอกรได เนื่องจากมีอิทธิพลทาง
การเงินสูงสุด ขอฝากหารือไปทางรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังกรุณาลงไปตรวจ 
 



๓๑ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๑๕/๒   
 
เก็บภาษีเงินไดของนายทุนเงินกูคนนี้ดวยครับ นอกจากนั้นนายทุนคนนี้นอกจากเปนคนโหด
แลวยังเปนคนเลวครับทานประธานครับ เอาที่ไรที่นาของชาวไรชาวนาไปจนหมดแลวก็ไป
บุกรุกเอาที่สาธารณะซึ่งมีหนังสือสําคัญสําหรับที่หลวง เนื่องจากการบุกรุกดวยความเลว
เอาที่สาธารณะเปนของตนแลวยังเผยแพรไปยังนักการเมืองครับทานประธาน ที่อําเภอคําตากลา 
หนองอีทรวงเปนหนองสาธารณะมีนายทุน มีนักการเมืองเขาไปบุกรุกเอาที่สาธารณะเปนของ
ตนเอง นายอําเภอคําตากลาไดแจงความดําเนินคดีแลวแตยังไมทราบวาผลคดีไปถึงไหน 
   นอกจากนั้นทานประธานที่เคารพครับ อําเภอวานรนิวาส ตําบลเดื่อศรีคันไชย 
ตําบลหนองสนม และตําบลศรีวิชัยมีที่สาธารณะอยู ๑๘,๐๐๐ กวาไร ปรากฏวามีนายทุน
จากภาคใตแตไมใชนักการเมืองครับไดเขาไปกวานซื้อและใหเจาหนาที่ที่ดินของอําเภอ
วานรนิวาสออกหนังสือสําคัญ น.ส. ๓ ก หรือโฉนดที่ดินทับหนังสือสําคัญสําหรับที่หลวง
ฝากขอหารือไปยังทาน มท. ๒ เมื่อเดือนนี้ทานไปเยี่ยมตําบลหนองสนม ไปเยี่ยมตําบลขัวกาย
ไปยกชอฟา ไปเยี่ยมตําบลเดื่อศรีคันไชย ทานไดรับการรองเรียนหรือไม ไมทราบ ขอกราบหารือ
ใหทาน มท. ๒ ไดลงไปตรวจสอบดวยครับ ทานประธานครับ  
   เร่ืองสุดทายคือเร่ืองของความดี ทานประธานที่เคารพ อบต. ไฮหยอง มีที่สาธารณะ
ภายใตการดูแลอยูทั้งหมด ๔๖ แปลง เนื้อที่ประมาณ ๔,๐๐๐ ไร ขอออกหนังสือสําคัญสําหรับ 
ที่หลวงเพื่อปองกันคนเลวไมใหบุกรุกแตไมมีคาธรรมเนียมครับทานประธานครับ ถาทางกรมทีด่นิ 
จะออกกฎหรือออกระเบียบใหยกเวนคาธรรมเนียมสําหรับ อบต. ในการขอหนังสือสําคัญสําหรับ 
ที่หลวงก็จะเปนพระคุณอยางสูง  
 
                     - ๑๖/๑ 



๓๒ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๑๖/๑ 
 
  สุดทายแหงความดีทานประธานครับ ชาวอําเภอพรรณานิคม อําเภอนิคมน้ําอูน 
อําเภอวาริชภูมิ และอําเภอพังโคน ๕ อําเภอถูกสรางเขื่อนน้ําอูนกักเก็บน้ําถูกน้ําทวมนา
ยังไมไดรับการชดใชหาที่ดินทํากินให จํานวน ๙๐๐ ชีวิต ขอฝากไปยังอําเภอพรรณานิคม 
อําเภอนิคมน้ําอูน อําเภอวาริชภูมิ และอําเภอพังโคน ๕ อําเภอสรางเขื่อนน้ําอูนกักเก็บน้ํา
ถูกน้ําทวมนายังไมไดรับการชดใชหาที่ดินทํากินให จํานวน ๙๐๐ ชีวิต ขอฝากไปยัง
รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณไดพิจารณาหาที่ทํากินใหตามขอสัญญาดวย 
ขอบคุณครับ 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
สมควรนะครับ ขอเขาระเบียบวาระครับ 
   ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม ไมมีนะครับ 
   ระเบียบวาระที่ ๒  เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 
    ๒.๑ รับทราบเรื่องที่วุฒิสภาไดรับทราบรายงานผลการดําเนินงาน
รอบระยะเวลาบัญชี ป ๒๕๔๙ ของเงินทุนหมุนเวียนการผลิตเหรียญกษาปณและการทําของ  
    ดวยสํานักงานเลขาธิการวุฒิสภาแจงวา ในการประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๓ 
(สมัยสามัญทั่วไป) วันศุกรที่ ๒๘ มีนาคม ๒๕๕๑ ที่ประชุมไดรับทราบรายงานผลการดําเนินงาน 
รอบระยะเวลาบัญชี ป ๒๕๔๙ ของเงินทุนหมุนเวียนการผลิตเหรียญกษาปณและการทําของ
ตามที่กระทรวงการคลังเสนอแลว จึงแจงใหที่ประชุมทราบครับ 
   (ที่ประชุมรับทราบ) 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
    ๒.๒ รับทราบรายงานผลการดําเนินงานรอบระยะเวลาบัญชี ป ๒๕๔๙ 
ของเงินทุนหมุนเวียนการผลิตเหรียญกษาปณและการทําของ      
   ดวยสํานักเลขาธิการคณะรัฐมนตรีไดมีหนังสือแจงวาคณะรัฐมนตรี 
รับทราบรายงานผลการดําเนินงานรอบระยะเวลาบัญชี ป ๒๕๔๙ ของเงินทุนหมุนเวียน 
การผลิตเหรียญกษาปณและการทําของตามที่กระทรวงการคลังเสนอและใหนํารายงาน 
 



๓๓ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๑๖/๒ 
 
ในเรื่องนี้เสนอตอสภาผูแทนราษฎรเพื่อรับทราบ ซึ่งสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร
ไดจัดสงรายงานดังกลาวใหทานสมาชิกทราบแลว 
    (ที่ประชุมรับทราบ) 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานสมาชิกครับ เชิญทานบุญยอดครับ 
   นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : เรียนทานประธานที่เคารพครับ
บุญยอด สุขถิ่นไทย ส.ส. กรุงเทพมหานคร เขต ๔ พรรคประชาธิปตย กราบเรียนทานประธานวา 
จะขออนุญาตที่จะถามทานประธานถึงบันทึกการประชุมครับ กําลังหาจังหวะหลังจากการหารือ 
ของบรรดาสมาชิก พอดีทานไดเขาสูการประชุมอยางรวดเร็วเสียกอนนะครับ ผมขออนุญาต 
ยอนกลับไปนิดเดียวครับ บันทึกการประชุมสภาผูแทนราษฎรซึ่งสงมาพรอมกับทางจดหมาย 
และก็เอกสารจากทางสภาเปนบันทึกของวันพุธที่ ๒ เมษายน ผมเขาใจวาตกหลนถึงเรื่อง
ของการตั้งคณะกรรมการขึ้นมาตรวจสอบการทํารายกันของ ส.ส. ในสภา ซึ่งประธานวิป (Whip) 
ฝายคาน สาทิตย วงศหนองเตย ไดยกเรื่องนี้ขึ้นมานะครับ แลวก็ในที่ประชุมในวันพุธนั้น 
ก็มีการตั้งคณะกรรมการขึ้นมาโดยที่มีประธานในขณะนั้น 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานบุญยอดครับ รับทราบครับ ผมจะเรงรัดอีกทีนะครับ เชิญเขาเนื้อหาประเด็นของตามวาระ
เลยครับ  
   นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานหมายถึงวา 
จะไดมีการบันทึกการประชุมใหมใชไหมครับ จะมีการแกไขบันทึกการประชุมคร้ังนี้ 
ใชไหมครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานเลขาธิการชวยชี้แจงตรงนี้นิดหนึ่งครับ เพราะวันนั้นผมไมไดอยูในหองประชุม  
ผมอยูนอกสภา ผมไปดูสถานที่ตั้งสภาใหมไมไดอยูในเหตุการณ เชิญทานเลขาธิการ
ดีกวาครับ 
 



๓๔ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๑๖/๓ 
 
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : วันนั้นประธานในที่ประชุม 
ไดรับไปเพื่อตั้งคณะกรรมการซึ่งเปนเรื่องที่ดําเนินการอยูแลว ไมไดเปนมติของที่ประชุมสภาครับ 
จึงไมไดมีบันทึกไวในบันทึกการประชุมครับ 
   นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ผมเขาใจวานาจะตองมีบันทึก
ในการประชุมนะครับ เพราะวาเรื่องนี้ไมใชเร่ืองเล็ก ไมใชเปนการหารือปกติ 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานครับ ถือวาทานเลขาธิการไดชี้แจงแลวขอใหยุติแคนี้ดกีวา ใหดําเนินการไปตามนั้นนะครับ 
ก็มีการตั้งคณะกรรมการขึ้นมาก็วากันไป แตตรงนี้อยากจะใหเขาสูระเบียบวาระครับ 
   (นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานประทวงหรือเปลาครับ 
    นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ผมขออนุญาตที่จะขอความชัดเจน 
จากทานประธานเทานั้นเองครับวา เร่ืองนี้เราจะไมบันทึกลงไปในบันทึกของการประชุม
อยางนั้นหรือครับ เพราะวาคณะกรรมการชุดนี้เกิดขึ้นมาจากการประชุมในวันนั้น ถาอยางนั้น 
จะมีอะไรมารับรองคณะกรรมการชุดนั้นละครับทานครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานเลขาธิการไดชี้แจงแลว ผมวาควรยุตินะครับ แลวก็เขาสูระเบียบวาระแลวดวยผมมีสิทธิ 
ที่จะไมใหทานหารือครับ เพราะมันจบไปแลวนะครับ เขาสูระเบียบวาระแลว ทานนั่งเถอะครับ 
ทานสมคิดเชิญครับ  

 
        - ๑๗/๑ 

 
 
 



๓๕ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            สุภาภรณ ๑๗/๑ 
 

นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
ผม สมคิด บาลไธสง พลังประชาชนจากหนองคายครับ ขอหารือทานประธาน ๓ เร่ืองครับ 

เร่ืองที่ ๑ เมื่อปลายสัปดาหที่ผานมาไดเกิดลมพายุอยางหนักนะครับ  
นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   

ทานสมคิดครับเขาสูระเบียบวาระแลวครับ เชิญทานสถาพรครับ เชิญครับ  
   นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
สถาพร มณีรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พลังประชาชน จังหวัดลําพูน กอนอื่นผมก็ได
อานรายงานประจําปของกองทุนภาษีบาป หรือของ สสส. (สํานักงานกองทุนสนับสนุน
การสรางเสริมสุขภาพ) ซึ่งถือวาทุกป 

นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
ทานสถาพรครับ ยังไมถึงระเบียบวาระนั้นครับ เปนระเบียบวาระที่ ๒.๓ ครับ  

นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน) : ทานประธานครับ อยางนั้นผมขอสละสิทธิครบั  
นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   

มีทานใดจะอภิปรายหรือเปลาครับ  
(ไมมีสมาชิกขออภิปราย) 

   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
ถาไมมี ผมขออนุญาตไปที่ ๒.๓ เลยนะครับ  

ระเบียบวาระที่ ๒.๓ รับทราบรายงานประจําป ๒๕๕๐ กองทุนสนับสนุน
การสรางเสริมสุขภาพ  

ดวยกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพไดเสนอรายงานประจํา ป ๒๕๕๐ 
เพื่อใหสภาผูแทนราษฎรพิจารณาตามพระราชบัญญัติกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพ 
พ.ศ. ๒๕๔๔ มาตรา ๓๖ ซึ่งสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรไดจัดสงรายงานดังกลาว 
ใหทานสมาชิกแลวนะครับ เชิญทานสถาพรครับ 

 
 



๓๖ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            สุภาภรณ ๑๗/๒ 
 
   นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
สถาพร มณีรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พลังประชาชน จังหวัดลําพูน กอนอื่นผมเองนั้น
ไดรับเอกสารเรื่องรายงานประจําปของกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพ หรือ สสส. 
ซึ่งพูดเปนภาษาชาวบานของมวลหมูสมาชิกที่ไดรับความชวยเหลือเรียกวา ภาษีบาป  
ซึ่งตรงนี้ผมเองนั้นไดเขารวมกิจกรรมขับเคลื่อนกับกองทุนนี้หลายโครงการ ซึ่งบางโครงการนั้น 
เปนการกระตุนจิตสํานึกทําใหพี่นองประชาชนในภาคชนบทไดมีสวนรวม โดยเฉพาะ 
เร่ืองของการรณรงค เร่ืองของยาเสพติด เร่ืองของการงดดื่มเหลาเขาพรรษา เร่ืองของการ 
งดสูบบุหรี่ และตลอดจนถึงเรื่องของการที่จะใหเด็กและเยาวชนเขาไปรวมโครงการ ผมเห็น
วาการเขามีสวนรวมของโครงการนี้เปนประโยชนกับสังคม โดยเฉพาะภาคชนบทอยางสูง  
แตสิ่งหนึ่งที่ผมตั้งขอสังเกตในเรื่องของการประชาสัมพันธกองทุน ผมเองนั้นอยากจะให
กองทุน สสส. นี้ประชาสัมพันธในเชิงลึก โดยเฉพาะใหหมูเหลาเยาวชนเขามามีสวนรวม 
อาจจะเปนการจัดคายเยาวชนในสวนของ สสส. ซึ่งนําเอาประสบการณตรงของเด็กที่ถูก
ทํารายที่พอแมติดเหลาถูกทําราย หรือเด็กที่ผานกระบวนการติดยาเสพติดในหวงเวลาที่เรา
รณรงคในเรื่องของการเลิกยาเสพติด ซึ่งตองยอมรับวาในหวงเวลาที่ผานมานั้นหลังจากที่
ประเทศไมเปนระบอบประชาธิปไตยนั้นภาคสังคมมีปญหาในเรื่องของกระบวนการที่จะเขาถึง
ฝายบริหาร ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

        - ๑๘/๑ 
 



๓๗ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                             ประภาลักษณ ๑๘/๑ 
 
ยามใดที่เราเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร พี่นองที่อยากจะไดเงินกองทุนเหลานี้จะเชิญ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรไปใหคําปรึกษาและ/หรือเขียนโครงการ โดยรวมกับทางอําเภอ 
รวมกับทาง อสม. รวมกับทางกลุมพลังมวลชนตาง ๆ เพื่อขอใชเงินกองทุนนี้ลงในเรื่องของ
กิจกรรม แตหวงเวลาป ๒๕๕๐ นั้นคอนขางที่จะเงียบเหงาครับ หลายสิ่งหลายอยางนั้น 
ที่กองทุนไดดําเนินการ บางครั้งไมเปนไปตามวัตถุประสงค มีการแอบแฝงบางสิ่งบางอยาง  
มีการจางวิทยากร บางครั้งจางวิทยากรซึ่งไปจากสายทหาร โดยใชเงินกองทุนกอนนี้ขับเคลื่อน 
การใสรายปายสีตาง ๆ นานาในรัฐบาลที่ผานมา ซึ่งตั้งขอสังเกตตรงนี้ก็เพื่อชี้ใหเห็นวา  
ในอนาคตขางหนาป ๒๕๕๑ หวังไววาการใหเงินสนับสนุนกองทุนเหลานี้คงไมเกิดเหตุการณ
อยางนั้นขึ้น เราเองนั้นเห็นวาการที่มีกองทุนนี้เปนประโยชนกับสังคม เราก็อยากจะให
สังคมนั้นไดรับประโยชนอยางเต็มที่ โดยที่ไมมีบรรยากาศของการใสรายปายสีทางการเมือง 
และ/หรือมีบรรยากาศทางการเมือง ชอบ ไมชอบ ฝายโนน ฝายนี้เขาไปในหลักสูตรนั้น  
สิ่งตาง ๆ เหลานี้นั้นผมตั้งขอสังเกตเพื่อที่จะใหสภาแหงนี้ไดบันทึกไววา ป ๒๕๕๐ นั้น
กองทุนไดอนุมัติบางโครงการมีจิตที่แอบแฝงในเรื่องของกระบวนการทางการเมือง  
  ประการที่ ๒ ครับ ผมเองอยากจะใหมีการประชาสัมพันธในการดําเนิน
กิจกรรมของกองทุน โดยเฉพาะในการที่จะทําใหเด็กและเยาวชนเหลานั้นเขาถึงกองทุนนี้
ไดอยางไร และ/หรือกลุมบุคลากรหรือกลุมมวลชนตาง ๆ ที่สนใจในการจะจัดกิจกรรม
อยางเปนกิจจะลักษณะนั้นจะเขาถึงกองทุนนี้อยางไร ซึ่งตรงนี้หลักเกณฑในการเขาขอใช
เงินกองทุนนี้อยากจะใหทางคณะกรรมการนั้นไดโปรดชวยชี้แจงผานไปยังองคกรบริหาร
สวนทองถิ่นตาง ๆ เพื่อใหความชัดเจนในเรื่องของการใชเงินทุนที่จะไดสัมฤทธิผล 
ตามวัตถุประสงคของเงินกองทุน  
  สวนที่ ๓ ครับ เงินภาษีกองทุนนี้เหมาะสมหรือไมในสภาวะเศรษฐกิจ 
อยางนี้ สมควรที่จะมีการสมทบเพิ่มขึ้นหรือไม ซึ่งบางครั้งนั้นภาษีเหลานี้เราเองก็เสียดาย
ที่เอาไปใชในสวนของสื่อหรือสื่อวิทยุโทรทัศนที่ยึดมาจากไอทีวี (iTV) จําเปนตองเบียดเงินกองทุน
กอนนี้ ผมเองตั้งคําถามวา เงินกองทุนกอนนี้นั้นจะมีผลกระทบหรือไม ที่มีสถานีโทรทัศน 
 



๓๘ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                             ประภาลกัษณ ๑๘/๒ 
 
ชองใหมนี้ โดยอางวาจะใชเงินกองทุนกอนนี้ไปดําเนินกิจกรรม ถาเกิดเหตุการณเงินไป 
เบียดบัญชีกอนนี้เขาไปแลว พี่นองประชาชนสวนหนึ่งจะเสียผลประโยชนหรือไม ตรงนี้นั้น
ผมเองก็ฝากถามไปยังทานคณะกรรมการกองทุนวา เงินที่เปนภาษีเหลาบุหรี่นั้นที่จะเอา
ไปใชในสวนของทีวีสาธารณะนั้นไดเบียดบังเอาจากเงินกอนนี้หรือไม หรือทานจะเก็บใหม 
ซึ่งตรงนี้ก็อยากจะไดเปนคําตอบที่ชัดเจนเพื่อที่จะใหพี่นองประชาชนและผูสนใจกองทุน
ไดสบายใจ  
  สุดทายครับ ผมเองนั้นขอใหกําลังใจคณะกรรมการกองทุน ขอใหปกปอง
รักษาเงินกองทุนนี้ใหเปนประโยชนตอสังคม เพื่อที่จะทําใหสังคมนนี้เปนสังคมที่ปลอดภัย 
เปนสังคมที่บูรณาการที่จะปลอดจากยาเสพติด เหลา บุหรี่ครับ กราบขอบคุณครับ 
  นายสมศักด เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
  นายสุรพงษ สืบวงศลี (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง) :    
กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ สืบวงศลี รองนายกรัฐมนตรี ในฐานะ 
ประธานคณะกรรมการกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพ หรือ สสส. นะครับ  
จะใครขออนุญาตทานประธานวา เพื่อประโยชนในการที่จะไดมีการรับฟงหรือชี้แจงขอมูล
เกี่ยวกับผลงานของกองทุนในปที่ผานมานะครับ ตามที่ปรากฏในรายงานประจําป ๒๕๕๐  
ของกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพ ผมใครขออนุญาตทานประธานที่จะอนุญาต
ใหมีผูชี้แจงที่มาจากผูบริหารของกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพ จํานวน ๔ ทานนะครับ 
ทานแรกก็คือ นายสุภกร บัวสาย ผูจัดการกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพ ทานที่ ๒ 
คือ นายกฤษดา เรืองอารียรัชต และ นายสุปรีดา อดุลยานนท รองผูจัดการกองทุน
สนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพ และทานสุดทายคือ นางสาวดวงพร เฮงบุณยพันธุ 
ผูอํานวยการสํานักงานพัฒนายุทธศาสตรแผนและสมรรถนะ ขอใหทานประธานไดโปรด
พิจารณาดวยครับ                
 

        - ๑๙/๑ 



๓๙ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              จงถนอม ๑๙/๑ 
 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ดวยทานรัฐมนตรีไดมอบหมายใหทานผูแทนของหนวยงานเขารวมชี้แจงขอเท็จจริง 
ตอที่ประชุมประกอบการอภิปรายของทานรัฐมนตรี ซึ่งผมไดพิจารณาแลวเห็นวา 
เพื่อประโยชนในการพิจารณาจึงอนุญาตตามขอบังคับ ขอ ๖๘ ครับ (ขอบังคับการประชุม
สภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๔๔ ขอ ๖๘) ขอเชิญผูมีรายชื่อดังตอไปนี้เขารวมชี้แจง 
ในที่ประชุมครับ ทานสุภกร บัวสาย ทานกฤษดา เรืองอารียรัชต ทานสุปรีดา อดุลยานนท  
ทานดวงพร เฮงบุณยพันธุ ทานผุสดีเชิญครับ 
  นางผุสดี ตามไท (แบบสัดสวน) : ขอบพระคุณทานประธานคะ ทานประธานสภา
ที่เคารพ ดิฉัน ผุสดี ตามไท สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในระบบสัดสวนกลุมจังหวัดที่ ๖ 
กรุงเทพมหานคร  พรรคประชาธิปตย กอนอื่นอยางนี้คะ ดิฉันอยากจะขออนุญาต 
ขอบคุณ แลวก็ชื่นชมการทํางานของ สสส. ในการที่ทํางานเชิงรุก แลวก็โดยเฉพาะ 
ในการผลิตสื่อที่ใชในการรณรงค แลวก็โดยเฉพาะอยางยิ่งเปนการทํางานในลักษณะ 
ที่สรางเครือขายภาคี  แตวาอยางไรก็ตามดิฉันอยากจะขออนุญาตทานประธาน 
ตั้งขอสังเกต พรอม ๆ กับขออนุญาตเสนอแนะในประเด็นตาง ๆ ดังนี้นะคะ 
  ประเด็นที่ ๑  สสส. มุงสรางเสริมสุขภาวะของคนไทยโดยที่เนนการลด
ปญหาและผลกระทบจากปจจัยเสี่ยงหลัก ๔ เร่ือง เทาที่รายงานของทานระบุไว ก็คือ 
เร่ืองของการสูบบุหรี่ การดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล อุบัติเหตุจากจราจร และรวมทั้ง 
การขาดการออกกําลังกาย แตวาในรายงานของทานก็มีระบุไวดวยเชนกันวา แมวา 
การสูบบุหรี่จะถือวาเปนปจจัยเสี่ยงหลักที่เปนสาเหตุของการเสียชีวิต ความสูญเสีย  
แลวก็สงผลกระทบตอสุขภาพคนไทย แตก็ยังเปนอันดับ ๒ รองจากพฤติกรรมการมี
เพศสัมพันธ เสี่ยง  ทานเองในรายงานฉบับนี้ก็ มีขอมูลจากกระทรวงสาธารณสุข 
ที่สะทอนไวชัดเจนวา ตั้งแตป ๒๕๒๗- ๒๕๕๐ มีผูปวยเอดส (AIDS) ถึงกวา ๓ แสนคน 
แลวก็ ๑ ใน ๕ คือเยาวชน อายุ ๑๕-๑๙ ป แลวก็มีเสียชีวิตไปแลว ๙๐,๐๐๐ คน ใกล ๆ 
๙๐,๐๐๐ คนนะคะ นอกจากนั้นขอมูลก็บอกอีกดวยวาวัยรุนในชวงอายุ ๑๐-๒๔ ป  
 



๔๐ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              จงถนอม ๑๙/๒ 
 
มีอัตราการปวยดวยโรคติดตอทางเพศสัมพันธสูงมากขึ้นอยางตอเนื่องเลย ๓๑.๕ เปอรเซ็นต 
ในป ๒๕๔๕  ๔๒.๕ เปอรเซ็นต ในป ๒๕๔๙  แลวก็นอกจากนั้นยังมีขอมูลเพิ่มเติมอยางนี้ 
ธนาคารโลกรวมกับกระทรวงพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยไดเปดตัวรายงาน
สถานภาพของเยาวชนไทยเมื่อเดือนที่แลว คือวันที่ ๑๑ มีนาคม พูดถึงสาเหตุการเสียชีวิต
ของเยาวชนโดยแยกเปนเยาวชนชาย แลวก็เยาวชนหญิง สาเหตุการเสียชีวิตของเยาวชน
ชายในลําดับตนคือ อุบัติเหตุ  ลําดับที่ ๒  คือ การติดเชื้อเอดส ในขณะที่เยาวชนหญิง 
สาเหตุการตายในลําดับที่ ๑ คือ การติดเชื้อเอดสแลวก็ตามมาดวยอุบัติเหตุ นอกจากนั้น
ขอมูลยังบอกดวยวา วัยรุนมีเพศสัมพันธดวยอายุที่นอยลง นอยลงไปเรื่อย ๆ อายุเฉลี่ย
วันนี้ตามรายงานก็บอกวาเปน ๑๖ ป ในขณะที่สถิติการใชถุงยางอนามัยมันมีเพียงแค 
๑๐ เปอรเซ็นต ถึง ๓๐ เปอรเซ็นตอยางมากที่สุด อัตราการตั้งครรภที่ไมพึงประสงค 
ก็มีมากขึ้น ในเยาวชนอายุ ๑๕ ป ถึง ๑๙ ปแคนั้นเองตั้งครรภเพิ่มจากรอยละ ๓๑.๘  
ในป ๒๕๔๒ เปน ๔๗.๓ ในป  ๒๕๔๗ และซึ่ง ๘๐ เปอรเซ็นตของการตั้งครรภนี้ก็นําไปสู
การทําแทง ทั้งหมดนี้กอใหเกิดปญหาสังคมที่ทวีความรุนแรงแลวก็สลับซับซอนมากยิ่งขึ้น 
เมื่อขอมูลมันบงชัดมากขนาดนี้นะคะทานประธานคะ เหตุใด สสส. จึงไมแตะตอง 
ปจจัยเสี่ยงอันดับ ๑ นี้อยางจริง ๆ จัง ๆ ดวย ดิฉันฉงน เพราะวาในรายงานของทาน 
ในเรื่องนี้ขัดแยงกันเอง -------------------------------------------------------------------------------- 
           
                   - ๒๐/๑ 



๔๑ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         สิริพร ๒๐/๑ 
 
เพราะวาในรายงานของทานในเรื่องนี้ขัดแยงกันเอง  ในหนา ๔๘ ทานบอกไววา
เพศสัมพันธที่ ไมปลอดภัยคือ  ปจจัยเสี่ ยงรอง  ทานจึงไดตัดสินใจกระจายทุน 
เพื่อการดําเนินงานเรื่องพฤติกรรมเสี่ยงทางเพศเพียง ๓ เปอรเซ็นตเทานั้นเอง หากวา 
เทียบกันกับกิจกรรมอื่น ๆ ฉะนั้นดิฉันอยากจะขออนุญาตทานประธานเสนอแนะ 
ผานไปยัง สสส. ไดพิจารณาดําเนินการในเรื่องนี้ รวมถึงการสรางการตระหนักรู  
การรณรงค เพื่อที่จะลดปญหาที่มาจากเรื่องเพศสัมพันธ เสี่ยงอยางจริง  ๆ  จัง  ๆ  
เพราะในพระราชบัญญัติของ สสส. เอง มาตรา ๕ (๒) และ (๓) ก็เอื้ออํานวยใหทาน
ดําเนินการไดอยูแลวโดยไมตองไปแกไขกฎหมายแตประการใด  
  ประเด็นที่ ๒ ทานประธานคะ ก็คือ เร่ืองของการพิจารณาโครงการที่ 
ทานใหการสนับสนุนในป ๒๕๕๐ ดิฉันไดรับคํารองเรียนจากบางองคกรที่เขาบอกวา 
เขาพยายามจะสงโครงการมาเพื่อใหทานไดพิจารณา แตวาไมไดรับการพิจารณา  
เขาก็กังขาวาการพิจารณานั้นเปนอยางไร ดิฉันขออนุญาตลองยกตัวอยางสักนิดเดียว 
นะคะวา ในรายงานของทานป ๒๕๕๐ ทานไดระบุไววา ทานไดกําหนดใหวาระหลัก 
เปนประเด็นเรื่องสุขภาวะยั่งยืนดวยวิถีชีวิตพอเพียง แลวในรายงานก็ระบุไววา ทานได
สนับสนุนโครงการหลายประเภท  เชน หมูบานงดเหลาถึง ๑๒๐ หมูบาน หมูบาน 
สรางเสริมสุขภาพดวยวิถีชีวิตพอเพียง ๑๕๐ หมูบาน แลวก็มีโครงการหยุดเหลา 
หยอดกระปุกอีกดวย เหลานี้ดิฉันก็อยากจะขออนุญาตทานประธานเรียนถามวา สสส.  
ไดมีวิธีการดําเนินการพิจารณาโครงการอยางไรบางคะ สสส. เองเปนผูกําหนดพื้นที่
โครงการ หรือวามาจากการนําเสนอและการคิดอยางมีสวนรวมของชุมชน แลวทาง  
สสส. ไดเปนผูกําหนดเกณฑโดยที่บุคคลเหลานี้ที่สนใจจะรวมงานไดมีโอกาสทราบ 
เกณฑเหลานี้กอนลวงหนาหรือเปลา ดิฉันเองพยายามจะอานในรายงานแลวก็ไมพบ 
ถึงวิธีการเสนอแลวก็พิจารณาโครงการ นอกจากที่ในหนา ๖๔ ซึ่งบอกไววา ทานเปด 
ใหผูสนใจทั่วไปเสนอโครงการที่มีลักษณะขยายผลและยั่งยืนปละ ๖๐๐ โครงการ  
มุงเนนใหเกิดนวัตกรรมแลวก็ชุดความรู ขออนุญาตเรียนถามทานประธานผานไปยัง 
 



๔๒ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        สิริพร ๒๐/๒ 
 
ผูที่รับผิดชอบในเรื่องการดําเนินงานของ สสส. วา ในป ๒๕๕๐ ผูไดรับการสนับสนุน 
เปนบุคคลประเภทใดบางคะ เชน เปนบุคคล องคกร หนวยราชการ ชุมชนหรือวาอะไร 
แลวก็โครงการที่ดิฉันอานเม่ือสักครูนี้อยูในสวนใดของสัดสวนการใชงบประมาณที่ทาน
รายงานไว แตไมวาจะเปนใครก็ตามที่ไดรับการสนับสนุนก็ขออนุญาตนําเรียนเพื่อจะ
พิจารณาในโอกาสตอไปวาในแตละปเมื่อทานกําหนดวาระหลักแลวก็ทิศทางที่ชัดเจนแลว 
ทานจะกรุณาเชิญผูสนใจมารวมฟง รับรูวาระ แลวก็ทิศทางของการดําเนินการ รวมทั้ง
เกณฑที่ไดกําหนดไวแลวกอนจะใหเขากลับไปคิดโครงการ ทั้งหมดดิฉันคิดวาเพื่อจะให
การชวยคิดโครงการนั้นมันเปนไปในทิศทางที่มีพลัง แลวก็ไมสะเปะสะปะไปตามใจชอบ
ของผูที่นําเสนอโครงการ ขอมูลที่ทานจะเก็บเกี่ยวได ทานก็สามารถที่จะรวบรวมไวจัด
หมวดหมูเปนฐานที่ดีสําหรับการกําหนดนโยบายสาธารณะ รวมถึงการผลักดันกฎหมาย
ในอนาคตตอไปดวย ทีนี้ผูที่เขาสนใจเมื่อมีโอกาสมารวมฟงอยางนี้ รวมคิดอยางนี้  
เขาจะไดกลับไปดวยความเขาใจตั้งแตตน การเขียนโครงการก็ดีอะไรก็ดีจะไดเขา
เปาประสงคอยางชัดเจน แลวก็ทําใหเปนที่ เขาใจตรงกันดวย  นั่นก็เปนเรื่องที่ ๒  
ที่อยากจะฝากเรียนไวนะคะ 
 
                  - ๒๑/๑ 

 



๔๓ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                         พรภิมล ๒๑/๑ 
 
  ประเด็นที่ ๓ ดิฉันอยากจะขออนุญาตทานประธานนําเสนออยางนี้คะ  
ในเรื่องของการลดอุบัติเหตุ ทานรายงานวาไดทํางานทะลุเปา สถิติที่ทานแสดงไว 
เปนจํานวนของผูเสียชีวิตจากอุบัติเหตุจราจรแตเพียงอยางเดียว ดิฉันคิดวาเพียงแคนี้ 
คงยังไมพอกระมังคะ เพราะอุบัติเหตุนั้นกอใหเกิดความสูญเสียที่มากไปกวาชีวิตคน  
ไมวาจะเปนการบาดเจ็บ ความพิการ หรือวาการสูญเสียอื่น ๆ เปนไปไดไหมคะ 
ทานประธานที่ทาง สสส. จะไดนําเสนอสถิติในเรื่องของความพิการคือเสนอเพิ่มเติม 
เขาไปดวย เพราะวาการสูญเสียอยางนี้มีผลกระทบมากเหลือเกิน แลวก็เปนผลกระทบ 
ตอชีวิตของผูที่พิการเอง และรวมทั้งสมาชิกในครอบครัวของเขาดวย เพราะฉะนั้น 
ดิฉันคิดวาที่จริง สสส. ถาเผื่อติดตามดูไดพยายามรณรงคในเร่ืองของความพิการ 
อันเกิดจากอุบัติเหตุมากทีเดียว แตวานาเสียดายที่ในรายงานฉบับนี้ไมไดบอกถึง 
เร่ืองนั้นนะคะ  
  ในประเด็นสุดทายทานประธานคะ เปนเรื่องสุขภาพของเด็กไทย ในนี้มี 
พูดถึงเรื่องของการที่จะควบคุมการตลาดขนมนะคะ ดิฉันอยากจะขออนุญาตเรียน 
อยางนี้วา จริง ๆ ก็เปนที่รับรูกันอยูโดยทั่วไปวาชวงอายุที่สําคัญมากเลยที่จะสามารถ
พัฒนาเชาวนปญญาหรือวาปลูกฝงรากเหงาของคุณธรรมจริยธรรมไดอยางมี
ประสิทธิภาพมากที่สุดก็คือในชวงอายุ ๐–๖ ขวบ ที่จริง ๒ เร่ืองนี้มันจะสงผลอยางนี้คะ 
คือจะนําไปสูการที่แตละคนนั้นไดสรางเสริมความสามารถในการตัดสินใจที่รอบคอบ 
ในอนาคตเมื่อเขาโตขึ้น ดิฉันก็อยากจะขออนุญาตทานประธานฝากเรียนเพื่อพิจารณาวา 
สสส. จะขยับจุดเนนในเรื่องของการดําเนินการมาเปนเรื่องนี้ดวยจะไดไหมคะ เพื่อจะได
ชวยกันสรางรากฐานที่แข็งแรงของสุขภาวะคนไทยแทนที่จะตองชวยกันแกไขปญหา
ปลายทาง ในขณะนี้ทานดูแลรณรงคในเร่ืองของการควบคุมการตลาดขนมของเด็ก 
เทานั้น  ดิฉันก็ขออนุญาตวาถา เผื่อวา เปนไปไดก็อยากจะฝากดวยเทานั้น เอง 
ทานประธานคะ ขอบพระคุณคะ  

นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานสุรจิตร ยนตตระกูล ครับ 



๔๔ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                         พรภิมล ๒๑/๒ 
 
  นายสุรจิตร ยนตตระกูล (มหาสารคาม) : กราบเรียนทานประธานครับ  
ผม สุรจิตร ยนตตระกูล มหาสารคาม พรรคพลังประชาชน ในสวนของการดําเนินงาน 
ของ สสส. กอนอื่นตองขอชื่นชมครับวาตลอดเวลาที่เรามี สสส. มา ๕ ป ผมคิดวา 
การทํางานไดผลไปมากนะครับ แตวาอยากจะใหขอสังเกตกับคณะกรรมการทาน 
ที่เกี่ยวของวาแมวาองคการอนามัยโลกจะไดชื่นชมวา สสส. ทํางานมาไดอยางมี
ประสิทธิภาพ ผมคิดวาสิ่งหนึ่งที่ เห็นในรายงานนี้ก็คือวา การมีสวนรวมของชุมชน 
กับ สสส. นี้มีมากนะครับ แตวาผมเองเคยเปนผูบริหารทองถิ่นก็เคยทํางานรวมกับ
งบประมาณของ สสส. อยูบางในขณะที่เปนผูบริหารทองถิ่น กราบเรียนวาสวนใหญแลว
โครงการบางอยางจะเปนการริเ ร่ิมจากในสวนของ สสส. เอง แลวก็ผานชองทาง 
ของกระทรวงสาธารณสุขซึ่งอยูในระดับจังหวัดหรืออําเภอ แลวก็จะไปประสานงาน 
กับทองถิ่นในการใหเอาคนเขามารวมเปนการรณรงคออกกําลังกายก็จะแจงมา 
อะไรอยางนี้นะครับ  ก็จะเปนโครงการที่ออกไปจากสวนกลางเสียเปนสวนใหญ  
ผมคิดวาอยากจะเห็นวาทําอยางไรใหมีความรวมมือกันระหวางทองถิ่น กับ สสส. มากขึ้น 
ความหมายคือวาทองถิ่นมีโครงการดี ๆ มีไอเดีย (Idea) ใหม ๆ ก็นาสามารถที่จะเสนอ 
เขามาได ผมคิดวาทองถิ่น ๖,๐๐๐ อบต. ๑,๐๐๐ กวาเทศบาลยังไมรูชองทางนี้วาจะทํา
อยางไรถึงจะประสาน บางทีก็ขอแชร (Share) งบประมาณกับ สสส. สสส. ก็ออกสวนหนึ่ง
ทองถิ่นก็ออกสวนหนึ่ง ผมคิดวาก็จะเปนวิธีการที่การทํางานรวมกันมีความชัดเจนมากขึ้น 
ผมอยากจะใหมีเกณฑตรงนี้ออกไป แลวก็แจงใหทองถิ่นผานกรมสงเสริมการปกครอง
ทองถิ่นนาจะมีสวนทําใหความรวมมือของโครงการนี้หเดินไปไดมากขึ้น  
  อันที่  ๒  ก็คือวาผมอยากเห็นวิธีการหลังจากแจงไปแลว  ผมคิดวา 
แจงเกณฑไปดวยเลยวา โครงการอะไรที่เขาลักษณะวาจะสามารถของบประมาณ
สนับสนุนจาก สสส. ได ถาเปนอยางนี้ผมคิดวาการที่ดูแลพี่นองประชาชนที่ใกลชิดที่สุด 
ผมคิดวาองคกรปกครองสวนทองถิ่นมีความใกลชิดกับพี่นองประชาชนมาก ผมฝาก 
ทานเปนขอสังเกต --------------------------------------------------------------------------- - ๒๒/๑
                               



๔๕ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ยุพเยาว ๒๒/๑ 
 
แตโดยภาพรวมตองกราบเรียนทานวาตั้งแตมี สสส. มา การบริโภคยาสูบก็เรียกวาคนที่
สูบบุหร่ีก็หาที่สูบยากขึ้น ๆ แลวนะครับ ทานก็รุกคืบไปเร่ือย ๆ ก็ไดผลมากครับ เร่ืองเหลา
ก็คิดวาการรณรงคกฐินปลอดเหลาอะไรตาง ๆ ซึ่งผมก็เห็นสื่อมากมาย ซึ่งผมคิดวา 
ก็เปนเรื่องที่ดีก็ใหกําลังใจทานทําตอไป เพียงแตวาตั้งขอสังเกตวาประสานความรวมมือ
ใหเกิดมีความชัดเจนของทองถิ่นมากขึ้น กราบขอบพระคุณครับ 
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให พันเอก อภิวันท วิริยะชัย รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณอภิชาต ศักดิเศรษฐ ครับ 
  นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช) : กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช 
พรรคประชาธิปตย ผมไดอานรายงานประจําป ๒๕๕๐ ของกองทุนสนับสนุนการสรางเสริม 
สุขภาพ หรือ สสส. ที่นําเสนอตอที่ประชุมสภาผูแทนราษฎรในวันนี้แลวทําใหรูสึกวา 
ในทามกลางความมืดมิดของระบบการคุมครองดูแลเอาใจใสตอสุขภาพของพี่นองประชาชน 
ยังมี สสส. ซึ่งเปนหนวยงานที่เปนเปลวเทียนที่สองสวางใหกับคนไทยและผูที่เกี่ยวของ 
ไดตระหนักถึงปญหานี้อยางอบอุนใจ เพราะวาปจจุบันนี้ลําพังกระทรวงสาธารณสุขเอง 
ก็ตองบอกวาเปนยุคสมัยที่คอนขางจะวังเวงมากที่สุดยุคหนึ่ง ยากที่จะเห็นบทบาทนํา 
ในการที่จะสรางสังคมสุขภาวะที่ สสส. อยากจะเห็นแลวก็กําลังทําอยูนะครับ ทานประธาน 
ที่เคารพครับ วันนี้การมี สสส. อยู เราไดเห็นประกายความคิดมากมายในการสะทอนถึง
ความมุงมั่นในการดูแลสุขภาพของพี่นองประชาชนแลวก็ไดลงมือผลักดันจนเปนผลสําเรจ็
ใหเห็นอยูแลว แลวก็เขาใจดีวากวา สสส. จะเดินทางมาถึงจุดนี้ไดก็ไดผานอุปสรรคมากมาย 
โดยเฉพาะอุปสรรคจากฝายการเมืองในอดีตที่พยายามเขามาแทรกแซงการทํางาน แลวก็
พยายามเขามาแทรกแซงการใชจายงบประมาณ ซึ่งมีอยูมากกวา ๒,๕๐๐ ลานบาทตอป 
ปที่แลวซึ่งเปนปที่ สสส. ไดรายงานชิ้นนี้เขามาในสภาเปนปที่นาจะปลอดพนจากภาวะ 



๔๖ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ยุพเยาว ๒๒/๒ 
 
ที่ถูกแทรกแซงมากที่สุดและนาจะเปนยุคที่มีการสนับสนุนให สสส. เองมีบทบาทในการทํา
ภารกิจของตัวเองไดมากที่สุดยุคหนึ่ง จะเห็นไดจากรายงานผลงานในบทบาท ๔ เร่ืองหลักก็คือ 
เร่ืองการดื่มแอลกอฮอล เร่ืองของการลดการสูบบุหรี่ การลดอุบัติเหตุ และเรื่องของการสราง 
ภูมิคุมกันแกประชาชนในเรื่องของการเลนกีฬาเพื่อสุขภาพ  แตขณะเดียวกัน สสส.  
ไดบรรลุภารกิจตามแผนงานหลักของตัวเอง ทั้งหมดนี้ยังมีการสนับสนุนใหภาคสวนอื่น ๆ 
ขับเคลื่อนงานทางดานสาธารณสุขไปอยางนาชื่นชมดวย โดยเฉพาะการผลักดันนโยบาย
สาธารณะที่ออกมาในรูปของการตรากฎหมายขึ้นมา จะเห็นวาเรามีกติกาใหม ๆ ของสังคม 
ไมวาจะเปนเรื่องการจํากัดพื้นที่การสูบบุหรี่  การปรับภาษียาสูบ การหามโทรศัพทขณะขับรถ  
หรือรวมกระทั่งการออกกฎหมายจัดตั้งทีวีสาธารณะ ซึ่ง สสส. ไดเขาไปมีสวนมีบทบาท 
ที่สําคัญอยางยิ่ง อยางไรก็ตามผมมีความเปนหวงวาดวยเจตนารมณของกฎหมายในการ
จัดตั้ง สสส. ที่ตองการเนนย้ําในเรื่องของการสรางความเขาใจเกี่ยวกับอันตรายของการ
บริโภคสุราและยาสูบหรือสารอื่น ๆ ที่ทําลายสุขภาพรวมทั้งภารกิจในการตอสูปกปองเรื่อง
พฤติกรรมการดํารงชีวิตที่ไมถูกตอง สิ่งนี้อาจจะไปกระทบกระเทือนกับผลประโยชนของกลุม
ธุรกิจของบริษัท หาง ราน รวมทั้งกลุมการเมืองและกลุมอิทธิพลตาง ๆ มากมาย ผมเปนหวง 
วา สสส. อาจจะตองเผชิญกับปญหาอุปสรรคในทํานองนี้ตลอดไปและจะไมมีที่สิ้นสุด 
ทานประธานที่เคารพครับ กอนที่จะลงลึกถึงรายละเอียดของผลงานในป ๒๕๕๐ ซึ่งจะตอง 
มีการวิพากษวิจารณและมีขอเสนอแนะ ผมอยากจะสะทอนประเด็นปญหาหนึ่งที่มีผูเฝา
มองการทํางานของ สสส. โดยเฉพาะในเรื่องของเงิน ๆ ทอง ๆ นะครับ ----------------------- 
 

- ๒๓/๑ 



๔๗ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐชนก ๒๓/๑ 
 
ตัวเลขงบประมาณจากภาษีเหลา บุหรี่ที่เจียดมานี่ครับ อยางที่บอกวามีประมาณมากกวา 
๒,๕๐๐ ลานบาทตอป เปนเงินที่เปนจํานวนมาก แลวก็เปนแหลงทุนกอนโตที่จะทําให
ผูเกี่ยวของในภาคสวนตาง ๆ พยายามที่จะขอเขามามีเอี่ยว เขามาแยงชิงเงินกอนนี้ไปใชจาย 
รวมทั้งรัฐบาลเองก็อยากจะเขามามีสวนรวมในการใชจายอันนี้ดวย เม็ดเงินกอนนี้เทาที่ดู
ในรายงานแลวผมคิดวามีประมาณมากกวา ๙๐ เปอรเซ็นตใชในการอุดหนุนโครงการ 
ตาง ๆ ซึ่งนับวันจะขยายตัวออกไปเร่ือย ๆ มีคําถามก็คือวาไดมีการกระจายโครงการ 
ตาง ๆ เหลานี้ไปยังภาคสวนตาง ๆ ไปยังภาคีเครือขายตาง ๆ อยางทั่วถึงและเปนธรรม
มากนอยแคไหนนะครับ และมีวิธีการพิจารณาที่เหมาะสมอยางไรบางนะครับ อีกสวน
หนึ่งก็คือเงินจํานวนมหาศาลครับที่ถูกใชในการผลิตสื่อตาง ๆ  ในการสรางความรูความเขาใจกับ
ประชาชน ซึ่งผมเขาใจดีวาเปนเรื่องจําเปนนะครับ แตก็ถูกตั้งคําถามมาตลอดวางบประมาณ
ในการผลิตสื่อ ผลิตอุปกรณและคาโฆษณาเปนตัวเลขที่สูงมาก ตัวอยางเชน การจัดทํา
หนังสือที่มาแจกในที่ประชุมสภาแหงนี้ก็คอนขางจะหรูหรา คอนขางจะสิ้นเปลืองอยูมาก  
ซึ่งไมจําเปนจะตองทําดวยคาใชจายที่แพงมากขนาดนี้นะครับ เงินเหลานี้แมวาจะมี 
เพื่อนสมาชิกบอกวาเปนเงินไดจากภาษีบาปนะครับ แตวาไมวาไดจากสวนไหนก็ตาม 
มันก็เปนเงินเหมือนกันนะครับ เปนเงินที่พี่นองประชาชนเปนเจาของ แผนดินนี้เปนเจาของ 
เพราะฉะนั้นการใชจายเงินควรจะเปนไปดวยความประหยัดและก็คุมคามากที่สุดเทาที่ 
จะทําไดนะครับ นี่คือสิ่งที่ทุกคนหวงใยแลวก็อยากจะติติงไว ในรายงานของ สสส. ป ๒๕๕๐ 
ไดบงบอกความสําเร็จที่สามารถผลักดันในหลายเรื่อง โดยเฉพาะในเปาประสงคหลัก 
ที่นําเสนอไวในหนังสือเลมนี้วามีถึง ๖ เร่ือง แตผมขออนุญาตพูดถึงเพียง ๒ เร่ืองหลัก ๆ 
เทานั้น  
   ๑. ก็คือ เร่ืองของการลด ๔ ปจจัยเสี่ยงหลัก กับเรื่องของการสื่อสาร การตลาด
เพื่อสังคมนะครับ เร่ืองแรก เร่ืองของการลด ๔ ปจจัยเสี่ยงหลัก เร่ืองของการควบคุม 
และการลดการสูบบุหรี่ แนวโนมการสูบบุหรี่ของผูสูบหนาใหมลดลงนะครับ นี่รายงานของ 
สสส. ก็เปนเรื่องที่นายินดีนะครับ แตวาเชื่อวาก็คงเปนผลมาจากการรณรงคของ สสส.  
 



๔๘ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐชนก ๒๓/๒ 
 
และภาคีเครือขายอยางจริงจัง แตวาตัวเลขผูสูบบุหร่ีในประเทศไทยที่บอกวายังมีมากถึงเกือบ 
๑๑ ลานคน ยังเปนเรื่องที่นาหวงนะครับ นาหวงทั้งตอสุขภาพของผูสูบเองและก็ทั้งสุขภาพ 
ของคนที่อยูขางเคียงโดยที่ไมไดมีสวนในการสูบบุหรี่ดวย ซึ่งแนนอนวาจะทําอยางไร 
ที่จะทําใหการลดจํานวนผูสูบบุหร่ีมากลงกวานี้ ซึ่งแนนอนครับ คงไมใชปลอยใหผูสูบบุหร่ี
ตายไปเองนะครับ นาจะมีมาตรการสงเสริม สนับสนุนใหเขาลด เลิกที่มีประสิทธิภาพ
มากกวานี้นะครับ ที่นาเปนหวงครับ คือผูสูบบุหรี่ที่อยูในชนบทซึ่งขาดความรู ขาดความเขาใจ
ในเรื่องพิษภัยของบุหร่ีที่มีตอตนเองและก็ผูอยูขางเคียง ทําอยางไรที่ สสส. จะมีสื่อเขาไป
ถึงคนกลุมเหลานี้ไดอยางแทจริงนะครับ   
  ทานประธานที่เคารพครับ เร่ืองที่ ๒ ในเร่ืองของการลด ๔ ปจจัยเสี่ยงหลัก
ก็คือเร่ืองของเหลานะครับ การดื่มเหลา ดื่มแอลกอฮอลถูกทําใหเปนเรื่องของสิทธิสวนบุคคล 
มายาวนาน แลวก็เปนเรื่องคานิยมสําหรับคนบางกลุม บางยุคสมัยที่นิยมดื่มไวนกันก็บอกวา
นั่นเปนเรื่องที่เปนความโกเก เปนคานิยมที่ชนชั้นสูงในสังคมนิยมกัน ในบางยุคที่พยายาม
ขายเรื่องเบียรกับชนชั้นกลางก็ดึงคานิยมเรื่องการดื่มเบียรเขาไปเปนคานิยมของคนชั้นกลาง 
สิ่งเหลานี้มันไดทําใหกลุมธุรกิจยักษใหญซึ่งเกี่ยวของกับธุรกิจเหลานี้มีผลประโยชนจํานวน 
มหาศาล แลวก็มีอิทธิพลเหนือการเมืองมาทุกยุคทุกสมัย ไมสามารถที่จะเขาไปมีนโยบาย
หรือวามีมาตรการสาธารณะใด ๆ ที่จะมาบั่นทอนกลุมธุรกิจเหลานี้ไดนะครับ ก็มีแต 
ภาคประชาชน องคกรพัฒนาเอกชนเทานั้นที่เห็นความสําคัญแลวก็นําปญหาเหลานี้ 
มาสรางจิตสํานึกตอตานเครื่องดื่มแอลกอฮอลนะครับ ------------------------------------------------ 
    
                                                - ๒๔/๑       
 
 



๔๙ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สาริศา ๒๔/๑ 
 
เพราะเมื่อเปนอยางนี้นะครับ ผมคิดวา สสส. เองคงตองทํางานหนักในการหาภาคีเครือขาย 
ในการตอตานเรื่องนี้ตอไปนะครับ ก็อยากเสนอแนะครับวากลุมชนชั้นนําในสังคมไทยเรา 
นี่นะครับที่มักจะเปนผูนําในการบริโภคแอลกอฮอลในรูปแบบตาง ๆ นี่ สสส. ควรจะหาวิธี
เขาไปจัดการรณรงคกับคนกลุมนี้นะครับ อยางเชน นักธุรกิจ ขาราชการระดับสูง นักการเมือง 
ส.ส. ส.ว. รัฐมนตรี นายกรัฐมนตรีตองเปนแบบอยางในการใชชีวิตที่ไมของแวะกับแอลกอฮอล 
สิ่งนี้ผมคิดวา สสส. นาจะรณรงค และพวกผมเองซึ่งไมนิยมกับเร่ืองเหลานี้ก็พรอมที่จะให
ความรวมมือกับทานนะครับ พระภิกษุ พระนักเทศน องคกรทางศาสนาอะไรตาง ๆ นี่ที่เห็น 
ความสําคัญกับเรื่องนี้ ผมคิดวาตองดึงมาเปนเครือขายแลวก็จัดกิจกรรมสนับสนุนในพืน้ที่
ใหคนเหลานี้เขาไปดําเนินการนะครับ  
  เร่ืองตอมาคือเร่ืองของอุบัติเหตุ ลดอุบัติภัยนะครับ อยางไรก็ตามแมจะมี
ความสําเร็จในการรณรงคลดอุบัติเหตุ แตวาตัวเลขผูบาดเจ็บ ผูสูญเสียชีวิตแตละปก็ยัง
สูงมากนะครับ ผมก็ไมเขาใจเหมือนกันครับวาทําไมแตละปในแตละชวงเทศกาลนี่หนวยงาน 
ที่เกี่ยวของถึงพยายามตั้งเปาเรื่องของการลดจํานวนผูเสียชีวิตจากอุบัติเหตุ เชน ตั้งเปาวา
จะตองไมมากกวาปที่แลวจะตองไมมากกวา ๓๐๐ ศพ ไมมากกวา ๔๐๐ ศพ ตัวเลขเหลานี้ 
ไมมีความจําเปนครับ สิ่งที่จะตองตั้งเปาก็คือวาในทุกเทศกาลนี่จะตองไมมีผูเสียชีวิต 
หรือบาดเจ็บจากอุบัติเหตุเลย นั่นคือเปาที่ควรจะเปน เพื่ออะไรครับ เพื่อใหมีการระมัดระวัง 
กันมากที่สุด ไมใชวาปนี้มีผูเสียชีวิตนอยกวาปที่แลว นี่ถือวาประสบความสําเร็จ ผมคิดวา
นั่นไมใชครับ ทุกชีวิตที่สูญเสียไปจากการประสบอุบัติเหตุมีคาทั้งสิ้น ทุกชีวิตที่สูญเสียไป 
ก็คือความลมเหลวในการรณรงคปองกันนะครับ ทานประธานครับ สสส. มีองคกร มีมูลนิธิกูภัย 
ตาง ๆ พรอมจะใหความรวมมือกับทานนะครับ ผมคิดวานาจะประสานความรวมมือ 
กับองคกรเหลานั้นที่เปนรูปธรรมนะครับ ทั้งเรื่องการใหแจกจายสื่อ หรือแมกระทั่งเรื่อง
ของการมีงบประมาณเขาไปสนับสนุนการฝกอบรมตาง ๆ นะครับ  
  เร่ืองสุดทายคือ เร่ืองของการกีฬาเพื่อสุขภาพ ซึ่งเปนประเด็นหนึ่งที่ สสส. 
ใหความสําคัญแลวก็คิดวาเปนความสําเร็จ เวลานี้การเตนแอโรบิกส (Aerobics) ในแตละพื้นที่ 
 



๕๐ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สาริศา ๒๔/๒ 
 
ทั้งในเขตเมือง ในเขตชนบทแพรหลายมากนะครับ  แตวาคนเหลานั้นตื่นตัวขึ้นมาเนื่องจาก
การรณรงคของ สสส. เอง แตพอหลังจากนั้นเขาก็ไมมีงบประมาณ ไมมีการชวยเหลือดูแล
ที่ทําใหการออกกําลังกายของพวกเขามีความตอเนื่องนะครับ ก็มีองคกรปกครองสวนทองถิ่น 
ที่เขาใจที่ดูแลพี่นองในแตละพื้นที่สามารถเขาไปสนับสนุนได แตวาก็ไมเพียงพอผมอยากให 
สสส. ใหความสําคัญกับการสนับสนุนกิจกรรมเหลานี้อยางตอเนื่องแลวก็เปนรูปธรรมดวย 
ทานประธานครับ ปที่แลวในสมัยสภาชุดที่แลวผมมีโอกาสนําเสนอความเห็นกับ สสส.  ไปคร้ังหนึ่ง 
เกี่ยวกับเร่ืองบทบาทขององคกรปกครองสวนทองถิ่นที่เพื่อนสมาชิกบางทานไดหยิบยก 
ขึ้นมาแลวนะครับวา สสส. ควรจะใหความสําคัญในการดึงองคกรปกครองสวนทองถิ่น 
เขามาเปนภาคีเครือขายใน ๔ ประเด็นหลักที่ผมไดนําเรียนกับทานไปแลวนะครับวา 
มีความจําเปน เนื่องจากวาองคกรปกครองสวนทองถิ่น มีทั้งกําลังคน มีทั้งงบประมาณ 
มีทั้งมวลชนที่พรอมจะสนับสนุนงานของ สสส. อยูแลว แตวาในรายงานของป ๒๕๕๐ นี้
ผมยังไมเห็นความคืบหนาที่ สสส. เขาไปรวมมือกับองคกรปกครองสวนทองถิ่นอยางเปน
รูปธรรมนะครับ  
  เร่ืองใหญเร่ืองที่ ๒ ที่ผมอยากจะนําเรียนกับทานประธานผานไปยังผูเกี่ยวของ 
ก็คือเรื่องของสื่อสารการตลาดเพื่อสังคม เร่ืองนี้เปนเรื่องใหญแลวก็เกี่ยวของกับสื่อมวลชน
เปนหลักนะครับ บทบาทของ สสส. ที่ผานมาก็คือการสงเสริมใหสื่อมวลชนผลิตเนื้อหาในเชิง 
สรางสรรค โดยเฉพาะเนนย้ําในเรื่องของเด็ก เร่ืองของเยาวชน รวมทั้งการสรางคานิยมใหม 
ที่สอดแทรกในเนื้อหารายการตาง ๆ โดยเฉพาะรายการโทรทัศนนะครับ แตทานประธานครับ 
ตองยอมรับวานับวันรายการดี ๆ ที่ สสส. ใหการสนับสนุนก็ดูจะไมคอยมั่นคงนักนะครับ 
ทั้งในแงของจํานวนผูชมทั้งในแงความตอเนื่องของรายการ และโดยเฉพาะยังจํากัดอยูใน
สถานีโทรทัศนที่รัฐบาลเองก็ไมคอยชอบ อยางเชน ทีวีสาธารณะ ซึ่งถูกกระแนะกระแหน 
อยูทุกวัน ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
                              

                              - ๒๕/๑ 



๕๑ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            ศิริลักษณ ๒๕/๑ 
 
เพราะฉะนั้นเนื้อหาที่สื่อผานเขาไปยังโทรทัศนสาธารณะนี้ผมยังไมแนใจวาจะมีความมั่นคง 
อยูไดยืดยาวสักแคไหนตอไปนะครับ เร่ืองของการสื่อสารที่ดีนะครับเปนเรื่องที่ สสส. เอง 
ก็มุงมั่นที่จะใหเกิดขึ้น แตถามวาการสื่อสารที่ดีและยั่งยืนนี่จะเกิดขึ้นไดอยางไรครับ ผมคิดวา
คําถามนี้เปนเรื่องที่มีความสําคัญอยูที่วา สสส. จะมองบทบาทของสื่อมวลชนในอนาคต
อยางไร ถามองอนาคตของสื่อมวลชนเปนเพียงแคเครื่องมือเปนเพียงแคชองทางในการสื่อสาร
เนื้อหาสาระของ สสส. ไปยังพี่นองประชาชนอยางเดียวเทานั้นไมพอครับ ผมคิดวาตองมอง
สื่อมวลชนใน ๒ ลักษณะก็คือ  ๑. เปนทั้งเครื่องมือ เปนชองทางในการสื่อสาร และตองให
สื่อมวลชนเปนภาคีเครือขายในการทํางานของ สสส. อยางมั่นคงดวย วันนี้ สสส. จึงตอง
คิดมากกวาการสนับสนุนรายการบางรายการหรือการผลิตสื่อโฆษณาเขาไปยังสถานีโทรทัศนตาง ๆ  
และออกไปสูพี่นองประชาชน วันนี้ สสส. ตองสนับสนุนใหวงการสื่อมวลชนเกิดการปฏิรูป 
สื่อเพื่อใหสื่อนี่สามารถทําหนาที่ไดอยางครบถวนสมบูรณเพื่อนําไปสูเปาหมายการสราง
สังคมสุขภาวะที่ยั่งยืนในที่สุดไดนะครับ ทานประธานที่เคารพครับ สื่อมวลชนมีบทบาท
และมีอิทธิพลตอสังคมมากขึ้นเรื่อย ๆ นะครับ มีความสลับซับซอนของสังคมมากขึ้นเทาไร 
สื่อมวลชนยิ่งมีบทบาทมีความสําคัญมากขึ้นเทานั้น ในชวง ๑๕ ปที่ผานมานี่สื่อสารมวลชน 
ในประเทศไทยมีการเติบโตอยางกาวกระโดดมากนะครับ มีผูเขามาทําอาชีพนี้เพิ่มขึ้น
อยางรวดเร็วและก็หลากหลายที่มา สถาบันการศึกษาผลิตบุคลากรที่ออกมาสะเปะสะปะ
แลวก็ไมสอดคลองกับสภาพความตองการของตลาดในวิชาชีพสื่อสารมวลชนที่แทจริง  
เกิดอะไรขึ้นครับ มาตรฐานทางวิชาชีพตกต่ํา ใครก็ไมรูเขาไปเปนสื่อมวลชน ใครก็ไดขอให
เปนความตองการขององคกรสื่อนั้น ๆ ก็สามารถที่จะเขาไปเปนสื่อมวลชนไดไมจําเปน 
ตองไดรับการกลอมเกลา ไมจําเปนตองรับการฝกฝนความรูทางดานนิเทศศาสตร วารสารศาสตร 
จากสถาบันการศึกษากอนนะครับ สิ่งที่เกิดขึ้นตามมาก็คือเร่ืองของคุณธรรมจริยธรรม 
ในการปฏิบัติหนาที่ เราจึงเห็นวามีสื่อมวลชนจํานวนมากกลายเปนพิษภัยตอสังคมนะครับ  
ที่เปนสภาพเชนนี้เราจะเห็นวามีคนที่เขาไปทํางานสื่อจํานวนมากไมคิดวาตัวเองนี่มี
ความสําคัญในการเปนสื่อสารมวลชน แตคิดวาตัวเองเปนเพียงพนักงานของบริษัทที่ 
 



๕๒ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            ศิริลักษณ ๒๕/๒ 
 
รับจางผลิตเนื้อหา ผลิตขาวสารสาระไปสูพี่นองประชาชนเทานั้นเอง นี่เปนเรื่องที่จะตอง
ทบทวน ทานประธานที่เคารพครับ สื่อสารมวลชนจํานวนมากจึงถูกวิพากษวิจารณจากสังคม
วาไมใชสื่อแท เปนเพียงสื่อเทียม เปนเพียงสื่อที่ถูกมองวาทําหนาที่อยางไมครบถวนทั้งที่ 
โดยจงใจและไมจงใจก็ตามทําใหเกิดปญหาเรื่องการขาดความถูกตองความครบถวน  
ขาดความรูขาดวิจารณญาณในการตัดสินใจและที่สําคัญคือกรอบความคิดทางดาน
คุณธรรมจริยธรรมบกพรองหายไปจํานวนมาก วันนี้ทานที่เกี่ยวของกับแวดวงสื่อสารมวลชน
ไดตระหนักกับเร่ืองนี้เปนอยางมาก แลวก็มองวาจําเปนที่จะตองมีการปฏิรูปคุณภาพของ
สื่อสารมวลชนเพื่อใหสามารถทําหนาที่ไดอยางครบถวนถูกตอง ถามวาจะทําอยางไรครับ 
มีหลักคิดที่เปนขอเสนอรวบยอดอยู ๒ เร่ืองเทานั้นเอง ก็คือ ๑. สื่อจะตองมีมาตรฐาน 
ในการทําหนาที่ตามหลักการวิชาชีพคือ ทําอยางไรก็ไดสื่อจะตองทําหนาที่อยางครบถวน
ถูกตองเปนกลางและเปนธรรม  ๒. ตองมีความรับผิดชอบตอสังคม ในประเด็นแรก  
เร่ืองของการทําหนาที่ตามมาตรฐานทางวิชาชีพนี่ผมคิดวา สสส. จะเขามามีสวนรวม 
ไดอยางมากก็คือการสนับสนุนในเรื่องของการฝกอบรมใหความรู ชวยกันทบทวนตรวจสอบ 
ที่ตองเรียกวาเขมขนและตอเนื่อง และตองทั่วถึงที่ตองย้ําวาทั่วถึงก็เนื่องจากวาสื่อมวลชน
ในวันนี้ไมไดมีอยูแคที่สภา ไมไดอยูแคที่ทําเนียบ ไมไดอยูที่ในกรุงเทพมหานครเทานั้น  
แตวาคนเขียนคอลัมน (Column) ที่อยูในโรงพิมพ ผูประกาศที่อยูในสถานี คนอานขาวที่อยู 
ในสถานีวิทยุและโทรทัศนเหลานี้ลวนแตมีความจําเปนที่จะตองมีการทบทวน มีการฝกฝนอบรม ---- 
 
                  - ๒๖/๑ 



๕๓ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             บุศยรินทร ๒๖/๑ 
 
และที่สําคัญก็คือวา คนที่ประกอบวิชาชีพสื่อสารมวลชนกระจายอยูทั่วประเทศ อยูในซอกหลืบไหน
ของสังคมนี่เราไมอาจที่จะรูไดทั้งหมด ยิ่งเกิดมีสื่ออิเล็กทรอนิกสใหม ๆ ขึ้นมา คนที่ประกอบ
วิชาชีพสื่อมีจํานวนมากมายเหลือเกินครับ เวลานี้นั่งอยูหนาจอคอมพิวเตอรเครื่องเดียว 
ก็สถาปนาตัวเองเปนสื่อมวลชนได นั่งอยูตอหนาไมโครโฟนที่ซื้อมาเพื่อที่จะจัดตั้งสถานีวิทยุ 
ของตัวเองก็เปนสื่อมวลชนได สิ่งเหลานี้ สสส. ตองไปรวบรวมแลวก็ชวยรวมกับสมาคมวิชาชีพ 
ในการฝกฝนอบรมใหเขามีความเปนสื่อสารมวลชนที่ทําหนาที่ไดอยางครบถวนถูกตองนะครับ  
   อีกประเด็นหนึ่งครับ เร่ืองของสื่อที่ยังกระจุกตัวอยูในภาคราชการและกลุมทุน 
วันนี้ก็นายินดีที่กฎหมายประกอบกิจการกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศนนี้ก็ไดเปดชอง 
อันนี้กวางขวางพอสมควร ก็ทราบวา สสส. เองก็มีสวนในการผลักดัน แตตองผลักดัน 
ใหเปนจริงขึ้นมาอีกนะครับ สื่อจะตองกระจายความเปนเจาของไปสูภาคประชาชนใหได 
เร่ืองของความรับผิดชอบตอสังคมนอกเหนือจากการฝกอบรมเพิ่มเติมความรูแลว ผมคิดวา
การปลูกฝงเรื่องคุณธรรมจริยธรรมในการทํางานจะมีสวนสําคัญอยางมากที่จะทําให 
การทําหนาที่ของเขามีความรับผิดชอบตอสังคม สามารถผลิตเนื้อหาที่ดีออกสูสาธารณะได 
ปจจุบันกรอบเรื่องจริยธรรมของสื่อสารมวลชนนี้ถูกบรรจุอยูในหนังสือ อยูในกรอบจริยธรรม
ในขอบังคับของสภาวิชาชีพก็จริงอยูนะครับ แตวาสิ่งนั้นจะพบวามีการละเมิด มีการไมทําตาม 
มากที่สุดแลวก็แผกระจายกวางไปทุกที นาเปนหวงนะครับทุกวันนี้การรับเงิน รับสิ่งของ 
รับอามิสสินจาง หรือการรับสิทธิพิเศษจากแหลงขาวจากกลุมธุรกิจอะไรตาง ๆ กลายเปน
เร่ืองปกติสําหรับคนในแวดวงสื่อสารมวลชนจํานวนหนึ่ง ไมเฉพาะแตในกรุงเทพมหานคร 
ในตางจังหวัดก็แพรกระจายความคิดนี้ออกไปจํานวนมาก เปนเรื่องที่นาสลดหดหูมาก  
ผมคิดวาสิ่งเหลานี้มันทําใหจิตวิญญาณความเปนนักสื่อสารมวลชน ความเปนสื่อมวลชน
นี่บกพรองไป สสส. นาจะมีบทบาทในการเขาไปชวยสนับสนุน ชวยรณรงครวมกับสมาคม
วิชาชีพสื่อจัดการเรื่องนี้นะครับ ผมคิดวาวันนี้สภาวิชาชีพสื่อตาง ๆ เขาก็พรอมที่จะรวมมือ 
กับ สสส. นะครับ 
 
 



๕๔ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             บุศยรินทร ๒๖/๒ 
 
  ที่สําคัญอีกเรื่องหนึ่งก็คือ เร่ืองของการผลักดันใหเกิดองคกรอิสระผูบริโภค
สื่อขึ้นมา เพื่อที่จะทําหนาที่ในการเฝาระวังกํากับดูแลการทําหนาที่ของสื่ออยางจริงจัง  
องคกรที่วานี้ผมคิดวาไมเพียงแตในพื้นที่สวนกลางเทานั้น แตวาตองเกิดขึ้นในพื้นที่ 
ทั่วทุกพื้นที่ วันนี้สื่อกระแสหลักอยางสถานีโทรทัศนที่เรียกวา พรี ทีวี (Pre-TV) เคเบิล ทีวี 
(Cable TV) วิทยุกระจายเสียงในกรุงเทพมหานครและในเมืองใหญนี่ทําหนาที่เหลานี้ 
โดยที่ไมมีองคกรไหนเขาไปควบคุมดูแลเรื่องคุณธรรมจริยธรรม เร่ืองของเนื้อหาสาระ 
ที่ไปมีผลกระทบกับพี่นองประชาชน มีผลกระทบกับสังคม รายยิ่งกวานั้นก็คือสื่อ 
ในทองถิ่นซึ่งมีกระจายอยูทั่วประเทศทั้งวิทยุชุมชน ทั้งเคเบิล ทีวีทองถิ่น ทั้งสถานี 
โทรทัศนทองถิ่นที่จัดตั้งกันขึ้นมา ยิ่งอยูหางไกลการควบคุมดูแล ผมคิดวาถา สสส.  
มีบทบาทในการจัดตั้งองคกรอิสระเพื่อคุมครองผูบริโภคสื่อขึ้นมาไดนี่นะครับ ผมคิดวา 
จะทําใหพี่นองประชาชนจะไดรับขอมูลขาวสาร ไดรับเนื้อหาสาระจากสื่อมวลชน 
ทั่วทุกภาคไดอยางครบถวนสมบูรณแลวก็ไมเปนพิษไมเปนภัย ทั้งหมดนี้ผมคิดวา 
เปนขอเสนอยอ ๆ แลวก็สอดคลองกับขอเสนอขององคกรวิชาชีพทางดานสื่อสารมวลชน 
ที่เขาก็อยากจะให สสส. นี้เขามามีสวนรวม มีบทบาทในการพัฒนายกระดับคุณภาพ 
การทํางานของสื่อสารมวลชนทั้งระบบขึ้นมานะครับ ผมเชื่อวาถาสามารถทําสิ่งนี้ได 
นอกจากสื่อมวลชนจะเปนเครื่องมือสําคัญในการสรางสุขภาวะยั่งยืนไดทุกเปาประสงค
ตามที่ สสส. คาดหวังแลว สื่อมวลชนจะเปนภาคีเครือขายที่ยิ่งใหญแลวก็มีความสําคัญ
มากที่สุดแหงหนึ่งนะครับ กราบขอบพระคุณครับ 
 

                   - ๒๗/๑  
  



๕๕ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๒๗/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทานสมาชิกครับ มีผูประสงคจะอภิปรายอยูจํานวนทั้งสิ้น ๑๕ ทาน ผมจะอานตามลําดับ
สัก ๖ ทาน ชุดแรกกอน ชุดแรกก็จะเปนคุณนิยม เวชกามา นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม  
ทาน รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ทานอาจารยนิภา พร้ิงศุลกะ คุณวิชาญ มีนชัยนันท 
คุณบุญยอด สุขถิ่นไทย ครับ เรามีผูประสงคอภิปรายกันจํานวนมากครับ ผมขอความกรุณา 
ไดชวยอภิปรายรวบรัดทานละประมาณสัก ๑๐ นาทีนะครับ เชิญคุณนิยม เวชกามา ครับ 
  นายนิยม เวชกามา (สกลนคร) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม  
นายนิยม เวชกามา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสกลนคร เขต ๑ พรรคพลังประชาชน 
ทานประธานสภาครับ ผมไดนั่งอานเมื่อคืนนี้ทั้งคืนเรื่องการรายงานงบประมาณป ๒๕๕๐ 
ของกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพ มีหลายประเด็นผมก็ขอชื่นชมในผลงานของทาน 
ผมเองอานดูเห็นวางบสนับสนุนของปงบประมาณ ๒๕๕๐ ของ สสส. ซึ่งสนับสนุนหลายโครงการ 
ตอประชาชนคนไทยทั้งประเทศ เปนเงินก็เพียง ๒,๐๓๕ ลานบาท ซึ่งเมื่อคิดจากรายหัว 
ของคนไทยแลวถือวานอยมากเมื่อเทียบกับคณะปฏิวัติเอามาใชแค ๒ วัน ก็ ๒,๐๐๐ ลานบาท
แลวครับ ทานประธานครับ ผมดูในโครงการหลายโครงการของ สสส. ซึ่งดูแลวเห็นวา 
เปนโครงการตอเนื่องก็ ๙๕๐ ลานบาท โครงการใหม ๆ  ที่ทานทําในป ๒๕๕๐ ก็ ๑,๐๖๕ ลานบาท 
ในจํานวนนี้เปนโครงการที่เอามาสนับสนุนการโฆษณาหรือประชาสัมพันธเกี่ยวกับพวกบุหร่ี 
แอลกอฮอลเพียง ๕๐๐ กวาลานบาทเทานั้น ซึ่งผมเห็นวายังนอยไปอีกเพราะวาในสวนนี้
คนไทยผมดูจากการที่ทานสรุป ๗ ปจจัยเสี่ยงที่คุกคามสังคมไทย ผมก็ตองชมเชยวา 
ทาง สสส. ไดสรุปเปนเรื่องที่ดีมากคือการเสี่ยงที่ยังคุกคามสังคมไทย ๗ ประการคือ เพศสัมพันธ 
ก็เสี่ยงดวยการติดเอดส ทานก็สรุปไว ผูดื่มแอลกอฮอลบอกวาลดลงแตอัตราเสี่ยง อัตราสูญเสีย
เพิ่มขึ้น ผมก็พยายามดูอยูวาลดลงแลวทําไมเพิ่มขึ้นตั้งเปนแสนลานตอป แลวก็จํานวน 
ผูสูบบุหรี่ลดลง ดานโรคเกี่ยวกับความดันโลหิตสูงเพิ่มขึ้น คนไทยไมสวมหมวกกันน็อก  
สื่อลามก เกมมอมเมาเยาวชน แลวสุดทายคือภาวะโลกรอนกระทบตอสุขภาวะ ทานประธานครับ 
ผมขอเรียนวาในดานโฆษณาประชาสัมพันธของ สสส. ผมตองชื่นชมอีกอันหนึ่งคือโฆษณา 
 



๕๖ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๒๗/๒ 
 
เกี่ยวกับการดื่มสุรา ซึ่งผมดูในทีวีแลวก็เห็นวาเปนความคิดที่โฆษณาแลวคนดูเกิดความคิดวา 
ถาดื่มเหลานี่มันเครียด จนอะไรนี่ผมดูวามันเปนเรื่องของ สสส. ที่คิดไดดีมาก แตผมขอ 
ตั้งขอสังเกตวาอีก ๒ ประการในจํานวนโรคการเสี่ยงเกี่ยวกับกระทบตอสังคมไทยของทาน สสส.  
ทํามาโดยสรุปนี่ ผมเห็นวาทานยังตองทําอีกมากอีก ๒ ประการคือ คนไทยไมสวมหมวกกันน็อก 
เปนเรื่องที่ถือวายังไมบรรลุเปาหมายเทาที่ควรก็เพราะวาที่ทานก็สรุปชัดเจนวาคนไทย 
ไมสวมหมวกกันน็อกคือรถจักรยานยนตนี่เปนเหตุ ๘๐ เปอรเซ็นตของผูขี่มอเตอรไซค
ไดรับผลโดยตรงแตทานทําสรุปมาแลว ป ๒๕๕๐ จากสถิติก็ยังสูงอยูเทาเดิม ผมคิดวา
ทาง สสส. ตองเอาไปคิดแลว ไปหาวิธีแกไข หรือสงเสริม บุกในจุดนี้เขาไปใหมากที่สุด  
ผมเองกอนที่จะมาเปน ส.ส. ผมเองก็ดูแลเร่ืองประกันภัยในจังหวัดสกลนครอยู เพราะฉะนั้น 
ในจุดนี้ผมเห็นวาทาน ส.ส. ตองเขามาดูแลอยางจริงจัง เพราะทานเองก็ทราบแลววา
ปจจัยของรถจักรยานยนต ผูเสียชีวิตคือไมสวมหมวกกันน็อกเปนจํานวนมากที่สุด  
ถาใครใสหมวกกันน็อกแลวมันจะเปนสวนหนึ่งที่ทําใหอุบัติเหตุทางทองถนนลดลงจาก 
การที่ไมเสียชีวิตครับ อันนี้ตองฝากทาง สสส. วาทานตองคิด ตองเอาไปทําการบานอีกแลววา
ในป ๒๕๕๒ นี่จะทําอยางไรใหจํานวนป ๒๕๕๑ ก็ผานมาหลายเดือนแลวจะทําอยางไร
สถิติตรงนี้ถึงจะลดอุบัติเหตุเสียชีวิตจากที่ประชาชนไมสวมหมวกกันน็อกในการขับขี่
รถจักรยานยนต  
 
                                                                                                                      - ๒๘/๑ 
 
 



๕๗ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๒๘/๑ 
 
  อีกประการหนึ่ง ซึ่งถือวาทาง สสส. มีขอมูลคอนขางชัดเจนที่กระผมอานดู 
แตในเรื่องของสื่อลามก และเกมมอมเมาเยาวชน ในสิ่งนี้ทานมีขอมูลแลวแตวาตรงนี้ 
ยังเปนเรื่องตองพูดกัน ทานตองทําการบานใหหนักขึ้น เพราะวาถึงแมทานจะมีขอมูล
คอนขางชัดเจนวาเรื่องสื่อลามก เด็ก เยาวชนเราเขาไปใชในเว็บไซต (Web site) ตาง ๆ  ซึ่งภาษาวัยรุน 
เรียกวาแชททางเว็บนี่เปนเรื่องที่ทานก็ทราบดีแตทานตองทําการบานใหมากขึ้น เพราะวา
เด็กเดี๋ยวนี้ยังไมลดลงยิ่งเพิ่มมากขึ้น ผมเห็นไมวาทางหนาหนังสือพิมพหรือทีวีก็ตาม  
กลุมเยาวชนของเราไมวาเด็กอายุ ๒๐ ปขึ้นไปหรือต่ํากวา ๒๐ ป ยังมีปญหาซึ่งมาเสียตัว
เสียอะไรตออะไรมากมายจากสื่อประเภทเว็บไซต เพราะฉะนั้นในจุดนี้ทานเองก็ทราบดีวา
มันเปนสิ่งที่มอบเมาประชาชนอยางแทจริง แตวาทาง สสส. เองยังไมเขาถึงในบทบาทตรงนี้
มากเทาที่ควร ผมถึงขอฝากวาอยางไรเสียก็อยากจะใหทานเขาไปทําการบานตรงเว็บพวกนี้
ใหมาก เพราะผมคิดวาในสิ่งอื่นทานก็เขาถึงไดลึกมากพอสมควร ติดตรง ๒ ประเด็นนี้ยังหางไกล  
ยังเขาไมถึง คือยังแกปญหาเยาวชนอยางจริงจังยังไมได ผมจึงขอสอบถามประเด็นเพิ่มเติม 
ในการที่ สสส. ทํา เนื่องจากเห็นวาใน สสส. เอง ในพื้นที่ของสกลนครประชาชนยังเขาไมถึง 
สสส. ในดานเห็นบอกวาอยูที่ สสจ. สํานักงานสาธารณสุขจังหวัด แตคนที่บานผมนี่ยังไมเขาใจวา 
งานของ สสส. เปนอยางไร เพราะฉะนั้นในสิ่งที่ผูทรงเกียรติทั้งหลายพูดถึงเกี่ยวกับองคกร
ปกครองสวนทองถิ่นนาจะเขามามีบทบาท เพราะฉะนั้นผมอยากจะเรียนถามทาง สสส. วา 
ใน ๖ ปที่ผานมาหลังจากพระราชบัญญัตินี้นําเอามาใชตั้งแตป ๒๕๔๔ วันนี้ก็ ๖ ปเศษ ๆ แลว 
ทานเห็นวา ๖ ปที่ผานมา ทานมีความพอใจในการทํางานของ สสส. มากขนาดไหน เพราะเทาที่ผมดู
สวนหนึ่งในดานตางจังหวัดยังเขาใจในบทบาทของ สสส. นอยมาก นอกจากโฆษณาดื่มแลวจน 
เครียดอะไรนั่นนะครับ สวนอยางอื่นคนที่บานผมยังมีความเขาใจนอยครับ  
   อีกอันหนึ่งซึ่งผมอยากจะเรียนถาม สสส. คือทาง สสส. จริง ๆ แลวกฎหมาย
ฉบับนี้เปนพระราชบัญญัติ แลวก็บทบาทของ สสส. มีการดูแลชาวบานเปนอยางดี  
แตในเรื่องจริง ๆ ของพระราชบัญญัติ เนื่องจากวาอาชีพตัวบุคคลยังเขาไมถึงแกนเทาไร 
เพราะฉะนั้นในความรูสึกของชาวบานของประชาชนในสวนหนึ่งคือ สสส. กับสํานักงาน 
 



๕๘ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๒๘/๒ 
 
ประกันหลักสุขภาพแหงชาติยังเขาใจสับสนอยูวา ๒ อันนี้คืออะไรเพราะฉะนั้นในสวนนี้ 
ผมขอฝากวาอยากใหทานกลับไปทบทวนบทบาทตรงนี้วาระหวางหนาที่ของ สสส. กับ 
สปช. อะไรนี่ครับ มันมีความเกี่ยวพันกันอยางไรครับ 
   อีกอันหนึ่งคือ เร่ืองการประชาสัมพันธในเชิงลึกกวาที่เปนอยูในปจจุบัน 
เพราะชาวบานยังไมรูจริง ๆ  วาบทบาทของ สสส. อยางไรนั้น สิ่งที่ สสส. ตองทําอีกอยางหนึ่งคือ
อยากฝากวาองคกรปกครองสวนทองถิ่นนาจะเขามามีบทบาทใหมากกวานี้ เพราะวาหลายทาน
ตองพูดบางละวากรมการปกครองเห็นไหมวา อบจ. อบต. เทศบาล ยังหางไกลกับบทบาทของ 
สสส. ซึ่งอยูในพื้นที่มากครับ ในสิ่งนี้ผมขอฝากวาถาเปนไปไดอยากจะดึงองคกรเหลานีเ้ขามา
มีบทบาท จะทําใหประชาชนไดรับทราบขอมูลหลายอันที่ สสส. อยากจะทําใหแกบานแกเมือง
ซึ่งเปนเรื่องดีมากครับ ขอบคุณมากครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม ครับ 
   นายวรงค  เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก วันนี้ผมตองชื่นชม
ทางตัวแทน สสส. ผมอยากจะบอกทานจากใจวาทานเปนหนวยงานไมกี่หนวยงานที่มา 
ในสภาแลวไมคอยมีเสียงวิพากษวิจารณเทาไร ผมฟงสมาชิกในสภาหลาย ๆ ทานที่พูดไปนี้
สวนใหญก็เปนการชื่นชมและใหกําลังใจทานตัวแทนของ สสส. ที่มาในวันนี้ ------------------------- 
 

- ๒๙/๑ 
 



๕๙ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๒๙/๑ 
 
ดังนั้นอยากจะบอกทานวาวันนี้ในระบบดูแลสุขภาพของประเทศโดยหลักใหญแบงเปน ๒ สวน 
คือสวนซอมสุขภาพ และสวนสรางสุขภาพ วันนี้ สสส. ถือวาเปนหนวยงานหลักหนวยงานหนึ่ง
ในการผลักดันเรื่องการสรางเสริมสุขภาพของประชาชนในประเทศ ดังนั้นจึงไมแปลก 
เวลาทานเขามาในสภาแหงนี้สมาชิกสภาผูแทนราษฎรสวนใหญมักจะชื่นชมการทํางาน
ของ สสส. แตทามกลางการชื่นชมทานเชื่อไหมวา สักครูนี้ทานสมาชิกผูนั่งขาง ๆ ผมคือ
ทานอาจารยดอกเตอรคุณหญิงกัลยา ไดมากระซิบกับผมบอกวาเรื่องนี้เปนเรื่องคอขาดบาดตาย 
ผมไมพูดไมไดครับ เปนความดีของ สสส. ที่บกพรอง แตผมเชื่อวาทานบกพรองโดยสุจริตใจ 
ทานลองเอาเอกสารเลมนี้ขึ้นมาดูนะครับ เอกสารเลมนี้ทานดูที่หนาปกครับ ถาดูผิวเผินผมเชื่อวา
สมาชิกทุกคนไดอานอยางผิวเผินไมรูสึกอะไร แตหลังจากที่ดูอยางตั้งใจดูแลวจะพบวา 
ที่มุมดานลางซายเปนการขี่มอเตอรไซคโดยไมใสหมวกกันน็อก มันเปนภาพลักษณที่สูญเสียมาก
ที่ทําใหคะแนนของทานตกหลนไปเยอะ หลายคนกระซิบวาภาพนี้นึกถึงบุรุษผูยิ่งใหญทานหนึ่งครับ  
ที่เคยขี่มอเตอรไซคที่อาจสามารถ เปนตัวแทนหรือเปนนายกรัฐมนตรีของประเทศไทย แตทํา
ในสิ่งที่เรียกวาผิดกฎหมายครับ ดังนั้นวันนี้ สสส. อยาพลาดนะครับ ทานเขียนไวในหนา 
๑๘ บอกวาความเสี่ยงของคนไทยคือขอที่ ๕ คือคนไทยไมสวมหมวกกันน็อก ถือวาเปน
ความเสี่ยงตอคุณภาพของคนไทยในขอที่ ๕ ที่ สสส. จะตองรณรงค และ สสส. ก็เขียนไว
ชัดเจนวาจากขอมูลพบวารอยละ ๙๐ ของผูใชจักรยานยนตที่ประสบอุบัติเหตุนั้นไมใส
หมวกกันน็อก และในหนาปกทานก็เอารูปคนไมใสหมวกกันน็อกซอนมอเตอรไซคมาใหเห็น 
ดังนั้นภาพนะครับทาน ถาทานเปลี่ยนไดทานตองเปลี่ยนแตถาเปลี่ยนไมไดแจกไปแลวนั่นก็ถือวา
เปนความบกพรองที่ทําใหภาพลักษณของทานสูญเสียไปเยอะพอสมควร ผมมีโอกาสที่ไดอาน
ขอสรุปที่ทานสรุปไว ๗ ประเด็น ในปจจัยเสี่ยงคุกคามสังคมไทยทั้งหมด ๗ ขอ แลวกอ็านดแูลว 
ไลเลียงดูแลวผมจะขออนุญาตตั้งขอสังเกตประมาณ ๓-๔ ขอที่เกี่ยวของกับ สสส. โดยตรง  
   ในประเด็นที่ ๑ คือประเด็นเรื่องเพศสัมพันธเสี่ยง ทานคงจะทราบดีวาปจจัยเสี่ยง 
ในเรื่องเพศสัมพันธมีปญหาอยู ๒ อยาง อยางที่ ๑ ก็คือ เร่ืองการติดตอทางเพศสัมพันธ ซึ่งวันนี้
ทานตองยอมรับวาวันนี้โรคเอดสยังเปนปญหาของสังคมไทยอยู และอยางที่ ๒  ผมเชื่อวา 
  



๖๐ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๒๙/๒ 
 
สสส. ไมคอยไดพูดถึง แตผมอยากให สสส. เอาเรื่องนี้มาพูดถึงก็คือปจจัยเสี่ยงที่เกิดขึ้น 
ที่เกี่ยวของกับความเสี่ยงทางเพศที่เรียกวาการตั้งครรภไมพึงประสงค ผมถือวาสิ่งนี้เปนประเด็น
สําคัญที่ สสส. มีสวนในการสรางเสริมคุณภาพชีวิต สรางเสริมสุขภาพของประชาชน 
โดยเฉพาะในวัยที่เรียกวาวัยรุน จากขอมูลของสํานักระบาดวิทยา กรมควบคุมโรคบอกวา 
ขณะนี้ปจจัยเสี่ยงเรื่องเพศนั้นเปนปจจัยเสี่ยงอันดับหนึ่ง ในการเรียงลําดับความสําคัญ 
ที่ทานสรุปใน ๗ ปจจัยเสี่ยงนั้นทานก็ใหความสําคัญเรื่องเพศสัมพันธเปนปจจัยเสี่ยงอันดับหนึ่ง 
และขอมูลนี้ไดมีการชี้ชัดเจนวากลุมปจจัยเสี่ยงที่เกิดขึ้นในขณะนี้เปนกลุมปจจัยเสี่ยง 
ในกลุมที่เรียกวาวัยรุน โดยที่มีอายุประมาณ ๑๐-๒๔ ปซึ่งนากลัวมาก และสังเกตดูนะครับ
วาความเสี่ยงที่เกิดขึ้นนั้นตั้งแตป ๒๕๔๕ ความเสี่ยงนั้นมีประมาณ ๓๑.๕ เปอรเซ็นต แตปจจุบัน 
ตัวเลขลาสุดป ๒๕๔๙ ความเสี่ยงไดเพิ่มจาก ๓๑.๕ เปอรเซ็นต ไปเปน  ๔๒.๕ เปอรเซ็นต 
ซึ่งผมกําลังจะชี้ใหทานเห็น เดี๋ยวผมจะโยงแปบหนึ่ง หลังจากโยงเสร็จแลวผมเชื่อวาสรุปปุบ
ทานตองคิดไดเลยวาทานจะตองปรับปรุงอะไร ชวงอายุที่เขาบอกวาติดเชื้อมากที่สุด 
เมื่อสักครูผมชี้ใหเห็นถึงวาชวงที่มีอัตราที่เพิ่มขึ้นคือชวงวัยรุน ๑๐-๒๔ ป แตโดยสรุปแลว
ชวงที่มีปญหามากที่สุดคือชวง ๒๐-๓๙ ป แตทานเชื่อไหมวาอานดูแลวตกใจครับ 
โดยเฉพาะความเสี่ยงที่เกิดขึ้นจากโรคเอดส ปรากฏวาความเสี่ยงที่เกิดขึ้นจากโรคเอดส
วันนี้ความเสี่ยงที่สําคัญคือคูสามีภรรยาปกติ ในเอกสารรายงานของทานเขียนไวชัดเจนวา  
วันนี้คูสามีภรรยาเปนกลุมที่มีความเสี่ยงสูงที่สุด และกลุมที่มีความเสี่ยงรองลงมาก็คือ
กลุมที่เรียกวารักรวมเพศ สมัยกอนเรามักจะพูดวาคนไขที่เปนโรคเอดสสิ่งที่เรากังวลคือ
กลุมรักรวมเพศ กลุมติดยาเสพติด แตวันนี้มันนากลัวเนื่องจากวาเรื่องเหลานี้ไดลุกลามมาถึง
ในครอบครัวเรียบรอยแลว ดังนั้นคูสามีภรรยาตามปกตินั้นถือวาเปนกลุมที่มีความเสี่ยงมากที่สุด 
และตัวเลขที่รายงานมาชัดเจนวาขณะนี้คนที่เปนโรคเอดสรายงานตั้งแตป ๒๕๒๗–๒๕๕๑ 
พบวาการมีเพศสัมพันธนั้นเปนความเสี่ยงที่สูงถึง ๘๓.๘๒ เปอรเซ็นต สิ่งที่ผมเอาขอมูลนี้
มาเรียนกับทานตัวแทน สสส. เนื่องจากบอกวา -------------------------------------------------- 
                                                                                        
                                                                                                                      - ๓๐/๑ 



๖๑ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               กลุนษิฐ ๓๐/๑ 
 
ทานยอมรับวาวันนี้ปญหาเรื่องเพศสัมพันธเปนปญหาตอการสรางเสริมสุขภาพที่ดี 
ของประชาชน ทานใหความสําคัญอันดับหนึ่ง แตปรากฏวาดูจากตัวเลขการกระจาย
งบประมาณในการดูแลหรือรณรงคสิ่งเหลานี้แลวผิดไปมากครับ ในการกระจายเงินทุน
เพื่อดูแลในการสรางเสริมสุขภาพของประชาชน สสส. ใหความสําคัญเรื่องแอลกอฮอล 
หรือเครื่องดื่มแอลกอฮอลประมาณ ๒๔ เปอรเซ็นตของงบประมาณที่กระจายลงไป  
ถือวาเปนอันดับ ๑ อันดับที่ ๒ คือ อุบัติเหตุ ๑๙ เปอรเซ็นต อันดับที่ ๓ คือ การออก 
กําลังกาย ๑๓ เปอรเซ็นต หลังจากนั้นลดหลั่นกันไปครับ ปรากฏวาความเสี่ยงของ 
กลุมที่ เ รียกวาเพศสัมพันธเสี่ยงนั้นซึ่งทานถือวาเปนกลุมเสี่ยงอันดับ ๑ ปรากฏวา 
การกระจายเม็ดเงินงบประมาณในการรณรงคเร่ืองเหลานี้อยูในอันดับ ๑๐ ของทั้งหมด 
๑๑ อันดับ คิดเปนเม็ดเงินงบประมาณที่กระจายลงไปประมาณ ๓ เปอรเซ็นต ดังนั้น 
ตรงนี้ฝากทานวาทําอยางไรก็แลวแตที่ใหกลุมเสี่ยงของเราโดยเฉพาะกลุมวัยรุนใหรูจัก
ดูแลสุขภาพตัวเองในเรื่องเพศสัมพันธ และทานคงจะทราบดีวาเมื่อสักครูเราพูดถึง 
เร่ืองโรคติดตอทางเพศสัมพันธโดยเฉพาะโรคเอดส วันนี้สิ่งที่ตองกังวลและเปนปญหา 
ของสังคม แลวไมมีใครกลาพูดถึงคือ การตั้งครรภไมพึงประสงค ผมอยากให สสส.  
เอาเรื่องนี้เขามารณรงค รณรงคปญหาในเรื่องการตั้งครรภไมพึงประสงคก็คือ รณรงค 
ในเรื่องการวางแผนครอบครัว ทานเชื่อไหมครับ วันนี้ทานก็เปนหมอครับ ผมก็เปน 
หมอครับ เราคุยกับบุคลากรในสาธารณสุข ทานก็รับทราบอยูแลววาวันนี้ เฉพาะ 
บุคลากรในระบบสุขภาพของประเทศที่ทํางานในกระทรวงสาธารณสุขมีคนจํานวน 
ไมนอยที่ไมเขาใจเรื่องการวางแผนครอบครัว พยาบาลจํานวนไมนอยที่ยังไมเขาใจ 
เร่ืองการกินยาเม็ดคุมกําเนิด การฉีดยาคุมกําเนิด ดังนั้นนับประสาอะไรกับประชาชน
ธรรมดา ดังนั้นผมฝากกับทาง สสส. วาถาเปนไปไดอยากใหทานลองมาชวยดูแล 
ปญหาเรื่องความเสี่ยงเรื่องเพศนิดหนึ่ ง  โดยเฉพาะการตั้งครรภไมพึงประสงค  
หรือการวางแผนครอบครัวรวมกับกระทรวงสาธารณสุขในการผลักดันเรื่องพวกนี้ 
ใหเปนจริงขึ้นมา  
 



๖๒ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               กลุนษิฐ ๓๐/๒ 
 
  เร่ืองที่ ๒ ที่อยากจะฝากกับทานก็คือถือวาเปนเรื่องที่ ๒ ก็คือ เร่ืองลด 
การบริโภคเครื่องดื่มแอลกอฮอล ซึ่งปญหาเรื่องแอลกอฮอลทุกทานคงจะทราบดีวา 
เปนปจจัยเสี่ยงที่สําคัญ นอกจากปญหาเรื่องอุบัติเหตุที่เกิดขึ้นแลวสวนใหญเกิดจาก
แอลกอฮอลแลว การทะเลาะเบาะแวงในครอบครัว การมีปญหาตาง ๆ ความขัดแยง 
ตาง ๆ เกิดขึ้นมักจะมีแอลกอฮอลเขามามีสวนรวม แลวก็ผลกระทบนอกจากเกิด 
ความขัดแยงแลวมันมีปญหาตอเร่ืองการสูญเสีย โดยเฉพาะปญหาเรื่องทางเศรษฐกิจ 
จากการสํารวจของสํานักงานสถิติแหงชาติที่ทานลงรายงานไวบอกวา พบวาคนอายุ  
๑๕ ปขึ้นไปดื่มแอลกอฮอลลดลง ทานฟงนะครับ ทานเขียนไวชัดเจนวา พบวาคนที่มี 
อายุ ๑๕ ปขึ้นไปดื่มแอลกอฮอลลดลง ถาเปรียบเทียบวาผูที่ดื่มแอลกอฮอลจากแตเดิม 
๑๕ .๙ ลานคน  จนกระทั่งตัวเลขลาสุดคือป  ๒๕๔๗ ผมขอโทษนะครับ  จากเดิม  
๑๖.๑ ลานคน ลดเหลือ ๑๕.๙ ลานคน เปนการเปรียบเทียบตัวเลข ๒ ป คือป ๒๕๔๗ 
และป ๒๕๔๙  ป ๒๕๔๗ มีผูบริโภคแอลกอฮอล ๑๖.๑ ลานคน  ป ๒๕๔๙ ๑๕.๙ ลานคน 
ถาเทียบเปนเปอรเซ็นตที่ลดลงก็คือ ๓๒.๗ เปอรเซ็นต ลดเหลือ ๓๑.๕ เปอรเซ็นต  
จริง ๆ ถาผมดูตัวเลขนี้มันไมมีนัยสําคัญเทาไร  ๑๖.๑ เปอรเซ็นต กับ ๑๕.๙ เปอรเซ็นต 
ประมาณ  ๒  แสนคนที่ลดลงในระยะเวลา  ๒ ป ถาเทียบกับเม็ดเงินงบประมาณ 
ที่สูญเสียไปประมาณ ๑๙ เปอรเซ็นตของวงเงินที่ทานเทลงไป แตตรงนี้มันมีอีกมุมหนึ่ง 
ที่ผมอยากจะใหทานดูครับ ผมมีขอมูลของศูนยวิจัยปญหาสุรา ซึ่งรายงานเมื่อวันที่ ๕ 
มิถุนายน  ๒๕๔๙ เปนรายงานขององคการอนามัยโลก  อางอิงการเปลี่ยนแปลง 
ฐานขอมูลในป  ๒๕๔๘ แตเนื่องจากวาการเก็บขอมูลในระดับโลกนี้ผมเชื่อวามันจะตอง
เปนขอมูลยอนหลังถึงป ๒๕๔๔ เพราะวาการจะรายงานอัพเดท (Update) ปตอป 
มันเปนไปไดยาก องคการอนามัยโลกไดรายงานหลังจากมีการปรับฐานขอมูลในป 
๒๕๔๘ แลวปรากฏดังนี้ครับ คนไทยดื่มแอลกอฮอลทุกชนิดรวมกัน ๘.๔๗ ลิตรตอคน 
ตอป ถาเปรียบเทียบแลวพบวาคนไทยดื่มสุรากลั่นมากเปนอันดับ ๕ ของโลก ของไทย
ติดท็อปเท็น (Top ten) ของโลก แรงค (Rank) ในเรื่องการดื่มสุรากลั่นถาเทียบการดื่มเบียร  
 



๖๓ 
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คนไทยดื่มเบียร ๑.๓๑ ลิตรตอคนตอป คิดเปนอันดับ ๘๕ ของโลก ขณะเดียวกันถาคิด
เปนไวน คนไทยดื่มไวน ๐.๐๔ ลิตรตอคนตอป คิดเปนอันดับ ๑๒๔ ของโลก แตถาเอา 
ทั้ง ๓ สวนนี้มารวมกันก็คือ เอาทั้งไวน เอาทั้งเบียร และเอาทั้งเหลารวมกันปรากฏวา 
คนไทยดื่มแอลกอฮอลทั้งหมดคิดเปนอันดับ ๔๐ ของโลก ผมถือวาอันดับอยางนี้ 
เปนอันดับที่ทาง สสส. ยังตองทาทายอยูครับ ผมคิดวาลําพังการดื่มแอลกอฮอล 
ลดลงจาก ๑๖.๑ ลานคน เหลือ ๑๕.๙ ลานคนในชวงป ๒๕๔๗ ถึงป ๒๕๔๙ นี้ยังเปน 
ตัวเลขที่ไมนาพอใจเทาไร ดังนั้น สสส. จะตองทาทายอยางไรก็แลวแตที่จะเพิ่มอันดับโลก
ของคนไทย โดยเฉพาะการดื่มเหลาที่อันดับ ๕ ของโลกใหหลุดอันดับที่อยางนอยที่สุด 
อันดับที่ ๒๐ ตามเก็บมาใหได ----------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๓๑/๑ 
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แลวผมถือวาวันนี้ทาง สสส. ไดพยายามรณรงคในภาพใหญของประเทศโดยเฉพาะนโยบาย 
หรือสโลแกน (Slogan) ที่เรียกวา จน เครียด กินเหลา ผมถือวาสุดยอดครับ เปนสโลแกน 
ที่ไปที่ไหนก็ติดตัวติดใจตราตรึงตลอดไป แตอยากจะฝาก สสส. วา ลําพัง จน เครียด  
กินเหลาหรือวางดเหลาเขาพรรษาไมพอครับ ถาทานมีโอกาสไดลงไปสัมผัสประชาชน 
โดยเฉพาะชวงนี้เปนชวงการบวชนาคทานจะเห็นวาคนไทยบริโภคสุราแลวแอลกอฮอล 
เยอะมาก สูงมาก อยากจะฝากทานวาทําอยางไรจะรณรงควาในชวงมีการบวชใหลด 
การใชแอลกอฮอลไมวาจะเปนเหลา หรือเบียร หรือเหลาขาว ผมเชื่อวาตรงนี้สังคมไทย 
เปนสังคมพุทธแตเวลาจัดงานบวชทั้งทีนี่ปรากฏวาใชแอลกอฮอลสูงมากจึงอยากจะฝาก 
กับทาน สสส. เขาไปพิจารณาในประเด็นเหลานี้  
   และอีกประเด็นหนึ่งที่ผมถือวาเปนเรื่องที่ทาทาย สสส. ถาทาง สสส. จําได
ในชวงประมาณสักตน ๆ เดือนมีนาคมที่ผานมาคือประมาณสักเดือนเศษ ๆ ถาผมจําไมผิด
ประมาณวันที่ ๑๐ หรือ ๑๑ มีนาคม ชวงนั้นมีขาวฮือฮาทางหนาหนังสือพิมพอยูครั้งหนึ่งวา  
ทานนายกรัฐมนตรี หรือรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุขมีแนวคิดที่จะแกไขพระราชบัญญัติ 
ควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอลทานคงจําไมผิดนะครับ ซึ่งวันนั้นเองผมก็รอดูทาทีของ สสส. 
เหมือนกันวา สสส. จะแสดงจุดยืนตอการเปลี่ยนแปลง พ.ร.บ. ควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล 
อยางไร เพราะวาทานคงจําไดวา สสส. ภูมิใจมากในเอกสารฉบับที่แจก สสส. ถือวา พ.ร.บ. 
ควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล สสส. นั้นมีสวนในการใชงบประมาณผลักดันใหได พ.ร.บ. นี้
เกิดขึ้นมา แลวอยู ๆ วันดีคืนดีรัฐบาลโดยทานนายกรัฐมนตรีก็ใหมีการสัมภาษณวา จะทํา
การแกไขมาตรา ๓๐ และมาตรา ๓๒ ของ พ.ร.บ. ควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล ผมอาจจะสรุป 
เปนประเด็นสั้น ๆ มาตรา ๓๐ เปนมาตราที่วาดวยการหาม ลด แลก แจก แถม มาตรา ๓๑ 
ของเครื่องดื่มแอลกอฮอลก็คือ หามผูใดโฆษณาเครื่องดื่มแอลกอฮอลหรือแสดงชื่อ หรือแสดง 
เครื่องหมายอันเปนการอวดอางสรรพคุณ ซึ่งวันนั้นผมจําไดวาทั้งรัฐมนตรีวาการกระทรวง
สาธารณสุขและทานนายกรัฐมนตรีมีการพาดพิงถึงวาผูประกอบการที่ผลิตแอลกอฮอลเขามี
ปญหาในการดําเนินกิจกรรม แตหลังจากนั้นก็มีภาคประชาชนเขามาพบปะทั้งรัฐมนตรี 
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และไปที่ทําเนียบรัฐบาล เร่ืองนี้ก็ซาไป ดังนั้นผมเกรงครับวาหลังจากเรื่องนี้ซาไปเกรงวาจะมี
การผลักดันที่จะมีการแกไข พ.ร.บ. ควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอลขึ้นมาจริง ๆ ครับ จึงอยาก 
จะฝากทาง สสส. วาตั้งรับเร่ืองนี้ใหดีนะครับ แลวผมเชื่อวาไหน ๆ ทานเสียงบประมาณ 
มีสวนในการผลักดัน พ.ร.บ. ฉบับนี้ สสส. เองก็ตองตั้งหลักในการยันใหไดวา วันนี้ พ.ร.บ. 
ฉบับนี้ยังไมถึงเวลาที่จะตองปรับปรุงหรือแกไขเพราะวา พ.ร.บ. ฉบับนี้เพิ่งจะมีผลบังคับใช
เมื่อวันที่ ๑๔ กุมภาพันธที่ผานมาเทานั้นเอง ผมมีเร่ืองไหน ๆ พูดถึงตรงนี้แลวมันเปนงานวิจัย 
ที่คิดวาสําคัญมากไมพูดไมไดครับ เปนงานวิจัยของอาจารยจากคณะสาธารณสุขศาสตร 
มหาวิทยาลัยมหิดล ที่เกี่ยวของกับ พ.ร.บ. ฉบับนี้โดยเฉพาะ โดยเฉพาะเกี่ยวของกับ 
การหามโฆษณา งานวิจัยนี้มีประเด็นสําคัญอยู ๔ ประเด็นที่ผมจะสรุปใหทานประธานฟง 
คือ ขอที่ ๑ ผลการวิจัยกลาวไวชัดเจนวา การโฆษณาเปนการชักนําและชี้ชวนใหผูที่ไมเคยดื่ม
เครื่องดื่มแอลกอฮอลหันมาเริ่มดื่ม ขอที่ ๑ นะครับ ขอที่ ๒ มีการศึกษาวิจัยชิ้นหนึ่งใน
ประเทศสหรัฐอเมริกา เปรียบเทียบขอมูลจากรัฐตาง ๆ ซึ่งมีนโยบายเกี่ยวกับโฆษณา
เครื่องดื่มแอลกอฮอลที่แตกตางกันพบวาการบริโภคสุราเพิ่มขึ้นเมื่อมีการโฆษณาราคา 
และการแจกสินคาของแถมที่แปลกใหม สําคัญนะครับ ผมกําลังจะชี้วาการที่รัฐบาลเคย
ดําริจะแกไขเรื่องการลด แลก แจก แถมนี้งานวิจัยออกมาชัดเจนวา ถามีการลด แลก แจก 
แถมเมื่อไรประชาชนจะดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลมากขึ้น และเรื่องที่ ๓ ที่คิดวาสําคัญ 
ที่อยากจะกราบเรียนนั่นก็คือวา ถึงแมจะมีงานวิจัยที่แสดงใหเห็นวา การหามโฆษณา
ไมไดชวยลดปริมาณการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล สําหรับคนที่ดื่มอยูแลวครับ แตก็บอกวา
การโฆษณาเหลานี้เขาก็มีจุดประสงคของการโฆษณาเพื่อแสวงหานักดื่มหนาใหม ดังนั้น
จึงอยากจะฝากทานประธานไปยังทาง สสส. วา นโยบายเรื่องลด แลก แจก แถมแกไมได 
ถาแกแลวเกิดผลกระทบทันที นโยบายในการลดการดื่มหรือการบริโภคแอลกอฮอล 
ในสังคมไทยจะมีปญหาทันที  
   ประเด็นตอไปจะเปนประเด็นเกือบสุดทายแลวก็คือ ประเด็นเรื่องสูบบุหร่ี  
ซึ่งเราก็ถือวาปญหาเรื่องการสูบบุหรี่ในกลุมวัยรุนยังเปนปญหาสําคัญอยู การสูบบุหร่ี 
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ในกลุมวัยรุน และการดื่มแอลกอฮอลในกลุมวัยรุนสาเหตุมาจากเรื่องเดียว ในเอกสาร 
ที่ผมอานประมาณ ๔-๕ ชิ้น เขาบอกวาเหมือนกันเปะเลยวัยรุนอยากลองครับ ถาประเด็น
เร่ืองวัยรุนอยากลองยังเปนประเด็นในการชักนําใหวัยรุนมาสูบบุหรี่ ยังเปนประเด็นใหวัยรุน 
มาดื่มแอลกอฮอล ------------------------------------------------------------------------------------- 
 

        - ๓๒/๑ 
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สสส. ลองเอาประเด็นนี้วาทําอยางไรไมใหวัยรุนถึงอยากลองครับ ผมเชื่อวาจะเปนการลด
การบริโภคแอลกอฮอลและลดการสูบบุหรี่ในกลุมวัยรุนได ผมมีตัวเลขที่นาสนใจวา
แนวโนมที่ สสส. สรุปออกมาวาขณะนี้จํานวนผูสูบบุหร่ีลดลงจริงนะครับ ป ๒๕๔๗ จาก 
รอยละ ๑๙.๔๗  ป ๒๕๔๙ ลดลงเหลือรอยละ ๑๘.๙๔ ถาเทียบเปนประชากรคือ ๙.๖๓ ลานคน 
ลดลงเหลือ ๙.๕๔ ลานคน ก็ประมาณสักแสนคนที่ลดลงไปซึ่งถือวายังไมมีนัยสําคัญ แตขอที่
นาสังเกตอันหนึ่งที่อยากจะฝากกับ สสส. วาแตป ๒๕๔๙ เยาวชนที่มีอายุ ๑๑-๑๔ ปมีอัตรา
การสูบบุหรี่เพิ่มขึ้น เมื่อสักครูที่ผมเรียนกับทางทานประธานผานไปทาง สสส. วาตัวเลขที่
ลดลงนั้นคือตัวเลขที่สูบบุหรี่อยูแลว แตจุดที่เรากังวลและนาเปนหวงที่สุดคือกลุมวัยรุนที่มี
อายุ ๑๑-๑๔ ปที่พบวามีอัตราการสูบบุหรี่ที่เพิ่มขึ้น ดังนั้น สสส. ตองเอาตรงนี้ ฝากไปคิดแลว 
ก็แกไขใหดวยครับ  
  และสุดทายกอนที่จะจบผมมีประเด็นที่อยากจะฝากกับทางประธานไปยัง 
สสส. ๓ เร่ืองก็คือ เร่ืองที่ ๑ วันนี้โครงสรางของการรณรงค สสส. เหมือนอยูในอากาศครับ 
สปอต (Spot) โฆษณาที่ผานโทรทัศนจริงอยูมันมีผลกระทบกับประชาชนทุกระดับ ประชาชน
ทุกระดับรับรูแนวคิดของ สสส. วาตองการรณรงคใหเกิดอะไรบาง แตในระดับโครงสรางใหญ
ของประเทศ วันนี้กระทรวงสาธารณสุขมี อสม. ๘๓๐,๐๐๐ คน กระทรวงสาธารณสุข
ขณะนี้มี อสม. ๘๓๐,๐๐๐ คน ผมจําไดวาทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข 
ในรัฐบาลทาน พลเอก สุรยุทธ ทาน รมช. คือ ทานวัลลภ ไทยเหนือ เคยเอา อสม. มาชวย
ในการรณรงคดูแลสุขภาพเรื่องความดัน เพราะวาทาง สสส. เองก็ถอืวาความดันก็เปนปญหา
ที่คุกคามตอสุขภาพของประชาชน แลวก็จําไดวาขณะนั้นมีการรณรงคลดความดันถึง
ประมาณ ๘-๙ ลานคนในชวง ๑ วัน ถือวาเปนเวิลด เรคคอรด (World record) ของประเทศไทย 
ดังนั้นอยากจะฝากทาง สสส. วาเปนไปไดไหมครับวา สสส. ควรจะใชองคกรหรือโครงสราง 
ของกระทรวงสาธารณสุข คือ อสม. ที่มีอยู ชมรมผูสูงอายุที่มีอยูนับหลาย ๆ ลานคนเอามา
เปนโครงสรางในการมีสวนในการเสริมสรางสุขภาพของประชาชนในประเทศ ผมเชื่อวา 
ถา สสส. มีแนวคิดขึ้นมาเมื่อไร เปดโอกาสใหกลุม อสม. ในแตละพื้นที่ ชมรม อสม. ในแตละพื้นที่ 
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ตําบลตาง ๆ ชมรมผูสูงอายุในแตละพื้นที่เขารับงบประมาณของ สสส. และมีสวนในการรณรงค 
ในสิ่งที่เรียกวานโยบายของ สสส. ที่ตองการรณรงค ผมเชื่อวามันจะถึงระดับประชาชน 
ระดับชาวบานจริง ๆ ครับ จึงอยากจะฝากทาง สสส. เปนประเด็นที่ ๑ 
   ประเด็นที่ ๒ ผมไดมีโอกาสไดอาน พ.ร.บ. กองทุนสนับสนุนการสรางเสริม
สุขภาพป ๒๕๔๔ ที่อยูในเอกสารที่ทานใหมา ปรากฏวาอานปุบและบังเอิญผมไดอาน พ.ร.บ. 
ควบคุมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลเพื่อมาเปรียบเทียบกัน  มันมีจุดประเด็นที่ผมอยากจะฝาก 
สสส. ดงันี้คือ ในหมวด ๒ หมวดการบริหารกิจการกองทุน มาตรา ๑๙ ไดมีการเขียนถึงอายุ
ของคณะกรรมการกองทุน กรรมการผูทรงคุณวุฒิมีวาระดํารงตําแหนงคราวละ ๓ ป พูดไว
แคนี้ครับ แลวผมไดอานใน พ.ร.บ. ควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล เขาไดกําหนดวาระของ
กรรมการควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล ๓ ปเหมือนกัน แตกําหนดไววาไมควรเปน ๒ วาระ
ติดตอกัน ดังนั้นทําใหผมจึงเกิดแนวคิดอยากจะฝากทางทานตัวแทน สสส.  เพราะวาแนวโนม 
ของสังคมตองการใหกรรมการดํารงในชวงระยะเวลาที่เหมาะสมก็คือ ๒ สมัยติดตอกัน 
เปนไปไดไหมวากรรมการผูทรงคุณวุฒิของกองทุนนี้ของทาง สสส. เองก็ควรจะมีการปรับปรุง 
แกไข ไมควรจะใหอยูจนกระทั่งไมสามารถจะเดินไดแลว ใหอยูสัก ๒ วาระติดตอกัน อันนี้
เปนขอเสนอแนะครับ  
  และประเด็นที่ ๓ คือ ก็เหมือนกับเพื่อนสมาชิกหลาย ๆ ทานวาวันนี้องคกร
ปกครองสวนทองถิ่นนั้นมีบทบาทมากขึ้น องคกรปกครองสวนทองถิ่นมีความรู ความเขาใจ
ในการสรางเสริมสุขภาพของประชาชนมากขึ้น อยากให สสส. นอกจากจะดึง อสม. ดึงในสวนของ 
ผูสูงอายุเขามามีสวนในการสรางเสริมสุขภาพประชาชนแลว นาจะดึงองคกรปกครอง 
สวนทองถิ่น ไมวาจะเปน อบต. หรือเทศบาล หรือ อบจ. เขามามีสวนในการสรางเสริมสุขภาพ 
ของประชาชนในประเทศ ขอบคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทาน รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ครับ 
 



๖๙ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         นิวรา ๓๒/๓ 
 
  รอยตํารวจโท เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ
กระผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวน  
พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ จากรายงานของกองทุนสนับสนุนการสรางเสริม 
สุขภาพจะเห็นไดวากองทุนนี้เกิดขึ้นโดยพระราชบัญญัติกองทุนสนับสนุนสรางเสริมสุขภาพ 
พ.ศ. ๒๕๐๔ ซึ่งในสุดทาย หนา ๑๕๗ ของพระราชบัญญัติ สสส. ไดกรุณานําพระราชบัญญัติ 
ทั้งฉบับลงมาพิมพอยูในรายงานฉบับนี้ ------------------------------------------------------------ 
 

          - ๓๓/๑ 
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ทานประธานพลิกดูหนา ๑๕๗ จะเห็นไดวาผูรับสนองพระบรมราชโองการ พันตํารวจโท ทักษิณ  
ชินวัตร นายกรัฐมนตรี ตรงนี้คงปฏิเสธไมไดวารัฐบาลสมัยทานนายกรัฐมนตรี พันตํารวจโท ทักษิณ 
ชินวัตร มีวิสัยทัศนมองเห็นความสําคัญในการเสริมสรางสุขภาพของประชากรในประเทศ
และไดดําเนินการออกกฎหมายเพื่อใหกองทุนนี้สามารถขับเคลื่อนทํางานตอไปเพื่อประโยชน
ของประชาชน ผมมีความรูสึกวากองทุนนี้ทํางานไดผลในระดับที่นาพอใจแตก็ไมใชเต็มรอย 
ผมขออนุญาตยอนหลังไปนิดหนึ่งทานประธานครับ ระหวางที่พระราชบัญญัติฉบับนี้เขาสภา 
ผมเปนสมาชิกวุฒิสภา ซึ่งมีการเลือกตั้งครั้งแรกในประวัติศาสตรของประเทศในป ๒๕๔๓ ระหวาง 
พิจารณาพระราชบัญญัติฉบับนี้สมาชิกวุฒิสภาในขณะนั้นซึ่งมาจากการเลือกตั้งทั้ง ๒๐๐ คน 
ตางชื่นชมรัฐบาล แมบางคนโดยสวนตัวลึก ๆ ไมชอบรัฐบาลในหลาย ๆ เร่ือง แตสําหรับ
เรื่องนี้แลวทุกคนสนับสนุน แลวก็ชื่นชมวารัฐบาลมองเห็นความสําคัญในการเสริมสราง
สุขภาพ คือเปนการที่จะสรางสุขภาพของคนในชาติใหมีความแข็งแรงไมใชเปนคนอมโรค
แลวคอยไปรักษาโรคทีหลัง ทานประธานครับ มีปหนึ่ง ป ๒๕๔๘ ผมจําได ทานประธาน
รัฐสภาไดกรุณาตั้งคณะกรรมการชุดหนึ่ง คณะกรรมการชุดนี้จะจัดกิจกรรมเพื่อเปนการถวาย 
เปนพระราชกุศลแดพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวในวโรกาสครองสิริราชสมบัติครบ ๖๐ ป 
คณะกรรมการชุดนี้ไดจัดกิจกรรมมีการเปดรับบริจาคโลหิตจากประชาชน จากสมาชิก 
จากเจาหนาที่รัฐสภาทั้ง ๒ สภา ทั้งสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภา มีการประกาศเชิญชวน
ใหประชาชนมาบริจาคโลหิตถวายเปนพระราชกุศล ในขณะเดียวกันก็มีการขยายผลไปรับ
บริจาคอวัยวะ หัวใจ ตับ ไต โดยจัดกิจกรรมที่หองโถงชั้นลางของอาคาร ๑ คือใตถุนหองประชุม 
ของเรา นาประหลาดที่คณะกรรมการชุดนี้ทําเรื่องขอการสนับสนุนงบประมาณไปที่ สสส. 
ทีแรกถูกปฏิเสธบอกไมเปนกิจกรรมเกี่ยวกับเรื่องการเสริมสรางสุขภาพ ผมเปนตัวแทนของ
รัฐสภาไปชี้แจงกับเจาหนาที่ ผมบอกวาการบริจาคโลหิตมันเปนสวนหนึ่งของการเสริมสราง
สุขภาพ เพราะคนเราเมื่อบริจาคโลหิต นําโลหิตออกจากรางกายไปประมาณ ๕๐๐ ซีซี (CC)  
รางกายก็จะสรางโลหิตใหมขึ้นมาทดแทน สวนหนึ่งหมอไดใหคําจํากัดความไววา 
การบริจาคโลหิตนั้นไมเพียงแตไดกุศล แตเปนการทําใหสุขภาพของคนบริจาคนั้นดีขึ้นดวย 
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สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๓๓/๒ 
 
หลังจากไปอธิบายแลวก็ตองขอบคุณทาง สสส. ไดสนับสนุนเงินมากอนหนึ่ง ถาผมจําไมผิด
รูสึกวาจะเปน ๒ แสนบาท นาเสียดายที่ สสส. ใหความสําคัญกับกิจกรรมนี้นอยไปนิดหนึ่ง 
ชางเถอะครับมันผานไปแลวผมก็มาเลาใหทานฟง เพราะทานอยูในระดับสูงอาจจะไมรูเร่ือง 
ขออภัยพูดกับทานประธานผานไปยังทานเลขาธิการกองทุน ทานอาจจะไมทราบวามีกรณีนี้
เกิดขึ้น บางครั้งเราดู สมาชิกรัฐสภาดูองคกรตาง ๆ ที่ขอการสนับสนุนไปที่ สสส. บางองคกรได
เปนสิบ ๆ ลานบาทไดหลายลานบาท แหม แตรัฐสภารอยวันพันปไมเคยขอเลย รัฐสภาคือ 
จุดกําเนิดกอใหเกิดกฎหมายพระราชบัญญัติกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพ คือสราง
องคกรใหทาน แตพอรัฐสภาขอความรวมมือไปขอการสนับสนุนไป ทานมองขามไมให
ความสําคัญ ไมใชตัวทานนะครับ ผมคิดวาเจาหนาที่ระดับลางที่พิจารณาเรื่องอยางนี้  
ไมเปนไรครับมันผานไปแลว แตวาอนาคตขางหนาถามีเร่ืองจากรัฐสภาไปผมขอความกรุณา
ฝากทานประธานไปยังทานเลขาธิการวาตองใหความสําคัญกันบาง โดยเฉพาะอยางยิ่งเปน
กิจกรรมที่เกี่ยวเนื่องกับสถาบันสูงสุดของประเทศ ถาเทียบกับที่ใหการสนับสนุนองคกรอื่น ๆ 
เปนสิบ ๆ ลานบาท แลวใหรัฐสภาเพียง ๒ แสนบาท ใครบางที่จะไมนอยใจ ผมเชื่อวาทุกคน
ที่รูขอมูลตรงนี้ตองมีความรูสึกตะขิดตะขวง ทานประธานครับอยางไรก็ตามภาพรวมของ
การทํางานตลอดระยะเวลาตั้งแตตั้งกองทุนนี้มาตองชมวาประสบความสําเร็จในระดับที่นา
พอใจ ผมมีโอกาสพบกับเพื่อนตางชาติที่เขาเปนตัวแทน เปนสมาชิกรัฐสภาเขามาประเทศไทย
สวนหนึ่งเขามาขอดูงาน สสส. ดูเร่ืองกฎหมายวาเราออกกฎหมายเก็บภาษีจากบุหร่ีจากเหลา
มาใชเปนกองทุนในการเสริมสรางสุขภาพของคนในชาติเปนเรื่องที่เขาชื่นชม --------------- 
 
                   - ๓๔/๑ 
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และในรายงานฉบับนี้เองทานก็ไดเขียนมาซึ่งถูกตองตรงกับความเปนจริงนั่นคือ องคการ
อนามัยโลกไดประเมินผลการทํางานของ สสส. ตองใหเครดิตวาประสบความสําเร็จแลวก็
สวนหนึ่งสรางชื่อเสียงใหประเทศไทย อยางไรก็ตามในฐานะที่เปนตัวแทนของประชาชน 
ผมอยากจะขอโอกาสตรงนี้กราบเรียนทานประธานฝากไปยังทานเลขาธิการ ถาผมเรียก
ตําแหนงทานผิดก็ตองขออภัยนะครับ ผมอยากใหทานทํางานในลักษณะที่วาไมใชรอใหเขา
ขอมา ทานตองลุกออกจากองคกรของทานมองไปขางหนาบาง มองออกไปขางนอกบาง 
อยางพระทั่วประเทศมี ๓๐,๐๐๐ กวาวัดทานประธานครับ มีพระอยูในศาสนาพุทธ  
๓ แสนกวารูป จํานวนนี้สุมเสี่ยงมีปจจัยเสี่ยงหลายประการที่มีผลกระทบตอสุขภาพของทาน 
พระไมมีโอกาสที่จะเลือกอาหารฉันเอง โดยเฉพาะอยางยิ่งพระที่ออกเดินบิณฑบาต
ชาวบานจะทําอาหารอะไร ปรุงอาหารอะไรมาใสบาตรก็ตองรับไว ไมรับก็เปนอาบัติ 
เพราะขัดศรัทธา ตรงนี้ สสส. ควรที่จะเขาไปมีบทบาทในการที่จะเสนอแนะประชาชนเวลา
จะทําบุญถวายภัตตาหารแดพระคุณเจาควรจะเลือกประเภทอาหาร อยางพวกเครื่องทอด
อะไรตออะไรที่ใชน้ํามันที่เกิดความอวนไขมันสะสมอะไรอยางนี้ สสส. ควรจะแนะนําไป 
รวมทั้งวัตรปฏิบัติของพระอยางเปนตนวาการนั่งวิปสสนาเปนสิ่งที่ถูกตองแลวก็ทําจิตใจ
ใหสงบ หัวใจสรางสมคุณงามความดี แตเวลานั่งนานเกินไปมันก็เปนอันตรายตอสุขภาพ 
แขงขาของทานเสนยึดไหมอะไรตออะไรอยางนี้ สสส. ควรจะเขาไปมีบทบาท สสส. อาจจะยื่นมือ 
เขาไปในสํานักงานพระพุทธศาสนาแหงชาติ อาจจะยื่นมือเขาไปในมหาเถรสมาคม นี่ผม
ดูแลวยังไมเคยมี สสส. หยิบยื่นสิ่งเหลานี้ไปให  
   อันที่ ๒ ผมอยากจะให สสส. มองเด็กและเยาวชนบานเมืองของเรา กิจการ
ลูกเสือครับทานประธานกําเนิดขึ้นมาเมื่อวันที่ ๑ กรกฎาคม พ.ศ. ๒๔๕๔ ในอีก ๓ ปขางหนา 
ลูกเสือไทยจะมีอายุครบ ๑๐๐ ป คงปฏิเสธไมไดวากิจการลูกเสือมีสวนในการเสริมสราง
ประชาชนชาวไทยใหเปนคนมีระเบียบวินัย เด็ก ๆ คนไหนก็ตามถาเปนลูกเสือผมเชื่อวา
ทานประธานอยูในวัยที่เคยผานการเปนลูกเสือมา เดี๋ยวนี้นาเสียดายที่วาวิชาลูกเสือไมไดรับ
ความสําคัญ ไมไดรับความเอาใจใส วันนี้ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการก็ไมไดมา  
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สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๓๔/๒ 
 
ก็ฝากทานประธานไปดวยวากิจการลูกเสือสมควรที่จะไดรับการปรับปรุง และ สสส. เอง 
ในฐานะที่ไปเก็บภาษีจากเหลาจากบุหร่ีควรที่จะจัดสรรงบประมาณสวนหนึ่งไปสนับสนุน
เกี่ยวกับกิจกรรมของลูกเสือซึ่งเกี่ยวของกับเด็กและเยาวชนถึง ๑๒ ลานคน เด็กและเยาวชน 
ที่อยูในระบบโรงเรียนมีตั้งแตลูกเสือสํารอง ลูกเสือสามัญ ลูกเสือสามัญรุนใหญ จนกระทั่ง
ลูกเสือวิสามัญ จํานวนรวมทั้งสิ้นประมาณ ๑๓ ลานคน ตรงนี้ สสส. ควรจะเขาไปมีบทบาท 
เพราะเด็กในวัยขนาดนี้และโดยเฉพาะอยางยิ่งอยูในกิจกรรมลูกเสือจะเปนเด็กที่วานอนสอนงาย 
ควรจะสอดแทรกเขาไปตรงนี้ สสส. จะเขาไปมีสวนรวมสนับสนุนกิจกรรมลูกเสืออยางไร
ควรจะกาวออกไป ไมใชรอใหเขามาขออยางเดียว บางทีองคกรบางองคกรเขาก็ไมกลา 
ขอดวยความเกรงใจ อยางพระจะมาขอนี่คงจะเปนเรื่องที่เปนไปไมได อยางนี้ สสส.  
ควรจะกาวเดินออกไปหาพระ ไปสํานักพุทธศาสนาแหงชาติซึ่งงบประมาณที่ไดรับสนับสนุน 
จากรัฐบาลแตละปเพียงนอยนิด ไมเพียงพอในการจัดกิจกรรม หรือมหาเถรสมาคมซึ่งเปน
องคกรปกครองคณะสงฆทั่วทั้งประเทศอยางนี้ผมเชื่อแนเหลือเกินวาจะเกิดประโยชน 
ตอสังคมไทยอยางมหาศาล  
   สุดทายทานประธานครับ ผมขอย้ําขอกันดื้อ ๆ เลย ทานควรจะศึกษาผลตาง
ของอัตราแลกเปลี่ยนเงินดอลลารปจจุบันนี้เมื่อกอนนี้ ๑ ดอลลาร ๔๐ กวาบาท แลวก็ลดลงมา
เร่ือย ๆ คาเงินบาทของเราแข็งขึ้นจนเวลานี้ดอลลารหนึ่ง ๓๑ บาทตน ๆ เอาเปนวาสมมุติวา
ไวนที่นําเขาจากตางประเทศเมื่อกอนขวดหนึ่ง ๘ เหรียญ เหรียญละ ๔๐ บาท ตนทุน  
๘ คูณ ๔ เทากับ ๓๒  ๓๐๐ กวาบาท ปจจุบันอัตราแลกเปลี่ยนอยูที่ ๓๑ บาทตอ ๑ ดอลลาร 
ราคาเดียวกันที่นําเขามา ๘ เหรียญตนทุนจะเหลือ ๒๔๐ กวาบาท สวนตางตรงนี้กําไร 
ที่ไดจากการแข็งตัวของคาเงินบาท สสส. ควรที่จะปรึกษารัฐบาล ปรึกษากระทรวงการคลัง 
ปรึกษากรมสรรพสามิต เจรจาเอาสวนตางของอัตราแลกเปลี่ยนเงินดอลลารกับเงินบาท
เอามาใชเปนประโยชน ไมใชอยูในมือของผูนําเขา ไมวาจะเปนเบียร ไมวาจะเปนเหลา  
ไมวาจะเปนไวน ตรงนี้มีกําไรมหาศาลจากสวนตางของอัตราแลกเปลี่ยนที่เกิดความเปลี่ยนแปลง 
ในขณะนี้ สสส. ควรจะเขามามีบทบาทเอากลับมาใหเปนประโยชนกับประชาชนบาง 
 



๗๔ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๓๔/๓ 
 
ทานประธานไมตองขยับครับ ผมคงจะไมใชเวลาเกินนะครับ ทีเมื่อกี้เพื่อนผมคนนั้นพูดเกิน 
ตั้ง ๙ นาที ๔๗ วินาที ทานไมขยับเลย นี่ผมเกินแค ๒๒ วินาที ทานขยับตัวแลว เอา ผมไมเกิน 
ไปกวานี้หรอกครับ เพราะวาที่จริงแลวผมก็ฝากจนเกือบหมดทุกถอยกระทงความแลว  
ก็หวังอยางยิ่งวา สสส. คงจะไปดําเนินการสิ่งที่ผมรองขอดวยขอบคุณครับ  
 
                   - ๓๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๕ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๓๕/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขยับตั้งใจฟงทานเชาวรินนะครับ ทานนิภา พร้ิงศุลกะ ครับ  
   นางนิภา  พริ้งศุลกะ (สุราษฎรธานี) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ดิฉัน นิภา พร้ิงศุลกะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุราษฎรธานี พรรคประชาธิปตยคะ 
จากการติดตามรายงานของ สสส. นะคะ ซึ่งไดรับชามากเพราะวาสงไปไมถึงที่สุราษฎรธานีคะ 
มารับที่กรุงเทพฯ แลวมีเวลาอานไดนอย แตก็ขอชื่นชมดวยนะคะวา การทํางานของ สสส. นั้น
มีประสิทธิภาพอยางตอเนื่อง แลวก็ไดรับความนิยมจากพี่นองประชาชนเปนจํานวนมาก 
ที่ไดรับการสนับสนุน แตวาอยากจะนําปญหาที่พี่นองประชาชนฝากมานะคะ มีปญหาวา
การของบประมาณสนับสนุนยากมาก ไดรับการพิจารณาที่เปนคําบอกเลานะคะวา  
ไมยุติธรรมแลวก็ไมทั่วถึง ซึ่งจริง ๆ ก็แสดงใหเห็นวาการทํางานของ สสส. นั้นไดรับความนิยม
ไดรับความสนใจจนกระทั่งพี่นองประชาชนใหความสนใจเรื่องสุขภาพกันมากขึ้น และในกลุม
ของเยาวชนและผูสูงอายุก็อยากจะขอสนับสนุนงบประมาณสวนนี้เพื่อจะไปจัดกิจกรรม 
ที่ตัวเองตั้งใจนะคะ ดิฉันเห็นวาเรื่องของสุขภาพเปนเรื่องที่ตองใหความสนใจใหความสําคัญ
ตลอดมา ที่เปนนิยามขององคการอนามัยโลกที่ระบุไววา สุขภาพไมใชเพียงการปราศจาก
โรคหรือทุพพลภาพ แตหมายถึงภาวะที่สมบูรณพรอมทั้งทางกาย ทางจิตใจ ทางสังคม
และทางปญญาคือจิตวิญญาณ หมายถึง ๔ มิติที่ทุกคนตองการและปรารถนา แตสิ่งเหลานี้
ก็ซื้อหาไมไดจะตองทําดวยตนเอง ก็เห็นความสําคัญคะวา สสส. นั้นเนนเรื่องสุขภาพ  
เนนเรื่องสุขภาวะ แลวก็กระตุนเตือนใหพี่นองประชาชนไดสนใจมากยิ่งขึ้น แตจริง ๆ แลว
ถาจะใหเกิดความสําเร็จก็อยางที่หลายทานไดพูดกันในที่นี้วาจะตองเนนใหตอเนื่อง 
งบประมาณสนับสนุนใหทั่วถึง การดําเนินการก็จะตองมีการติดตาม แลวที่สําคัญที่สุด 
ก็คืออยากจะใหลงไปที่องคกรปกครองสวนทองถิ่น ในทุกองคกรของทองถิ่นไมวาจะเปน
เทศบาล อบต. หรือวา อบจ. นะคะ จะมีคนสวนใหญที่ใหความสนใจแลวก็อยากจะได
งบประมาณสวนนี้ไป ทุกคนเล็งเห็นความสําคัญ ใหความสําคัญกับการดูแลสุขภาพของตนเอง 
เพราะฉะนั้นการที่จะพิจารณาใหงบประมาณนั้นก็ขอใหเกิดความเปนธรรมและทั่วถึงดวยนะคะ  
 



๗๖ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๓๕/๒ 
 
สิ่งที่ดิฉันเปนหวงอีกอยางหนึ่งก็คือเร่ืองของการดื่มแอลกอฮอลนะคะ ซึ่งเปนตนเหตุของ 
การสูญเสียของสังคมไทยที่มีสถิติการตายสูงมากกวาเปนมะเร็ง อันนี้ก็เนื่องจากผูขับขี่
รถยนตสวนใหญก็ขาดสติมีอุบัติเหตุชนกันตายบาง บาดเจ็บบาง ผูที่ทําใหคนอื่นบาดเจ็บ
อาจจะถูกปรับเพียง ๑,๐๐๐ บาท เพราะดื่มแอลกอฮอล แตวาตอจากนั้นการเจ็บปวย  
ถาสมมุติวาเสียชีวิตไปก็จบกัน แตการปวยที่ปวยนาน ๆ อยางเชน เปนอัมพาต อัมพฤกษ 
ซึ่งเปนภาระกับครอบครัวเหลานี้นะคะ ผูที่สรางอุบัติเหตุขึ้นก็คือผูที่ดื่มสุรา สวนนี้ดิฉัน 
ก็ไมม่ันใจวาจะใชวิธีการอยางไร แตจากการศึกษาของ พ.ร.บ. (พระราชบัญญัติ) ควบคุม
เร่ืองของแอลกอฮอลก็ไมมีอะไรที่สอวาจะควบคุมไดอยางชัดเจน ----------------------------- 
 

          - ๓๖/๑ 
                 

 



๗๗ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๓๖/๑ 
 
กฎของจราจรก็แคปรับเทานั้น นอกจากนั้นก็ดําเนินการอยางอื่น การสูญเสียก็ไปสูกันในศาล 
ก็มีการบอกวาจะดูแลฟนฟูหลังจากมีการบาดเจ็บ หรือวาจะรักษาคนที่ติดสุราเร้ือรัง  
แตกอนถึงตรงนั้นทําอยางไรถึงจะไมใหผูที่ดื่มสุราออกไปขับรถได ถามีการปรามนะคะ 
อยางในครอบครัวหามปรามกันไดไมใหออกไปก็จะไมเกิดอุบัติเหตุ เพราะวาการสูญเสีย
ในเรื่องการดูแลรักษาจากอุบัติเหตุทุกครั้งทุกคราวมหาศาล แลวพี่นองประชาชน 
คนที่เสียภาษีอากรก็ตองไปมีสวนรวมในการดูแลรักษาคนเหลานั้นดวย อยากจะฝากวา 
สสส. มีความคิดอยางไรที่จะยุติผูที่ดื่มสุรามึนเมาไมใหขับรถ แคบอกวาเมาไมใหขับ  
พอจับเขาเดี๋ยวก็ตองปลอย เดี๋ยวก็ไปเมาตอ เพราะฉะนั้นความหวงใยเรื่องนี้ก็ขอฝากไวดวยวา 
ทานมีที่ปรึกษา มีกรรมการ มีหนวยงานชวยเหลือมากมายทั้งที่เปนคุณหมอและผูมีประสบการณ 
ในเรื่องของกฎหมายตาง ๆ เหลานี้ ชวยกันคิดเถอะคะวาเราจะปองกันอยางไรที่จะไมให 
ผูที่เมาออกไปขับ โดยการมีมาตรการ ถาเปนไปไดเวลาเกิดเจ็บไขไดปวย เปนไปไดไหมวา
ตัวเองตองเสียคาดูแลตัวเองโดยที่ไมตองเปนบริการจากรัฐ ถาทําไดตรงนั้นจะยับยั้งได
พอสมควร อยางนอยถามีการเจ็บปวยตองเสียเงิน ครอบครัวก็ตองเดือดรอนไปดวย 
เพราะอยางนั้นคนในครอบครัว ภรรยาหรือบุตรจะคอยเตือนวาเมาแลวอยาออกไปขับรถ 
มิฉะนั้นจะเกิดการสูญเสียถึงครอบครัวดวย ก็ฝากเปนขอคิดดวยวาทําอยางไรถึงจะลด
อุบัติเหตุเหลานี้ เสียทั้งชีวิต เสียทั้งทรัพยสินเงินทอง แลวของผูอ่ืนดวย ไมใชแตของ 
ผูที่นึกสนุกแลวก็ดื่มสุราเมาแลวออกไปขับรถ ขอบพระคุณคะ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณวิชาญ มีนชัยนันท ครับ  
   นายวิชาญ  มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ ผม  
วิชาญ มีนชัยนันท สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากพรรคพลังประชาชน กรุงเทพมหานคร 
ทานประธานครับ ผมมีเวลาที่ไมมากนักกับรายงานที่ไดนําเสนอเขามาสูสภา ในสวนหนึ่งนั้น
ตองยอมรับวาวันนี้กองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพมีบทบาทมากครับ โดยเฉพาะ
ในเรื่องของการเขาไปดูแลในเรื่องของสุขภาพนั้นเปนเรื่องสําคัญ แตผมขออนุญาตวา 
 



๗๘ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๓๖/๒ 
 
ในสวนของกองทุนที่ทานกําลังดูแลบริหารอยูในขณะนี้นั้น จริง ๆ  แลวในความคิดของผมเองนั้น
อยากจะเปนสวนแคไปเสริมหรือเปนสวนประกอบ ที่บอกอยางนี้เนื่องจากวาในสวนตาง ๆ 
เหลานี้รัฐบาลเองนั้นสวนใหญจะมีนโยบายอยูแลว แลวก็จะมีกระทรวงซึ่งดูแลหลัก ๆ อยูแลว 
ดังนั้นในแตละสวน แตละนโยบายตาง ๆ ที่ภาครัฐเองนั้นไดนําเสนอเพื่อสูสภาในการบริหาร
ประเทศ มีนโยบายหลายหลากที่เกี่ยวของและดูจากบันทึกรายงานตาง ๆ เหลานี้นั้น ทานเอง
ก็ไดทําในสวนตาง ๆ ซึ่งลวนแลวแตเปนประโยชน แลวก็แตะไปแตละกระทรวง ซึ่งผมบอก
ไดเลยครับวาแตละสวนแตละหลักนั้นมันเกี่ยวของกับกฎหมาย ถา สสส. เองนัน้นาํกฎหมายตาง ๆ 
ที่มีอยูในปจจุบัน นํามาประยุกต นํามาดู แลวก็เพิ่มเติมดัดแปลงตามสวนของกฎหมาย 
แตละชองก็สามารถทําได ผมเองคงขออนุญาตวาวันนี้เร่ืองสุขภาพเปนเรื่องสําคัญ 
แลวก็นากลัวนาหวง ถาวันนี้สุขภาพของคนไทยไมดียอมแสดงใหเห็นวาคนที่อยูในชาตินั้น
เปนบุคลากรที่สําคัญของประเทศ เปนทรัพยากรบุคคลที่สําคัญ แตถาสุขภาพดีเราก็ตอสู
กับปญหาตาง ๆ และสามารถตอสูกับประเทศตาง ๆ ซึ่งวันนี้ตองใชคําวา ตอสู เพราะมี
การแขงขันกันสูงมากขึ้น ----------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๓๗/๑ 



๗๙ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      รัชนีพร ๓๗/๑ 
 
ทานประธานครับ ผมมองและจําแนกอยางนี้ครับวาในขณะที่เพื่อนสมาชิกไดดูและอภิปราย
เกี่ยวกับเร่ืองปญหาในเรื่องของยาเสพติด เร่ืองบุหรี่ ผมถือวาบุหรี่เปนยาเสพติด เพราะเสพแลวติด 
ติดแลวกวาจะเลิกนะครับ บางคนบอกวาเลิกไมไดแลวเพราะลงทุนไปเยอะมาก ถาจะเลิก
ก็คือขออนุญาตวาถาหมอบอกวาวันนี้คุณไมเลิก คุณตาย เลิก แตเด็ก ๆ เยาวชนที่เพิ่มมากขึ้น 
ก็มีพฤติกรรมที่เห็นผูใหญสูบก็ติดตาม แลวก็ติดตอ สวนเหลานั้นบอกไดเลยครับวา 
มันเปนทั้งสิ่งที่บั่นทอนสุขภาพ และเปนสิ่งที่เสริมสุขภาพที่บอกอยางนี้เนื่องจากวา 
คนที่ทํางานหนักนั้นก็ผอนคลาย ถาวันไหนเขาไมไดทานเหลาผูใชแรงงานเขาไมมีโอกาส 
ที่จะนอนหลับได เพราะสภาพเหนื่อยลานั้นบางทีนอนไมหลับครับ ตองอาศัยเหลา 
เปนตัวประกอบ แตสิ่งหนึ่งนะครับ ทั้งเหลา ทั้งบุหรี่ก็ไมหนักเทากับในเรื่องของปญหาเกี่ยวกับ
กามโรคหรือสิ่งตาง ๆ ที่เรียกวาปญหาทางเพศ ซึ่งทานเองหยิบยกขึ้นมาสูในเรื่องของสุขภาพ 
ที่ผมบอกอยางนี้เพราะวาคนสามารถที่จะแพรเชื้อโรคสวนหนึ่งติดไปยังอีกสวนหนึ่ง 
แลวยากตอการควบคุม เพราะบุคคลที่เปนพาหะนําโรคนั้นเปนบุคคลที่บอกไดเลยครับวา
ตรวจหากวาจะเจอนั้นไปถึงไหนแลวครับ ซึ่งมีขาวออกมาคนหนึ่งสามารถแพรเชื้อเปนรอยคน 
บางทีก็ติดออกไปจนกระทั่งไมรูหรอกครับ จากรอยก็ขยายตอไปเรื่อย ๆ ปญหาตาง ๆ 
เหลานี้นั้นทุกคนทราบแตผมเองนั้นตองคงขออนุญาตวาแตกตางจากในเรื่องดังกลาว
เพราะตรงนี้เปนเรื่องที่จะตองไปดู วันนี้ทานไมตองทําอะไรมากหรอกครับ ที่ผมบอกวา 
นําปญหาที่มีอยูแลวและนโยบายที่มีอยูแลว วันนี้ทานขาดลืมอะไรหรือเปลาครับ ในรัฐบาล
ชุดทักษิณตองขออนุญาตเอย เนนในเรื่องของสุขภาพแลวก็เปนผลพวงที่ดีครับ ลานกีฬา
เกิดขึ้นมากมาย วันนี้เร่ิมทิ้งแลวครับ โดยเฉพาะปญหาในกรุงเทพมหานคร กวาจะหา
แหลงออกกําลังกาย กวาจะหาสิ่งตาง ๆ ที่มาทําใหเกิดประโยชนเงินงบประมาณที่ลงไป  
วันนี้ลานเริ่มวางครับ ครูฝก ครูสอนแอโรบิก เงินตาง ๆ ที่ไปเติมบอกไดเลยกระทรวงเขามี
เงินนอย แต สสส. นั้นสามารถเติมเงินและหาบุคลากรตาง ๆ มาสอนในเรื่องของการ 
ออกกําลังกาย นอกจากตรงนั้นในเรื่องของลานกีฬา ลานกีฬานี่ทานประธานครับ ลานกีฬา
วันนี้มีเยอะแยะมากมาย เราสงเสริมเรื่องกีฬาทั้งในเรื่องของความเปนอาชีพ ความเปนเลิศ 
 



๘๐ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      รัชนีพร ๓๗/๒ 
 
ในการออกกําลังกาย กีฬาฟุตบอลเปนกีฬาที่ยอดนิยมในปจจุบัน ทานเคยลงไปดูเปนล่ําเปนสัน 
ไหมครับ จัดกิจกรรม อบรม สงเสริมใหมีทักษะตาง ๆ ใหเด็กหันมาชอบมารักในเรื่องของ
การกีฬาแลวก็สงเสริมในเรื่องของการคัดตัวเพื่อสรางกิจกรรมตาง ๆ ทานมีแตจัดกิจกรรม
และสนับสนุนเทานั้นเอง แตทานไมพยายามที่จะฝกอบรมกลุมเหลานี้ใหตอยอดออกไป 
แมกระทั่งลานกีฬาในอดีต ตั้งแตหมดสมัยรัฐบาลชุดทักษิณมา ลานกีฬาไฟมืดหมดครับ 
วันนี้งบประมาณตาง ๆ ที่การไฟฟาเคยให เดี๋ยวนี้ไมมีแลวครับ ครูสอน อาสา ลานตาง ๆ 
ทานสามารถจะขยับในหนวยงานของทานแลวลงมาดูแลในสวนตาง ๆ เหลานี้ได
พฤติกรรมอีกอันหนึ่งครับ เร่ืองปจจัยสี่เปนเรื่องสําคัญ วันนี้เราลืมไปแลวหรือครับวา
ปจจัยสี่นั้นเปนเรื่องสําคัญตอการดํารงชีวิตของมนุษย ทานลองไปดูและแลวขยับครับ 
สุขภาพจะดีดีจากไหนครับ  
         อันแรกคือ ที่อยูอาศัย วันนี้ผมถามวาที่อยูอาศัยปจจุบันนี้ เคยมีไหมครับวา
เราจะไปสงเสริมดูแลตั้งแตการปลูกบาน ลักษณะลมถายเท ถาวันนี้อากาศมืดครึ้ม
แสงแดดจะเขาอยางไร การทําความสะอาด การดูแลวัสดุที่เลือกใชอยางนี้มันตองสงเสริม
ตั้งแตเบื้องตน เพราะวาที่อยูอาศัยนั้นเปนหลักตั้งแตเชา ยกเวนออกไปทํางานขางนอก 
บางคนก็อาศัยที่บานเปนแหลงทํางานเหมาะสมหรือเปลาตองเขาไปดูครับ เปนองคประกอบ
อันหนึ่งในเรื่องของที่อยูอาศัย 
  สวนที่ ๒ ในเรื่องของเครื่องแตงกายเครื่องนุงหม เครื่องแตงกายเปนองคประกอบ 
อันหนึ่ง ถาใหความสําคัญในอุปกรณบางคนสมัยนี้ผมเผาสวนหนึ่งตองรับกับเครื่องแตงกาย 
เครื่องแตงกายบางทีก็ฟตเปรี๊ยะนั่งก็นั่งไมได เวลานั่งตองคอย ๆ ขยับตัว สุขภาพจะดีได
อยางไรครับ  ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                   - ๓๘/๑ 
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ตองคอยระวังแขมวทอง โดยเฉพาะคานิยมในเด็ก ๆ ในเยาวชนตาง ๆ จะทําอยางไรครับ  
ใหการออกแบบเครื่องแตงกายเหลานี้ ลงไปดูในโรงเรียนลงไปรวมกําหนดวาอันนี้เหมาะสม
ที่จะทําใหสุขภาพนั้นดี เครื่องแตงกายนี้รวมไปถึงรองเทา วันนี้ปญหาในเรื่องของเรา 
เร่ืองหัวเขา เพราะวาการใชอุปกรณที่ไมเหมาะสมนะครับ ผูสูงวัย ผูสูงอายุ หรือเด็กตั้งแตเล็ก
นี่มันเปนองคประกอบตาง ๆ เหลานี้บางทีตองไปดูครับ ไปบังคับสิ่งที่เปนองคประกอบ 
ที่จะทําใหรางกายสุขภาพดังกลาวดีขึ้น  
  อีกอันหนึ่งเรื่องอาหาร ผมอานดูคราว ๆ ครับ ในเรื่องของของหวาน ของเค็ม
เค็มไปก็จะกอใหเกิดโรคไต หวานไปก็เกิดเบาหวานนะครับ สิ่งตาง ๆ เหลานี้ทานตอง 
ลงไปดูควบคุม อาจจะตั้งอาสาตาง ๆ ขออนุญาตเอยนามเมื่อกี้ทานเชาวรินบอกวา ใชเด็ก 
ดีที่สุดครับ เด็กมีวุฒิภาวะนะครับ ถาเราใหเขาทํางานนี่เขาจะสนใจ และใชประโยชนจาก
เด็กเหลานี้ฝกฝนสิ่งที่ไมดี สิ่งที่ดีใหเขาแยกแยะ ใหเขารูนะครับ อาหารนี่ถาเราฝกใหเขา
รับประทานอาหารอยางของตางประเทศนะครับ ทางยุโรปนี่เขารับประทานอาหารจืดตลอด 
ทางเอเชียเค็มจัด รสมีครบทุกอยาง เพราะฉะนั้นเราก็ตองเลือกครับวาจะทําอยางไร 
ใหอาหารนี่มันเปนองคประกอบที่รับประทานแลวไมบั่นทอนสุขภาพ ในผูสูงวัยโดยเฉพาะ
ในเขตพื้นที่ที่ผมดูแลอยูนะครับก็คือ เขตที่มีพี่นองชาวมุสลิม เดี๋ยวนี้เขาเริ่มเปลี่ยนแปลง
แลวครับ ทานตองไปชวยเขาเปลี่ยนแปลงอาหารพวกประเภทมัน ๆ อาหารประเภทตาง ๆ 
ที่จะตองทํานะครับ ตองไปบอกกลาววาเหมาะสมหรือเปลา แตเขาเริ่มรูแลวครับ แตจะทํา
อยางไรใหมีการเปลี่ยนแปลงในลักษณะตาง ๆ  เหลานี้ที่มันเพิ่มมากขึ้นเปนเรื่องสําคัญอยางยิ่ง 
เร่ืองยารักษาโรค วันนี้นอกจากสงเสริมเร่ืองสุขภาพแลวตองสอนครับ เพราะวาวันนี้ยา 
ตาง ๆ ที่เขาบอกวาเปนยาบํารุง ยาสงเสริมตาง ๆ กินแลวลดไขมัน กินแลวลดในเรื่องของ 
สิ่งตาง ๆ ที่ทําใหรางกายไมสวย ไมงามตาง ๆ ทานตองลงไปดูครับวายารักษาตาง ๆ เหลานี้
ทั้งยารักษาโรคและยาที่จะชวยสงเสริมเรื่องสุขภาพนั้นมีความเหมาะสมตอวัย วัยเด็กควรไหม 
สุขภาพอยางนี้ตองไป เดี๋ยวนี้เด็กอายุ ๑๕-๑๖-๑๗ ป รูจักอดอาหารครับ ไดเอ็ท (Diet) รูจัก
รับประทานเยอะไปหรือเปลา ทั้ง ๆ ที่รางกายกําลังตองการอาหารแลวก็ไปทานอาหารเสริม 
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เปนเรื่องแปลกครับ แลวอาหารพวกจังค ฟูด (Junk food) ตาง ๆ เชน อาหารสําเร็จรูปนี่ 
ทานตองไปแนะนําครับ บางทีก็ตองไปบอกกลาววาอาหารเหลานี้เปนอาหารที่กอใหเกิดปญหา 
แลวก็มีสารบางอยางที่ตกคางอยูในอาหาร ผมเคยเปนอดีตประธานคณะกรรมาธิการคุมครอง
ผูบริโภคนะครับ ประเทศจีนเขาเคยทําในสวนของการไมใหจําหนายเคนทักกี้ (Kentucky) ขออนุญาต
เอยนาม เพราะเปนเรื่องที่ไมเสียหาย เนื่องจากวามันเปนสวนที่เขาเขียนลงไปเลยครับ  
ในสวนของประเทศจีนใหปด เพราะวาตอนนั้นมีสารตกคางบางอยางบางตัวในประเทศเขา 
ซึ่งเกิดปญหา เพราะฉะนั้นตรงนี้นี่บางทีเราตองใหความรู สิ่งตาง ๆ เหลานี้นั้น บางครั้งเอง 
เชน ในโรงเรียนเขาอยากจะเรียนรูครับ ยิ่งไปหามเหมือนยิ่งยุครับ ในผับนี่ ทานลองจัดผับนะครับ 
เปดใหเขาไปดูกลางวัน ลองติดตอประสานดวูา สสส. ขอสงเสริมเรื่องสุขภาพแตใหเด็กเรียนรู
วาเขาไปในผับมันเปนสิ่งมอมเมามีทั้งเหลา ทั้งบุหรี่ตาง ๆ แตเราเปดใหดู เปดใหชมวาในนี้ 
ไมมีอะไร มีการเขามาเปดแผนเสียง การแสดงดนตรี คอนเสิรตตาง ๆ  เสียงอาจจะดังเปดใหเขาดู 
พอเมื่อเขาไดเห็นแลวนี่บางครั้งเขาจะเปลี่ยนใจ แตยิ่งไปปดไปกั้นนี่เราตองไปสูกระบวนการ
ตรวจสอบ เพราะฉะนั้นผมเรียนวาในองคประกอบจริง ๆ แลว สสส. นี่ ทํางานและสัมผัสไปได 
ทุกสวน แตภายใตสิ่งที่ทานกําลังทํางานอยูนั้นทานอยาลืมครับวาเราไมใชองคกรหลักในเรื่อง
ของการที่จะไปกําหนด แตเราเปนผูตาม แตการตามของทานนั้นจะใหเกิดประโยชนก็คือไป
อุดรอยรั่วตาง ๆ ซึ่งงบประมาณของแผนดินนั้นคอนขางที่จะทําไดยาก แตของทานนั้น
สามารถที่จะดําเนินการไดเร็วและเกิดประสิทธิผลไดมากกวาครับ วันนี้ตองขอชื่นชมครับ
กับรายงานที่ทานไดสงเขามาสูสภา ขอบคุณครับ 

  
        - ๓๙/๑ 
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  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
คุณบุญยอด สุขถิ่นไทย ครับ 
  นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
บุญยอด  สุขถิ่นไทย ประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร เขต ๔  ขอบพระคุณทานประธานนะครับ
และขอบพระคุณกรรมการกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพที่ไดมาเสนอรายงาน
ประจําป ๒๕๕๐ ตอสภานะครับ ทานคงจะไดรับคําชื่นชมจากสภาแหงนี้ไปหลายกระบุง
เลยทีเดียวจากการทํางานที่ผานมา เพราะวาคนก็รูจักทานเปนอยางดีจากทั้งการโฆษณา
ประชาสัมพันธตาง ๆ แตวาอยางไรก็ตามก็ตองฝากในความคิดเห็นหลาย ๆ ประเด็นไปยัง
ทางกองทุนของทานตอไปดวย ตัวเลขที่ทานไดกรุณาทํารายงานสงเขามานั้นประชาชน
อายุ ๑๕ ปขึ้นไปก็ยังดื่มอยูนะครับ ๕๔.๖ เปอรเซ็นต  ๕๔ นี่เกินครึ่ง ไมทราบวาตัวเลขนี้
ทานตกลงใจขนาดไหนหรือเปลา แตผมคิดวาผมตกใจนะครับ ตกใจวา ๑. คือตัวเลขเกินครึ่ง  
๒. ตัวเลขคืออายุ ๑๕ ป อายุ ๑๕ ปดื่มเหลาไดอยางไร มันเปนเรื่องผิดกฎหมาย ก็แสดงใหเห็น
วาผูบังคับใชกฎหมายในขณะนี้ก็ยังมีการปลอยปละละเลยอยูยังไมไดบังคับใชกฎหมาย
อยางเปนจริงเปนจังเทาไรนักนะครับ นอกจากนั้นกลุมอ่ืน ๆ ที่ยังดื่มกันมากก็คือกลุมอายุ 
๒๕–๒๙ ป ๓๖.๘ เปอรเซ็นต ๑๕–๒๔ ปก็ยังอยู ๒๓.๗ เปอรเซ็นต  ตัวเลขนี้มาก มากอยางที่ตอง 
มีความพยายามในการลดลงมานะครับ คาใชจายโดยรวม ๑๘๗,๐๐๐ ลานบาทตอป  
ที่เราใชกับการดื่มสุรา แมวาทานจะไดมีมาตรการหลากหลายมาตรการทั้งการผลักดัน
เร่ืองภาษีบุหรี่ใหมันเพิ่มขึ้นมาที่ ๘๐ เปอรเซ็นต  ภาษีเหลาเปนอยางไรทานไมไดรายงาน
อยูในขณะนี้วาทานรวมผลักดันภาษีเหลาขนาดไหนไปถึงรอยเปอรเซ็นตอยางที่ตั้งใจ 
แลวหรือยังนะครับ แลวก็มาตรการทางดานการจัดเรทติ้ง (Rating) ในโทรทัศน ทานก็มีสวน
ในการผลักดัน ท น น๑๓ น๑๘ อะไรอยางนี้นะครับ อยากใหทานดูใหครบครับ อยากจะให
ทางกองทุน สสส. นั้นไดรวมกันดูใหมันครบวามาตรการตาง ๆ ที่ทานออกไป อยางเชน 
มาตรการของโทรทัศน ติดไปแลวประกาศออกมาแลววามีตัวเลขคนดูควรจะเปนเทานี้ 
แลวจริง ๆ แลวเขาดูจริงหรือเปลา บานแตละบานไดควบคุมเด็กอายุต่ํากวา ๑๘ ปไมใหดู 
 



๘๔ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            สุภาภรณ ๓๙/๒ 
 
รายการที่เปนรายการเฉพาะสําหรับผูใหญจริงหรือไมนะครับ เพราะวาเปนสิ่งที่แนชัดวา 
เด็ก ๆ วัยรุนโดยเฉพาะอยางยิ่งในมหาวิทยาลัยใชเวลาในชวงกลางคืนคอนขางมาก นอนดึก
แลวก็ตื่นสายไปเรียนคาบแรกแทบไมทัน มีเพื่อนที่เปนอาจารยมหาวิทยาลัยหลายคนก็บอก
กับผมอยางนั้นนะครับ คาบแรกมักจะมีคนโดดเรียนเปนประจํา เพราะวาเด็ก ๆ นั้นใชเวลา 
ในตอนกลางคืนมากเกินไป เพราะฉะนั้นสิ่งตาง ๆ เหลานี้คือหลังจากทานประกาศไปแลว
หลังจากที่มีการควบคุมแลว แลวหลังจากนั้นผลของมันออกมาอยางไร อยางเราเหน็ในซองบหุรี่
ใชไหมครับ ทานพยายามจะขยายตัวปอดอักเสบเปนพิษ เปนภัยเต็มหนาซองเลยนะครับ 
แตสุดทายแลวปริมาณการซื้อมันลดลงไหมคือดูมันนากลัว แตผมเชื่อวาผลของการลดลง
อาจจะมีไมมากนักอยากจะใหทานไดชวยศึกษาตอไปนะครับ  

เร่ืองอื่นที่อยากจะขออนุญาตที่จะนําเสนอตอทานก็คือ เร่ืองของมาตรการ 
ที่จะมาควบคุม ผมเชื่อวามาตรการในการจํากัดพื้นที่ของคนสูบบุหร่ีคอนขางดี มันเลย 
ทําใหคนที่อยากจะสูบบุหร่ีก็เลยสูบนอยลงนะครับ นอกจากวามันขึ้นราคาไปแลว การสูบ 
ที่มันยากขึ้นมันก็ทําใหคนที่นึกอยากจะสูบอาจจะมีโอกาสไดยาก แตทีนี้เร่ืองเหลาบานเรา 
ดูเหมือนวายังไมไดจํากัดพื้นที่กันเทาไรนะครับ เราเดินซื้อเหลาจากรานคาที่ขาย เดินออกมา
ก็เปดกระปองดื่มไดเลย ในตางประเทศทานคงจะไดทราบวาแมแตในรานอาหาร ถาทาน
จะซื้อจากในรานเดินออกมาขางนอกเขาก็จะไมใหทํา เวลาที่เราจะเดินซื้อออกมาจากราน
ที่ขายเขาก็ตองใสซองหรือใสอะไรตาง ๆ ใหมิดชิด เขาจะไมใหบรรดาคนในสังคมไดเห็นวา
เราเดินถือเหลาออกมาอยางเอิกเกริก แตวาบานเราทานคงเห็นโดยเฉพาะถาสงกรานตนี้ 
ก็คงจะไดเห็นภาพ คนก็เคาะขวด เคาะกระปองกันบริเวณขางถนนไดอยางเสรี เราดื่มเหลากัน
อยางเสรีเกินไปหรือไมในสังคมไทย นาจะจํากัดพื้นที่หรือวาควบคุมการดื่มใหมันอยูเพียง
แคในรานอาหาร ในเคหะสถาน ถาทานอยากดื่มทานก็ไปดื่มไดตามสบาย แตอีกเรื่องหนึ่งก็คือ
เร่ืองของตัวรานการจําหนายเหลา เราไดมีการเปลี่ยนแปลงแลววาในปมน้ํามันเราไมใหขายเหลา
ถูกไหมครับ แตจริง ๆ แลวแทที่จริงแลวมันนาจะไปจนถึงขนาดที่วาในรานสะดวกซื้อ 
ก็ไมนาจะขายเหลา เพราะรานสะดวกซื้อเปดบริการตลอด ๒๔ ชั่วโมง เด็ก ๆ เดินเขาไปได 
  



๘๕ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           สุภาภรณ ๓๙/๓ 
 
ใคร ๆ  ก็เดินเขาไปได ในตางประเทศนั้นรานที่จะขายเหลานั้นจะตองเปนรานเฉพาะกิจ ขายเหลา 
ขายบุหรี่ เปนรานเฉพาะกิจโดยเฉพาะ เพราะฉะนั้นคนที่จะเดินเขาไปถาเด็กอายุต่ํากวา 
๑๘ ปก็ไมกลาที่จะเดินเขา แมแตเดินเขาก็เดินไมไดถูกไหมครับ เพราะมันเห็นอยางชัดเจน 
อยูแลวนะครับ ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 

        - ๔๐/๑ 
 



๘๖ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                            ประภาลักษณ ๔๐/๑ 
 
การขายในเวลาที่กําหนดก็จะชัดเจนขึ้น ๒๔.๐๐ นาฬิกาก็ตองปด รานเหลานี้ตองปดครับ 
เพราะวากฎหมายหามขายในเวลาที่หามใชไหมครับ ในเวลาที่ไมใชเวลาขายก็ตองปดราน 
อยางนี้เปนตน ผมมองวาถาหากวาทาง สสส. ไดกรุณาชวยผลักดันตอไป รวมทั้งสภานั้น 
ก็คงจะตองชวยผลักดันดวยวารานที่จําหนายตาง ๆ นั้นนาจะตองเฉพาะเจาะจง เพื่อให
การควบคุมการบริโภคทั้งยาสูบและแอลกอฮอลนั้นเกิดขึ้นไดจริง  

ถาเราดูกันตอนะครับถึงเรื่องอื่น ๆ  ผมฝากอีกเรื่องหนึ่งก็คือ เร่ืองของกลุมคนงาน 
กอสรางครับ อยางที่ทานสมาชิกในสภาไดพูดถึงกลุมที่นาสนใจ กลุมคนงานกอสรางนั้น 
มีวิถีชีวิตความเปนอยูที่คอนขางจะอัตคัดขัดสนพอสมควร เขาอาจจะสรางบานราคา
หลายลานบาทนะครับ แตสภาพความเปนอยูของเขานี่เขาอยูในสังกะสีแทบไมมีหนาตาง 
มีประตูชองเดียว อยูกันอยางแออัด ถาหากวาเราจะบอกวาใหทางกอสรางเปนคนรับผิดชอบ 
เขาก็มักจะไมคอยจะทํา เพราะวามันจะตองไปขึ้นราคาคากอสรางตอไป แตถากองทุน สสส. 
จะไดกรุณาพิจารณาเรื่องนี้วา ถาเราจะยกระดับมาตรฐานของคนงานกอสรางทั่วประเทศนะครับ 
ถาหากวาจะคอย ๆ ทําไปตาง ๆ ก็ตามมันนาจะดีขึ้น พวกเขาก็นาจะมีชีวิตความเปนอยูที่ดี 
ไมตองทุกขรอนไมตองเปนหวง แลวก็มีความเปนอยูในบาน มีครอบครัวที่อบอุนนี่นะครับ 
เขาก็คงจะไมไปพึ่งพาเหลาหรือวายาเสพติดตาง ๆ การทะเลาะเบาะแวงกนัของคนในครอบครวั 
ตาง ๆ ก็อาจจะนอยลง กลุมคนงานกอสรางเปนกลุมที่นาจะตองยกระดับคุณภาพชีวิต
ของพวกเขาใหมากยิ่งขึ้น เราไมนาจะไดเห็นคนงานกอสรางตองนอนอยูในอาคารสังกะสี
ซึ่งรอนมาก ไมมีชองระบาย ไมมีชองหายใจ แทบจะไมมีหองน้ําจะเขา อะไรตาง ๆ แลวเขา
สรางบานราคาหลายลานบาทใหกับบรรดารัฐมนตรี อยางนี้เปนตน เพราะฉะนั้นมันเปน
ความเหลื่อมล้ําอยางที่เห็นไดชัดครับ  

ผมฝากทานอีกเรื่องหนึ่งก็คือ ไมทราบทานมีแนวความคิดอยางไร ในรายงาน
ของทานบอกวาทานไดเชาพื้นที่ของสํานักงานที่อาคารแหงหนึ่ง อยูบนถนนพหลโยธินถูกไหมครับ 
ชั้น ๓๕ แลวปนี้ก็เชาเพิ่มในชั้นที่ ๑๕ อีก รวมตัวเลขของ ๒ ชั้นนี้อยูที่ ๔๔๐,๐๐๐ บาทเศษ ๆ 
ตอเดือน คูณกลับมาก็เปนตัวเลขประมาณปละ ๕ ลานกวาบาท กับคนที่ทํางานอยูกับทาน 
  



๘๗ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                            ประภาลักษณ ๔๐/๒ 
 
๗๑ คนซึ่งเปนเจาหนาที่บวกกับพนักงานอีก ๙ คนถูกไหมครับ มีคน ๘๐ คนใชพื้นที่ประมาณ 
๕ ลานกวาบาทตอป ทานเปนกองทุนมาตั้งนานแลวดูแลเงิน ๒,๐๐๐ กวาลานบาทตอป 
ทําไมทานจึงไมจัดหาสํานักงานเอง สํานักงานของทานผมฝนนะครับวา สสส. จะเปนตัวอยาง
ของสํานักงานของหนวยงานซึ่งเปนองคกรอิสระที่เปนตัวอยางที่ดีก็คือ สรางเสริมสุขภาพดวย 
เปนตัวอยางของการลดโลกรอน ไมตองสรางหลายชั้น บรรยากาศดีนาจะเหมาะสมกับ
การทํางาน แลวก็อยากจะใหประชาชนไดเขาไปสัมผัสอยางใกลชิด ไมใชอยูชั้น ๓๕ บนตึกอาคาร 
ซึ่งอยูยานพหลโยธิน ผมถามวาใครเขาอยากจะกลาเขา เขาอยากจะเดินไปหาทานเขาคง
จะไมกลากดลิฟต (Lift) ขึ้นไปชั้น ๓๕ หรอกนะครับ เพราะมันดูโออา โอโถง มันดูไฮโซเกินไป 
ที่บรรดาประชาชนผูคนซึ่งอยากจะไปติดตอหนวยงานติดตอกับทาน หนวยงานองคกร 
ในภูมิภาค หนวยงานองคกรประชาชนทั้งหลาย หรือองคกรทางศาสนาจะไปติดตอกับ
ทานจะไดสะดวกสบายมากยิ่งขึ้น ผมขอใหทานพิจารณานะครับวาทานคงจะอยูกับเรา อยูกับ
ประเทศนี้ตอไปอีกยาวนาน ปละ ๕ ลานบาทก็ไมใชนอยนะครับ แลวทานดูแลเงินตั้ง 
๒,๐๐๐ กวาลานบาทตอปนี่นะครับ ทานนาจะมีสํานักงานเองเพื่อที่จะเปนมิตรตอประชาชน
ตอไปครับ ขอบพระคุณทานครับ 

พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
ชุดตอไปก็จะเปนคุณวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์  แพทยหญิงมาลินี สุขเวชชวรกิจ คุณจุมพฏ  
บุญใหญ  คุณฮอชาลี  มาเหร็ม  คุณชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง อาจารยผองศรี ธาราภูมิ  
ทานสมาชิกครับ เราอภิปรายเรื่องนี้กันมา ๒ ชั่วโมงครึ่งแลวนะครับ แลวก็ยังมีผูประสงค
จะอภิปรายอีกหลายทาน รอบน้ีผมขอสัก ๗ นาทีก็แลวกัน ขอความกรุณาดวยครับ  
คุณวรศุลี  สุวรรณปริสุทธิ์ ครับ  

นางวรศุลี  สุวรรณปริสุทธิ์ (มุกดาหาร) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
วรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดมุกดาหาร พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา 
ทานประธานคะ ดิฉันไดเห็นรายงานกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพ ซึ่งเรียน 
 
 



๘๘ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                            ประภาลักษณ ๔๐/๓ 
 
ทานประธานนะคะวา ดิฉันก็ไมเคยทราบวามีกองทุนอยางนี้เกิดขึ้น แตก็ไดเห็นอยูที่ขาว 
หรือสื่อโฆษณาอยูตลอดเวลา แลวก็เพิ่งไดทราบวาเปนพระราชบัญญัติที่กําหนดไวให ---- 
 

        - ๔๑/๑ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๙ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              จงถนอม ๔๑/๑ 
 
ในกองทุนนี้ที่เกิดขึ้นดิฉันคิดวาสื่อโฆษณาตาง ๆ นั้นทําไดดีมากคะ แตสวนมากนั้น 
ก็มีแตสื่อโฆษณาเรื่องลดเหลา ลดยาสูบ ใชคะ เปนการสรางเสริมสุขภาพจริง ๆ แต ณ เวลานี้ 
ณ ขณะนี้เผอิญวาดิฉันไดเห็นวาระหลักในหนา ๘๔ วาระหลัก สสส. เปนการกําหนดประเด็นสําคัญ
ของแตละปเพื่อเปนวาระในการเชื่อมโยงการทํางานรวมกันของ สสส. โดยในป ๒๕๕๐  
ไดกําหนดใหประเด็นสุขภาวะยั่งยืนดวยวิถีชีวิตพอเพียงเปนวาระหลัก ดิฉันขอตั้งขอสังเกต
และขอสนับสนุนอยากจะใหเปนวาระหลักจริง ๆ เนื่องจากวาชวงนี้ขาวเปนราคา แตปุย 
ก็แพง น้ํามันแพง เกษตรกรกวาจะไดขาวแตละเมล็ดเขาไปที่นาตองไถหวาน เด็ก เยาวชน
ที่ไดรวมกิจกรรมทางดานการเกษตร ถาหากเขารูสํานึกในการที่เขาไดกินขาวในแตละเมล็ด ๆ 
ที่เขาไดมา เขาคงจะไมตองพลัดถิ่นเขามาที่กรุงเทพฯ มาทํางาน เขาคงจะตองกลับไป 
ที่พื้นที่ของตนเอง พื้นที่เกษตรกรรมของเขาในพื้นที่ภาคอีสานนั้นเยอะ โดยเฉพาะอยางยิ่ง
ภาคอีสาน ๑๙ จังหวัดเปนพื้นที่เกษตรกรรม ๘๐ เปอรเซ็นต แลว ณ เวลานี้วิกฤติน้ํามันแพง 
วิกฤติขาวของแพง การเรียนหนังสือหรือการอยู ทุกสิ่งทุกอยางนั้นแพงขึ้นหมด อยากจะใหทาน
ชวยนําเงินกองทุนนี้เปนการประชาสัมพันธออกสื่อใหกับเยาวชน ดิฉันไดเห็นในภาพนี้  
แตเลมนี้พอดีสมุดขาดเลยคะ ก็เลยไดเอามาใหทานดูนะคะวา ภาพนี้สวนมากเด็ก เยาวชน
ทั้งนั้น ถาหากวาเขามีความสํานึกในการที่เขาเปนลูกของเกษตรกรที่มีความภาคภูมิใจ 
ในการเปนเกษตรกรกระดูกสันหลังของชาติ ประเทศไทย ณ วันนี้สงออกเปนอันดับหนึ่ง 
ขาวไดราคา แมถึงไดราคาในขณะนี้เทากับวาตันละ ๑๓,๐๐๐ บาท  ๑๔,๐๐๐ บาท เขามี
ความรูสึกวาไดราคา เขามีกาํไร แตทานคิดดูสิคะวา ๑๓,๐๐๐ บาท  ๑๔,๐๐๐ บาท แตราคา
สงออกของรัฐบาลที่สงออก ณ ขณะนี้ ๓๔,๐๐๐  บาท  ๓๕,๐๐๐ บาท ซึ่งระดับตางกัน
เกือบ ๒ เทาตัว ถาตอไปขาวแพงขึ้นอีกจะใหเขาทําอยางไร น้ํามันแพงขึ้นอีก ปุยแพงขึ้นอีก 
จะใหเขาทําอยางไร ในความรูสึกของเขาไมรูสึกนะคะวาเขาเปนลูกของเกษตรกร แตเขารู
แตเพียงวาเขาจะไดกินขาวในแตละวันที่พอแมของเขาทําให อยากใหทานเพิ่มงบประมาณ 
ในสวนนี้ในเงินกองทุนที่ไดรับมา จัดงบประมาณในการสื่อออกประชาสัมพันธใหเด็ก เยาวชน
ใหเขาใจถึงการซึ่งไดมาถึงเมล็ดขาวแตละเมล็ด ก็ขอตั้งขอสังเกต และขอใหคําอภิปรายสั้น ๆ  
 



๙๐ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              จงถนอม ๔๑/๒ 
 
เพราะวาในสวนนี้โครงการศูนยภูมิรักษธรรมชาติจังหวัดนครนายก ซึ่งทราบอยูวาจังหวัด
นครนายกนั้นปลูกขาวเยอะ แตในพื้นที่อ่ืนจังหวัดอื่นก็มีการปลูกขาวเหมือนกัน ภาคอื่น ๆ 
ก็มีการปลูกขาว แตถาหากวาในการปลูกขาวนี้เราสามารถประชาสัมพันธใหกับกลุมเยาวชน
เขาใจถึงการปลูกขาวที่จะไดใหมีผลผลิตเพิ่มขึ้น โดยการลดใชสารเคมี ปุยเคมี ซึ่งสารอินทรียวัตถุ 
ในพื้นดินประเทศไทยนี้ ถาพูดจริง ๆ แลวแตละพื้นที่นั้นมันไมเหมือนกัน ในแตละปที่มีฝน
ชะลางทําใหวัตถุอินทรียนั้นหายไปแตละพื้นที่ การใชปุยเคมีนี้อาจจะตองลดลง -------------- 
 
                  - ๔๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๑ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        สิริพร ๔๒/๑ 
 
ซึ่งไมจําเปนที่จะตองใชปุยเคมีชนิดเดียว ๆ  ยกตัวอยาง ที่จังหวัดมุกดาหาร ในจังหวัดมุกดาหาร 
ขณะนี้ปลูกออยได ๗.๕ ตันตอ ๑ ไร ดวยสถิติถาหากวาเราปลูกได ๙.๖ ไรตอ ๑ ตัน ก็คงจะมีกําไร
มากขึ้นอีกเพราะผลผลิตเพิ่มขึ้น ในขณะที่ภาคอื่น อยางเชน ที่ขอนแกนไดทราบมาวาเขาปลูกออยได 
๑ ไรตอ ๒๐ ตัน แลวโดยเฉพาะอยางยิ่งดิฉันไดเขารวมประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญ เร่ืองน้ํา  
โดยทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ ทานเสนาะ เทียนทอง ทานบอกวาที่จังหวัดสระแกว
สามารถปลูกออยได ๒๕ ตัน ปลูกมันสําปะหลังได ๒๐ ตัน ทานคิดดูสิคะวาถาหากวาเกษตรกร 
ในแตละพื้นที่สามารถปลูกมันสําปะหลัง หรือปลูกออยไดตามจํานวนที่ทานประธาน 
คณะกรรมาธิการวิสามัญ ทานเสนาะ เทียนทอง ไดบอกไว ความเปนอยูของเกษตรกรนั้น 
จะเปนอยางไร ใหทานคิดสภาพดูสิวาที่มุกดาหารปลูกมันสําปะหลังได ๑ ไร ๓.๖ ตัน 
สูงสุดไมเกิน ๖ ตัน แตที่สระแกวนั้นปลูกไดอยู ๒๐ ตัน ถาทานคิดคูณราคาเขาไปสิคะวา 
ถาหากวาเกษตรกรในพื้นที่จังหวัดมุกดาหาร หรือภาคอีสาน ๑๙ จังหวัด ดิฉันไดไปสอบถามทุก ๆ 
จังหวัดในภาคอีสานไดแค ๖ ตันเทานั้นเอง ไมเกิน ๖ ตัน ทานคะ กองทุนนี้มีการประชาสัมพันธ 
ถาใชสื่อประชาสัมพันธนี้ใหกับเกษตรกรทั่ว ๆ ไป ถาเขาไดรับทราบความสําคัญในการที่
จะสรางเสริมสุขภาพดวยสุขภาวะยั่งยืนดวยวิถีชีวิตพอเพียง อยางนี้คิดวาความเปนอยู 
ในการสรางเสริมคุณภาพชีวิตของประชาชนทุก ๆ พื้นที่คงจะไดรับการดูแลจากคณะกรรมการ 
กองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพนี้ไดดีที่สุด เงินงบประมาณที่จัดตั้งออกมาใหนั้น 
ก็คงจะไมสูญเสียเปลาในแตละป ในขณะที่ทานบอกวาจะกําหนดประเด็นสําคัญของแตละป 
ดิฉันขอเสนอวาในป ๒๕๕๑ นี้ ขอเสนอใหทานทําสื่อประชาสัมพันธเร่ืองนี้ เร่ืองการรักษาดิน 
ฟนฟูดิน แลวก็เพิ่มแหลงน้ําโดยตองขยายสาขาน้ํา สื่อประชาสัมพันธใหกับประชาชน 
ไดเขาใจถึงกันวาจะขยายสาขาน้ําอยางไร ในขณะที่เรามีน้ําอยูเปนแอง เราจะทําอยางไร 
ที่จะสามารถนําน้ํานี้ออกมาไดโดยใชแรงงาน หรือเสนอของบประมาณในแตละสวนหนวยงาน 
ที่ดูแลในสวนเรื่องน้ํา อยางเชน ก็คงจะตองยกตัวอยางอีกวาทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ทานเสนาะ เทียนทอง ทานใหแนวนโยบายในการทําแกมลิงซึ่งจะนําน้ําจากอางเก็บน้ํา  
ในจังหวัดมุกดาหารอางเก็บน้ําหวยมุกสามารถจุน้ําไดอยู ๔ ลานคิว ในแตละป ๆ นั้น 
 



๙๒ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        สิริพร ๔๒/๒ 
 
สามารถนําน้ําออกมาใชในบริเวณลอมรอบเกษตรกรทั้งหลายไดแค ๑ ลานคิว  การสูญเสียเปลา 
ใน ๓ ลานคิวนั้นจะทําอยางไร  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณวรศุลีกรุณารวบรัดดวยนะครับ และใหตรงประเด็นดวยนะครับ 
  นางวรศุลี  สุวรรณปริสุทธิ์ (มุกดาหาร)  :  คือยกตัวอยางใหทานประธาน
ผานคณะกรรมการไดรับทราบวาในกรณีที่จะประชาสัมพันธ ถาอยากจะให ส.ส. หรือนักวิชาการ  
หรือเจาหนาที่ในแตละจังหวัด ในแตละอําเภอ ในแตละตําบล บอกกลาวกับประชาชนนั้น
เขาคงจะเขาใจไมถึงสวนลึก ๆ  ในการที่จะไดมาซึ่งประโยชนนั้น สื่อประชาสัมพันธที่ทานทําอยู 
ในกองทุน สสส. นี้นาจะเปนผลดี อยางทานทํางดเหลาเขาพรรษา ทานก็ยังทําได แลวตอนนี้
สถิติในการงดเหลาเขาพรรษานั้นก็สูง ก็ทําใหสุขภาพจิต สุขภาพใจของประชาชนนั้นดีขึ้น 
แตทีนี้ในการงดเหลาเขาพรรษานั้นเปนคาใชจายที่เขาตองจายไป ลดคาใชจาย แตถาหากวา
ตัวนี้ถาทานสามารถประชาสัมพันธใหกับประชาชนไดเขาใจถึงการดํารงชีวิตดานเกษตรกรรม 
ทั้งหลายในพื้นที่เกษตรกรรมที่จะสรางประโยชนใหกับเขาดวยเงินทอง เราไมมีเงินทอง 
สุขภาพจิต สุขภาพใจเสื่อมคะ ตัวนี้สามารถชักจูงใหเขาได  ------------------------------------ 
 
                  - ๔๓/๑ 



๙๓ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               พรภิมล ๔๓/๑ 
 
ไดมีรายได สุขภาพจิตเขาก็ดี สุขภาพกายเขาก็ดี ครอบครัวก็จะดี นี่คือจุดประเด็นหลัก ๆ 
อยากขอเสนอวาสวนสําคัญที่จะสรางเสริมคุณภาพชีวิต ถาชีวิตของเขาไมมีเงิน ชีวิต 
ของเขาไมมีแรงจุนเจือในดานคาใชจายที่เพิ่มขึ้น ทานคิดหรือคะวา สุขภาพจิต สุขภาพใจ
ของประชาชนทั่วประเทศนี้จะดีขึ้น ขอนะคะทาน ก็ขอเสนอในกองทุนนี้คะ ขอขอบคุณคะ
ทานประธาน 
  พลเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
แพทยหญิงมาลินี สุขเวชชวรกิจ ครับ แลวตอไปจะเปนคุณจุมพฏ บุญใหญ ครับ 
  นางมาลินี  สุขเวชชวรกิจ (แบบสัดสวน)  : ทานประธานที่เคารพคะ ดิฉัน 
แพทยหญิงมาลินี สุขเวชชวรกิจ ส.ส. สัดสวน พรรคประชาธิปตย จังหวัดนครสวรรค ดิฉัน
ตองขอเรียนวาไดติดตามงานของ สสส. มาโดยตลอดนะคะ เพราะวาวุฒิสภา สมาชิก 
รุนดิฉันนั้นเปนรุนที่คลอด สสส. อันนี้มาเองนะคะ ก็อยากจะเรียนวาจากการติดตามนั้น 
สสส. ไดทํางานคุมกับเงินของภาษีซินแทกซ (Sintax : ภาษีบาป) อันนี้นะคะ แลวก็มาติดใจ
อยูนิดเดียวเทานั้นวาสถานการณ ๗ ปจจัย เร่ืองคุกคามสังคมไทย ตั้งแต ๑–๗   
   เร่ืองที่ ๑ คือ เร่ืองเพศสัมพันธที่เสี่ยง ดิฉันก็อยากจะขอให สสส. ไดติดตาม
งานของสภาผูแทนราษฎร และวุฒิสภาดวยวาเรากําลังจะออกพระราชบัญญัติสุขอนามัย
เจริญพันธุ กอ็ยากให สสส. นี้ทํางานใหขนานไปดวย ออกสื่อหรืออะไรก็แลวแต เพื่อให
พระราชบัญญัติฉบับนี้เปนที่เขาใจของพี่นองประชาชนดวย จะชวยมากในการที่จะทําให
การเสี่ยงทางเพศสัมพันธนี้ลดลงนะคะ  
   เร่ืองที่ ๒ ที ่สสส. ทําแลวก็คือ เร่ืองของแอลกอฮอลที่ไดลดลงนั้นก็เปนสิ่งที่
ดีแลว ก็คงจะตองพยายามทําใหมากขึ้นจากการที่ สสส. ของเราไดอภิปรายไว 
  เร่ืองที่ ๓ เร่ืองบุหรี่ซึ่งลดลงแลวนะคะ อยางนอยที่สุดดิฉันคิดวาการลดลง 
แลวไมเพิ่มขึน้ หรือแมแตเพียงวาการอยูคงที่ก็หมายความวา สสส. ไดทํางานอยูแลว  
แตวาก็คงตองทํางานหนักขึ้นอีกเชนกันนะคะ 
  เร่ืองที ่๔ คือเร่ืองของความดันโลหติสงู ซึ่งอันนี้กเ็ห็นวาไดรณรงคหลายเรื่อง  
  เร่ืองที่ ๕ คือไมสวมหมวกกันน็อก  



๙๔ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                         พรภิมล ๔๓/๒ 
 
  เร่ืองที่ ๖ คือเร่ืองของสื่อลามก และเกมมอมเมาเยาวชน  
  เร่ืองที่ ๗ เร่ืองของภาวะโลกรอน ซึ่งจะทําใหคลื่นความรอน หรือฮีท เวฟ 
(Heat wave) เขามาทําใหภาวะสุขภาพของประชาชนเสื่อมเสีย ก็ตองมีการเตือนอยางไร
สสส. ทําแมกระทั่งเขาถึงระบบบริการคือ ดูแลพัฒนาคุณภาพของโรงพยาบาล หรือเรา
เรียกวา ฮอสปตอล แอคเครดิเทชั่น (Hospital Accreditation) หรือเอชเอ (HA) อันนี้ก็เปน
สิ่งที่ดีวาไดลวงเขามาถึงในเรื่องของการดูแลการบริการอยูดวย สิ่งเดียวที่ดิฉันอยากจะให 
สสส. ทําก็คือเรื่องของกากสารพิษ ซึ่งอันนี้เปนมหันตภัยมืดที่คุกคามชีวิตของพี่นอง
ประชาชน โดยที่เขาไมรูตัวเลย โดยการที่นําเอาเศษคอมพิวเตอรเกา ๆ เอาไปทิ้งไว  
หรือวาอะไรอยางนี้ อันนี้เราจะเห็นวาประเทศจีนไดตระหนักในขอนี้อยางดีมาก จนกระทั่ง
ไดออกกฎหมายจากผูจัดการออนไลน (Online) เมื่อวันที่ ๗ เมษายน ๒๕๕๑ นี้ไดพูดไววา 
ประเทศจีนไดเพิ่มรายการสินคาขึ้น ๓๙ รายการจาก ๑,๘๑๖ รายการ มีการหามนําเขา 
ประกาศโดยเด็ดขาดไมใหสงออกเมล็ดพันธุพืช หรือสัตวเฉพาะเลี้ยงที่เปนสวนของ
ประเทศจีน และหามนําเขาเมล็ดพันธุพืช ตนกลา พันธุสัตว หรือปุยเคมีที่ทําใหมี 
การเปลี่ยนแปลงในประเทศของเขา รวมถึงการหามนําเขาหนังสือลามก และขยะ
อุตสาหกรรมที่มีสารพิษ ที่ตองพูดตรงนี้เพราะเปนหวงมาก เนื่องจากวาเราอาจจะ
รูเทาไมถึงการณ แมกระทั่งคนที่มีความรูก็ยังอุตสาหไปเอากากสารพิษนี้มาเททิ้ง 
เขาในปาในเขาบานเรา ซึ่งจะเปนอันตรายอยางยิ่ง ก็ขอให สสส. ทําเรื่องนี้ใหเปน 
ที่ประจักษดวยนะคะ 
                           

      - ๔๔/๑ 
 



๙๕ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ยุพเยาว ๔๔/๑ 
 
  เร่ืองสุดทายที่อยากจะเรียนก็คือวา ไดอานในบทเฉพาะกาลวาความเปนมา
ของ สสส. นั้นเริ่มตั้งแตป ๒๕๔๒  ป ๒๕๔๓ แลวมาจบในป ๒๕๔๔ ซึ่งก็แสดงวารัฐบาล 
ทั้งยุคทานชวนและยุคทานทักษิณนั้นก็ไดเล็งเห็นความสําคัญของ สสส. ก็เลยคิดไดวา
เร่ืองอยางนี้ในตางประเทศนั้น แมกระทั่งหองผาตัดเล็ก ๆ ถาหมอคนไหนลงมือผาตัดมือแรก 
เขาก็จะมีรูปภาพวางไวที่หนาหองผาตัดเลย การที่เราตองพูดถึงประวัติกันบาง แลวก็มี
ความกตัญูตอผูที่ไดริเร่ิมงานที่สําคัญ ๆ อยางนี้ขึ้นมา ดิฉันวานาจะเปนสิ่งที่เปนแบบอยาง 
ที่ดีกับสังคมนะคะ ขอบคุณคะ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง): 
คุณจุมพฏ บุญใหญ ครับ  
  นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม จุมพฏ บุญใหญ พรรคพลังประชาชน จังหวัดสกลนคร ทานประธานที่เคารพครับ 
อยาเพิ่งเมานะครับ เพราะเรากําลังพูดเรื่องความเมา ทานประธานครับ กระผมเห็นใจ สสส. 
เพราะทานทํางานเกี่ยวกับความเมา พระพุทธเจายังแกความเมาไมไดเลยครับ ทัศนคติ 
ตอความเมาเปนสิ่งสําคัญ เมื่อ สสส. ทํางานเกี่ยวกับความเมาแลว ในรายงานตัวนี้ผมอาน
ตั้งแตหนาแรกจนหนาสุดทาย ผมเห็นวาทานหลงทางครับ เพราะทานไมมีเร่ืองสุขภาพจิต
หรือรายงานเกี่ยวกับสุขภาพจิตเลยครับ พระพุทธเจาไดพูดเรื่องความเมาไวในศีลขอ ๕ วา 
อยาเมาสุรา อยาเมาเมรัย อยาเมามัชชะ เมามัชชะคือ เมาจิต เมาใจ คนที่ปวยดวย 
โรคสุขภาพจิต สสส. ไมไดเขาไปทํางานในสวนนี้เลยจากรายงานที่ปรากฏนะครับ  ผมไมมีคําชม
ครับ มีแตคําตําหนิ ทานประธานครับ ทัศนคติของคนไทยตอความเมา ผมอยากจะยกตาม
หนวยงานตาง ๆ  ที่กลาวถึงความเมา มีบทกลอนบทหนึ่งในหมูนักกฎหมายที่เรียนกฎหมาย ไดยิน 
ไดรู เพื่อจะออกมาเปนหมอความ เขาเขียนไววา เอ็งกินเหลา เมายาไมวาหรอก แตอยาออกนอกทาง 
ไปใหเสียผล เอ็งอยากินสินบาทฟาดสินบน เรามันชนชั้นปญญา จุดจุดครับ ทานประธานครับ  
นี่คือทัศนคติที่มองเห็นวาการกินเหลาเมายานั้นไมใชความเลวราย เราจึงตองเสียเงินงบประมาณ 
โดยขูดรีดเอามาจากคนที่นาสงสารคือคนที่โงเขลาเอาเหลาเปนที่พึ่ง คนที่มีปมดอย 
 



๙๖ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ยุพเยาว ๔๔/๒ 
 
ควักบุหรี่ออกมาสูบในที่สาธารณชน เพราะไมรูวาจะเอามือไปไวที่ไหน ทานประธานครับ 
แทนที่เราจะไปเอาเงินภาษีจากคนอื่น เรากลับมาเอาเงินภาษีจากคนที่นาสงสารที่สุดคือ
คนที่ไมรูโทษภัยของสุรา นั่นคือทัศนคติที่ควรจะแกไขครับ และอยากจะฝาก สสส. วา 
ถาจะรณรงคใหดีที่สุด ตองรณรงคไปที่เบาหลอม เบาหลอมที่เห็นคือบุคคลชั้นนําในสังคม 
บุคคลชั้นนํา ถาทานจะตั้งชื่อ สสส. วาสอบสวนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรวาใครดื่มสุรา
และสูบบุหรี่บาง แลวมารายงานตอสภาแหงนี้ในปหนา นาจะเปนสิ่งที่ดีที่สุด ถา ส.ส. ที่เคยแจง
ใหทานทราบวาติดบุหรี่หรือติดสุราอยูนั้นปหนาเลิกแลว นั่นคือผลงานของทานอยางแนนอนครับ 
ทานประธานที่เคารพครับ นอกจากนั้นครูที่สูบบุหรี่คือเบาหลอมที่ไมดีตอเยาวชน พระที่สูบบุหร่ี 
ทานประธานครับ พุทธศาสนิกชนบางคนก็ไปกราบพระที่สูบบุหรี่บางครั้งหลงวาเปน 
พระโสดาบัน หนักยิ่งกวานั้นหลงวาเปนอรหันตทั้งที่บุหรี่คือสิ่งเสพติดใหโทษเปนอบายมุขขั้นสุรา 
คือขั้นที่หยาบที่สุดครับทานประธาน หยาบจนมองเห็นไดชัดเจนครับ เหลาคืออบายมุข 
คือยาเสพติดขั้นสุรา ขั้นหยาบที่สุด กินแลวกอใหเกิดภาวะจิตที่เปนสุราคือหยาบ กลา หนา
และดาน สามารถกระทําความชั่วใด ๆ ไดทั้งสิ้น ------------------------------------------------- 
 

- ๔๕/๑ 
 



๙๗ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐชนก ๔๕/๑ 
 
ถา สสส. จะรณรงคไปที่จิตวิญญาณหรือทัศนคติของคนในสังคมตอสิ่งเสพติดเหลานี้ 
โดยไมถือวาสุราเปนสิ่งถูกกฎหมาย ยาเสพติดที่รายแรง เชน ยาบา จึงเปนสิ่งผิดกฎหมายนั้น
จะไดเห็นวาผลงานของทานจะเขาเปาและแกปญหาได แตถาทานยังยอมรับใหบุคคลชั้นนํา 
เชน ครูหรือแมแตกระทั่งพระ ชวงฤดูรอนมีการบวชเณรภาคฤดูรอน กระผมก็ไมทราบวา
พระที่ไมรูวาบุหรี่คือยาเสพติดนั้นจะดูดบุหรี่ใหเณรนอยอายุ ๗ ปไดเอามาเปนแบบอยาง
สักกี่คนในการบวชเณรภาคฤดูรอน 
   ทานประธานครับ ขอให สสส. ไดรณรงคไปที่จิตสํานึกหรือทัศนคติใหมาก
และใหรายงานวาปหนาสุขภาพจิตของคนไทยดีขึ้นเทาไร เพราะคนที่ไปดื่มสุราและสูบบุหรี่นั้น
ลวนมีปญหาเรื่องจิตทั้งสิ้น จิตเปนนาย กายเปนบาว ถาจิตไมสั่งไมสูบบุหร่ีและไมดื่มสุรา
แนนอนครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
คุณฮอชาลี มาเหร็ม ครับ  
  นายฮอชาลี มาเหร็ม (สตูล) : ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม นายฮอชาลี 
มาเหร็ม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสตูล พรรคประชาธิปตย ในเรื่องของการรับทราบ
รายงานป ๒๕๕๐ ของกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพนั้น กอนอื่นกระผมดีใจดวย
กับทาง สสส. ที่ทานสอบผานจากคณะกรรมการประเมินผลการดําเนินงานในป ๒๕๕๐ 
ใน ๓ ดาน ก็คือ ผลงานตามพันธกิจหลักในเรื่องของการรณรงคลดการบริโภคยาสูบซึ่งเรา
ก็เห็นไดในผลงานที่ทานไดนํามาแสดงในสภาแหงนี้ แลวก็สามารถลดการดื่มแอลกอฮอล
ซึ่งเราก็เห็นไดในขอมูลที่ทานไดนํามาในที่นี้ แลวก็ลดในเร่ืองของอุบัติเหตุทางถนน แลวก็
ดีใจดวยที่ผลงานทางดานการบริหารจัดการซึ่งไดรับการประเมินทางดานการบริหารทั่วไป 
ดานการบริหารบุคคล แลวก็การบริหารงบประมาณ และอื่น ๆ แลวก็ที่สําคัญก็คือวา 
ทานสอบผานในเรื่องของดานผลลัพธและผลกระทบที่ทํารวมกันกับหนวยงานอื่น กระผม
ดีใจที่มีคณะกรรมการสื่อสรางสรรคที่คอยตรวจสอบในเรื่องของสื่อทีวีและก็วิทยุ และก็ทาน 
ก็ไดสามารถผลักดันใหมีการจัดระดับความเหมาะสมหรือเรทติ้งของสื่อทีวี วิทยุ และก็โทรทัศน 
  



๙๘ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐชนก ๔๕/๒ 
 
แลวก็ที่สําคัญก็คือทานไดรวมกับเครือขายทางดานสื่อในการผลักดันใหมีพระราชบัญญัติ 
องคกรกระจายเสียงและแพรภาพทางสาธารณะ ซึ่งเปนกฎหมายที่ไดมีเจตนารมณใหประชาชน 
ไดเปนเจาของสื่อนี้และก็สามารถที่จะผลักดันใหเกิดสถานีโทรทัศนพีบีเอส (PBS) ขึ้นมา จากเดิม 
ทีเดียวนั้นในสมัยรัฐบาลประชาธิปตยเราไดมีเจตนารมณในการที่จะใหมีสื่อเสรีมีไอทีวีเสรี
ขึ้นมา หลังจากที่เกิดการปฏิวัติรัฐประหารในสมัย รสช. ก็ไดเกิดสื่อทํานองนี้ขึ้นมา แลวก็ 
มีเจตนารมณเพื่อที่จะใหเปนของพี่นองประชาชน แตหลังจากนั้นเจตนารมณตรงนี้ไดถูก
บิดเบือนแลวก็ไดมีการครอบครองแลวก็มีเจาของ จนกระทั่งวาทานไดสามารถรวมกันผลักดัน
กับสื่อทั่วไปใหมีพีบีเอสขึ้นมา นี่คือสิ่งที่พวกเราในฐานะซึ่งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
มีความภาคภูมิใจในตรงนี้ แลวก็กระผมดีใจดวยที่องคการอนามัยโลก ดับบลิวเอชโอ (WHO) 
ไดสรุปในภาพรวมวา สสส. ประสบความสําเร็จอยางมากในชวง ๕ ปที่ผานมาในเรื่องของ
ทางดานความกวางของขอบเขตปริมาณและคุณภาพในการสรางเสริมสุขภาวะ แตทานประธาน 
สภาที่เคารพ ในเรื่องปจจัยเสี่ยงนั้นที่ทานไดนํามาเสนอในขอมูลตรงนี้นั้นผมอยากจะตั้ง
ขอสังเกตแลวก็อยากจะขอเสนอแนะตอทาง สสส. วาใน ๓ ปจจัยเสี่ยงนะครับก็คือ 
เร่ืองของเพศสัมพันธเสี่ยง การดื่มแอลกอฮอลแลวก็สื่อลามกเกมมอมเมานั้นเปนสิ่งที่เชื่อมโยงกัน 
เปนสิ่งที่สามารถที่จะเชื่อมโยงกันทําใหเกิดผลทางดานสุขภาวะของพี่นองประชาชน -------  
 

- ๔๖/๑ 
 
 



๙๙ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       สาริศา ๔๖/๑ 
 
นั่นก็คือเร่ืองของการมีเพศสัมพันธแลวก็เกิดเรื่องโรคเอดสขึ้นมา แลวก็เปนปญหาที่หนักขึ้นมาก
ในขณะนี้ สื่อลามก เกม สิ่งมอมเมาตอนนี้ในปจจุบันนี้เราคงจะทราบดี แลวก็เปนที่ทราบกันดี
โดยทั่วไปวามีการลอลวงกันทางดานอินเทอรเน็ต (Internet) มีการแชท มีการสนทนาใน
ภาษาซึ่งไมเหมาะสม ซึ่งถาหากวาใครที่เคยเขาไปดูในหองสนทนาเหลานี้นั้นจะพบวาเปน
สิ่งที่มีการคุยกันที่นอกเหนือเกินขอบเขตศีลธรรมเกินที่จะรับได และมีสิ่งที่เกิดขึ้นใหม
เรียกวา เซ็กส โฟน (Sex phone) และหลังจากนั้นก็เปนการนัดพบ แลวก็กลายเปนขาวที่วา 
เยาวชนของเรานั้นถูกมอมเมาแลวก็เสียตัวไป บวกกับคานิยมในการดื่มเหลา แอลกอฮอล 
ซึ่งมีมากในภาพรวมในสังคมปจจุบันนี้ ก็เลยเกิดมีความสัมพันธทางเพศ เพราะฉะนัน้สิง่เหลานี้
ผมอยากจะขอเรียนกับทานประธานผานไปยังทาง สสส. วา ทานจะตองใหความสําคัญ
ในเรื่องของโรคเอดส ผมดูในรอยละของทุนซึ่งกระจายไปตามโรคตาง ๆ นั้น ในเรื่อง 
ของการปองกันโรคเอดสนั้นทานใหเพียงแค ๓ เปอรเซ็นตแคนั้นเองก็ถือวายังนอยอยู 
อยากจะใหเพิ่มตรงนี้ใหมากขึ้นในการที่จะปองกัน ในการที่จะดูแลในเรื่องของโรคเอดสนั้น 
นอกเหนือจากที่ทั่วไปเราพูดกันในเรื่องของถุงยางอนามัย แลวก็เร่ืองของการปองกัน  
ยาคุมกําเนิดอะไรนั้นอยากจะให สสส. ไดทําใหลึกกวานี้นะครับ ทานมีเครือขาย ทานมีเวที 
ทานมีทีมงาน ทานมีคนของทานมากมาย อยากจะใหลงลึกไปในเรื่องของทักษะชีวิต  
การดําเนินชีวิตโดยการใชทักษะชีวิต เพราะสวนราชการหลาย ๆ สวนผมยังไมเคยเห็น
หนวยงานไหนสามารถที่จะเปลี่ยนแปลงสังคมในเชิงแวลู (Value) ในเชิงของคานิยมได
เหมือนกับที่ สสส. ทํา ในเรื่องของการใหคนไดลด ละในเรื่องของบุหรี่ ลด ละในเรื่องของเหลา  
แลวก็อยากจะใหทําในเรื่องของการที่ใหเยาวชนมีศักดิ์ศรีของความเปนมนุษย อยากจะเห็นภาพ 
ซึ่งผมเห็นภาพที่ประทับใจในวันวาเลนไทน (Valentine) ๑๔ กุมภาพันธที่ผานมา ที่มีนักเรียน 
โรงเรียนหนึ่งไดรวมกันบริจาคโลหิตแลวก็ใชคําพูดวา เสียเลือดดีกวาเสียตัว เปนสิ่งที่ 
เปนประโยคสั้น ๆ แตทําใหเกิดความรูสึกที่ดีขึ้นในสังคมในขณะนี้ ซึ่งเรากําลังหดหู 
ในเร่ืองปญหาของเยาวชน ปญหาของวัยรุนซึ่งเสียตัวกันมากขึ้น ผมอยากเรียนกับทานประธาน
ผานไปยังทุกทานวาขณะนี้ปญหาในเรื่องของโสเภณีแฝงหรือวาการขายตัวในสถานบริการ 
 



๑๐๐ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       สาริศา ๔๖/๒ 
 
ตาง ๆ นั้นมีมากขึ้นเปนลําดับ ในพื้นที่ชนบทไมใชเฉพาะมีแตในชุมชนเมือง ในชนบท  
ในพื้นที่หมูบานตาง ๆ เกิดคานิยมเหลานี้มากขึ้น เปนสิ่งที่ทานจะตองทํางานเชื่อมโยง 
กับสวนราชการตาง ๆ  ไมวาจะเปนกระทรวงมหาดไทยและในกระทรวงอื่น ๆ  แลวก็อยากจะใหทาน
ไดใหความสําคัญและผลักดันในเรื่องของการคาประเวณีนั้นใหเปนมาตรการนะครับ 
ผลักดันรวมกับพวกเราในสภา ผลักดันตอรัฐบาลใหถือวาเปนมาตรการหลัก เปนนโยบาย 
เปนวาระแหงชาติในการที่จะดูแลในเรื่องของการคาประเวณี แลวก็อยากจะใหทานไดรวมกัน
ผลักดันนอกเหนือจากที่ทานไดผลักดันเรื่องของทีวีสาธารณะ ทานผลักดันในเรื่องของ 
การเฝาระวังทางอินเทอรเน็ต ทานผลักดันในเรื่องอื่นแลวใหทานไดรวมกันผลักดันใหมี
การปรับโครงสรางความผิดขั้นมูลฐานตามกฎหมายปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน
โดยดําเนินการตอบุคคลที่ประกอบประเวณีตอผูหญิง เด็ก และเยาวชนที่ไมสมัครใจ  
โดยเพิ่มความผิดที่เกี่ยวกับการคามนุษยเปนอีกหนึ่งความผิดที่เปนความผิดมูลฐาน 
ตามมาตรา ๓ ของ พ.ร.บ. ปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน ป ๒๕๔๒ สิ่งเหลานี้ 
ก็จะทําใหงานของทานสมบูรณมากยิ่งขึ้นนะครับ ก็อยากจะขอใหกําลังใจและอยากจะ
ขอใหทาง สสส. ไดทํางานและพวกกระผมก็ยินดีที่จะใหความรวมมือและใหการสนับสนุนทาน 
และยินดีที่จะเปนเครือขายเครือขายหนึ่งเล็ก ๆ ของทานในการทํางาน เพื่อที่จะใหสังคม
ของเรานั้นไดเกิดคานิยมที่ดีขึ้นมานะครับ ขอขอบคุณมากครับทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ครับ  
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ
กระผม ชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยนาท พรรคพลังประชาชน 
ตองขอกราบขอบคุณทานประธานเปนอยางยิ่งที่ใหโอกาสผมไดมีโอกาสในสภาแหงนี้นะครับ-------- 
     

            - ๔๗/๑ 
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